
NÚM. 

 

 

 

 

LXIV LEGISLATURA 
 

 

 

 

PRIMER PERÍODO ORDINARIO SEGUNDO AÑO 

 

 

 

 

A C T A de la Sesión Ordinaria de Comparecencia de la 

Honorable Sexagésima Cuarta Legislatura del Estado, celebrada el día 11 de octubre del 

año 2022, a las 10 horas con 43 minutos, dentro del Primer Período Ordinario de Sesiones, 

correspondiente al Segundo Año de su Ejercicio Constitucional. 

 

 

 

PRESIDENCIA DEL DIP. ERNESTO GONZÁLEZ 

ROMO. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Les pido que ocupemos nuestros 

lugares, para dar comienzo con nuestra Sesión de Comparecencia. Solicito a nuestro Primer 

Secretario, dar el Pase de Lista para verificar la existencia de Quórum y poder sesionar.  

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Con permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Pasa Lista de Asistencia 

de las Ciudadanas Diputadas y de los Ciudadanos Diputados: 
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    RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- Presente, señor 

Secretario.  

 

 

    INFANTE MORALES ANALÍ.-  

 

 

    CERRILLO ORTIZ VIOLETA.- Presente. 

 

 

    OLIVA BENÍTEZ LORENA.- Presente. 

 

 

    GONZÁLEZ ROMO ERNESTO.- Presente. 

 

 

    GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.- Gracias, Diputado 

Secretario. Presente. 

 

 

    PINEDO SANTA CRUZ GERARDO.-  

 

 

    SALAS DÁVILA JEHÚ EDUÍ.-  

 

 

    MAURICIO ESPARZA IMELDA.- Presente, Diputado. 

 

 

    ÁVALOS MÁRQUEZ MA. DEL REFUGIO.-  

 

 

    BARRAGÁN ESPINOSA SUSANA ANDREA.- Presente, 

Diputado. 

 

 

    GONZÁLEZ HERNÁNDEZ JOSÉ DAVID.- Presente, 

Diputado. 

 

 

    DELGADILLO RUVALCABA ARMANDO.-  

 

 

    CORREA VALDÉZ JOSÉ GUADALUPE.- Presente. 

 

 

    BRIONES OLIVA HERMINIO.-  
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    MENDOZA MALDONADO JOSÉ JUAN.-  

 

 

    VALDÉZ ESPINOZA KARLA DEJANIRA.-  

 

 

    GALLARDO SANDOVAL MANUEL BENIGNO.-  

 

 

    DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA MARÍA DEL MAR.- 

Presente, Diputado Secretario. 

 

 

    BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- Presente. 

 

 

    ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.- Presente. 

 

 

    DEL MURO GARCÍA ANA LUISA.-  

 

 

    FIGUEROA RANGEL JOSÉ LUIS.- Presente. 

 

 

    MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.-  

 

 

    BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.-  

 

 

    LAVIADA CIREROL ENRIQUE MANUEL.- Presente.  

 

 

    MEDELLÍN MEDELLÍN NIEVES.- Presente, Diputado. 

 

 

    ORTEGA RODRÍGUEZ SERGIO.- Presente, Diputado. 

 

 

    RODRÍGUEZ CAMARILLO MARTHA ELENA.- Presente, 

Diputado Secretario. 

 

 

    SANTACRUZ MÁRQUEZ ZULEMA YUNUÉN.-  
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    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que tenemos Quórum para llevar a cabo la Sesión del día de hoy.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado 

Secretario. Habiendo Quórum Legal y conforme a lo establecido en los artículos 57, 59 

segundo párrafo de la Constitución Política del Estado; 2, 3, 6, 21, 82, 83, 84, 88, 104, 107 

y 112 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; y 21, 78, 79 y 80 de nuestro Reglamento 

General; da inicio esta Sesión, con motivo del análisis del Primer Informe de Gobierno del 

Ciudadano David Monreal Ávila, Gobernador del Estado de Zacatecas. A consideración de 

esta Honorable Asamblea, el siguiente Orden del Día:  

 

 

 

1. Lista de Asistencia.  

 

 

2. Declaración del Quórum Legal. 

 

 

3. Designación de una Comisión de Cortesía.  

 

 

4. Comparecencia del Ciudadano Secretario de Turismo, por un 

tiempo no mayor a 15 minutos.  

 

 

5. Preguntas de los Ciudadanos Diputados, por un tiempo no 

mayor a 2 minutos. 

 

 

6. Respuesta del Secretario de Turismo, por un tiempo no mayor 

a 3 minutos. 

 

 

7. Réplica de los Ciudadanos Diputados, por un tiempo no 

mayor a 3 minutos.  

 

 

8. Consulta a los Diputados si se encuentra suficientemente 

discutido el tema.  

 

 

9. Conclusiones del Ciudadano Secretario de Turismo, por un 

tiempo no mayor a 5 minutos; y  
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10. Clausura de la Sesión. 

 

 

 

    Se pregunta a las Diputadas y a los Diputados, integrantes de 

esta Legislatura del Estado; si están de acuerdo con el Orden del Día, que se ha leído; 

quienes estén de acuerdo, favor de manifestarlo en forma económica; y solicito a nuestro 

Primer Secretario, tomar nota del resultado de la votación. Quienes estén a favor del Orden 

del Día…En contra del Orden del Día…Abstenciones.  

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que por mayoría de las Diputadas y los Diputados, se aprueba el Orden del Día, 

para la Sesión del día de hoy.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Solicito 

tener presente la asistencia de la Diputada María del Refugio Ávalos, y tener también por 

presentado el justificante de la Diputada Georgia Fernanda Miranda Herrera. Si nos dan 

audio para que se puedan registrar las asistencias, también poder registrar la asistencia del 

Diputado Armando Delgadillo.  

 

 

 

    EL DIP. PINEDO SANTA CRUZ.- Diputado Secretario, para 

que registre mi asistencia, el Diputado Gerardo Pinedo Santa Cruz.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Y el Diputado Gerardo; claro que sí, 

se registran las asistencias de los Diputados. Continuando con el Orden del Día, y con 

fundamento en lo establecido por el artículo 87 fracción III de nuestro Reglamento General; 

esta Presidencia se permite designar como Comisión de Cortesía a la Diputada Susana 

Barragán, al Diputado Xerardo Ramírez y al Diputado Enrique Laviada; para que se sirvan 

acompañar a este recinto legislativo al Licenciado Le Roy Barragán Ocampo, Secretario de 

Turismo de Gobierno del Estado quien comparece con motivo del Análisis del Primer 

Informe de Gobierno del Ciudadano Licenciado David Monreal Ávila, Gobernador del 

Estado; mientras regresa la Comisión de Cortesía con nuestro invitado, se declara un 

receso.  

 

 

 

    SE REANUDA LA SESIÓN 
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Informo a las Diputadas y 

Diputados, que el Licenciado Le Roy Barragán Ocampo, Secretario de Turismo del 

Gobierno del Estado, comparece con motivo del análisis del Primer Informe de Gobierno 

del Licenciado David Monreal Ávila, Gobernador del Estado. Bienvenido, Secretario.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, Presidente; muchas 

gracias, muchas gracias.   

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Se le informa Secretario, y 

recordamos a las compañeras y compañeros, que la Junta de Coordinación Política de esta 

Legislatura, acordó que para el desahogo de esta Sesión, se llevara a cabo el siguiente 

protocolo: En una primera etapa usted tendrá un espacio de 15 minutos para dirigirse a la 

Asamblea en un mensaje inicial, posteriormente  las Diputadas y Diputados tendremos una 

primera ronda de preguntas y respuestas, cada Diputado tendrá dos minutos para hacer sus 

preguntas; usted contará con tres minutos para responder a las Diputadas y Diputados, y 

posteriormente los legisladores tendremos otros tres minutos como derecho de réplica, una 

vez concluida la primera ronda de participaciones se consultará a la Asamblea, si queda 

desahogada la Comparecencia o se abre una nueva ronda de participaciones; al concluir la 

rondas de preguntas, se le dará un nuevo espacio de cinco minutos para que pueda dar un 

mensaje final a la Asamblea, bien compañeras, compañeros, conforme al Orden del Día, 

que ha sido autorizado solicito a todos los presentes se sirvan poner de pie; a efecto de que 

nuestro invitado a esta Glosa rinda la protesta correspondiente.  

 

 

 

LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO, PROTESTA 

USTED, CONDUCIRSE CON VERDAD ANTE EL PLENO DE ESTA SOBERANÍA 

POPULAR.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Sí, protesto.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- SI ASÍ NO LO HICIÉREIS, QUE 

LA NACIÓN Y EL ESTADO, SE LO DEMANDEN.  
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    Muchas gracias, pueden tomar asiento. Compañeras, 

compañeros, siguiendo con el Orden del Día, tiene ahora el uso de la voz el Secretario de 

Turismo, para dar un mensaje inicial a la Asamblea; puede hacerlo de su lugar o de la 

tribuna donde le parezca mejor, Secretario. Adelante.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- De la tribuna, si me lo permites...  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Con todo gusto, con todo gusto.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Para recordar algunos tiempos 

pasados… Buenos días a todas y todos los Diputados presentes; es un honor para mí, estar 

el día de hoy aquí en la más alta tribuna del Estado. Un saludo a todos los que nos 

acompañan el día de hoy, de los prestadores de servicios, cámaras y hoteleros, 

restauranteros, de comercio, de un gran número de prestadores de servicio; muchísimas 

gracias, por estar el día de hoy aquí con nosotros; es un honor, gracias compañeros. Con su 

permiso, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Secretario.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Acudo este día ante el Pleno de la 

Honorable Sexagésima Cuarta Legislatura del Estado, en cumplimiento con lo dispuesto en 

los artículos 59 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Zacatecas; 92 de 

La Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado y 198 del Reglamento General de este 

Poder, con el  objeto de cumplir, en los términos establecidos y en mi carácter de Titular de 

la Secretaría de Turismo, con la glosa al Primer Informe de resultados del titular del Poder 

Ejecutivo Estatal, el Licenciado David Monreal Ávila. En ese sentido y haciendo uso de la 

voz y del tiempo que me ha señalado el Diputado Ernesto González Romo; Presidente de la 

Mesa Directiva de esta Soberanía, me permito realizar la siguiente exposición concerniente 

a la política de Turismo, implementada por la Administración que encabeza el Gobernador 

David Monreal Ávila, acorde con lo establecido en el Plan Estatal de Desarrollo 2022 -

2027 y referente al período que abarca el Primer Informe de Gobierno. Desde el inicio de la 

gestión del Licenciado David Monreal Ávila, la reactivación económica y el 

establecimiento de cadenas productivas en el sector turístico han sido una de las principales 

líneas de acción sobre las cuales hemos trabajado desde la SECTUR para concretar su 



8 
 

proyecto de Gobierno en dicho ámbito. Para ello, la Secretaría de Turismo cuenta con dos 

áreas que buscan atender y solventar las necesidades del sector, ya que representa uno de 

los ejes rectores para el desarrollo económico de la entidad en el marco de la Nueva 

Gobernanza. Gracias al trabajo conjunto del equipo en la SECTUR, hemos logrado que el 

desarrollo y avance de la actividad turística se refleje en el incremento de los indicadores de 

ocupación hotelera de la zona metropolitana Zacatecas-Guadalupe. Después de la difícil 

situación derivada de la pandemia y con el esfuerzo de todos integrantes del sector, se logró 

una recuperación para el período de septiembre a diciembre con eventos, como los festejos 

del 15 de septiembre, los fines de semana largos, el 02 de noviembre, el día 20 de 

noviembre y las vacaciones de invierno que comenzaron en el mes de diciembre de dicho 

año; dando como resultado en un promedio en la ocupación hotelera más arriba del 60%. 

Tuvimos una llegada de 127 mil 600 turistas con una derrama aproximada de 374 millones 

800 mil pesos; este fue el principio de una recuperación que no se ha detenido ni un solo 

momento, y para ello hemos trabajado intensamente, no sólo con el recurso humano de la 

Secretaría de Turismo, sino estableciendo alianzas estratégicas con diferentes actores 

relacionados con el sector. Respecto a lo anterior podemos mencionar: Nuestra 

participación en la Gala Anual XXVII Reunión en el marco del Aniversario de la 

Federación de Clubes Unidos Zacatecanos, en Chicago, Illinois. Me reuní con los directivos 

de turismo de varios municipios, principalmente de los seis Pueblos Mágicos; también me 

reuní con el Director de Turismo de Loreto; con Claudio Ramírez, para concretar una 

estrategia para integrar la marca turística del municipio ya que tenemos planeado hacer una 

ruta en esta región, por la cantidad de Haciendas y Centros históricos que tiene el municipio 

en mención. También tuve reunión con el Presidente Nacional de la Defensoría Pública, 

reunión de trabajo con Ángeles Verdes para brindar seguridad y apoyo a los turistas en las 

carreteras. Nuestra asistencia a la presentación del Primer Estudio Económico de Pueblos 

Mágicos, atendiendo la invitación del Secretario de Turismo federal, el Licenciado Miguel 

Torruco, nuestra participación en la Cuarta Asamblea Ordinaria de Ciudades Mexicanas de 

Patrimonio aquí en la Ciudad de Zacatecas, la reunión de trabajo con Frederic Vacheron 

Oriol, Director representante de la oficina de la UNESCO, la reunión con hoteleros y 

comerciantes del Centro Histórico, reunión con los directivos de SECTUR federal, con la 

finalidad de exponer proyectos prioritarios de la Secretaría con fines de mejoramiento y 

promoción turística; también tuve reunión con el Vicepresidente de Aeroméxico, Sergio 

Alad, para ver el tema del costo de los boletos de Zacatecas-Ciudad de México y viceversa, 

y además concretar otra ruta de esa aerolínea y promover descuentos para los grandes 

eventos que tiene Zacatecas; como el que estamos viviendo en estos momentos, tuvimos un 

encuentro de trabajo con el Cónsul General de los Estados Unidos en Monterrey, el señor 

Roger Rigaud, quien conoció los principales sitios de interés y la oferta turística que tiene 

Zacatecas y también trabajamos en los temas del turismo migrante, las visas con fines 

laborales para nuestra gente, y las de corazón de plata, y las visas de emergencia, también 

la reunión virtual con el Señor Víctor Ortiz, Director Nacional de Twitter México. La 

asistencia a la reunión de SECTUR en León, Guanajuato. La reunión de trabajo con 

Cámaras y Presidentes Municipales del Estado de Zacatecas. También asistimos a la 

Ciudad de McAllen, tuvimos una reunión con la Directora del Aeropuerto Internacional de 

dicha Ciudad, Elizabeth Suárez, así como el Presidente del COMCE Zacatecas, con el fin 

de ver las posibilidades de contar con un vuelo directo de Zacatecas a McAllen, ya que en 

ese Valle que ha tenido un crecimiento económico muy fuerte, ya viven miles de latinos 

principalmente de zacatecanos en esa región. Además, sostuvimos una reunión con el City 
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Manager de McAllen, Texas, Roel Roy Rodríguez, en representación del Gobernador 

David Monreal, con la finalidad de buscar estrategias de promoción para Zacatecas y que 

los habitantes de ese Valle nos visiten y conozcan todos los atractivos turísticos que tiene 

nuestro Estado; también asistí a la reunión de negocios acompañando al Gobernador del 

Estado en la Ciudad de México, son los hombres de negocios que tienen las inversiones 

más importantes en este Estado, como la minería, la cervecera, etc, eran cerca de 50 

empresarios fuertes, los estamos invitando a invertir también en el sector turístico, más allá 

de las inversiones que ya tienen, también me reuní con el Director Comercial de Volaris y 

Viva Aerobus y con el Director de Aeromar, este último acabo de tener la reunión aquí en 

el marco del Día Mundial de Turismo que fui invitado a un panel al Estado de Nayarit y 

estamos por concretar una ruta Zacatecas-Vallarta, otros Estados cercanos las tienen y creo 

que para nosotros nos da una opción más y la línea está muy interesada en eso, creo que la 

podemos concretar para marzo-abril del año entrante; de nuestras actividades culturales, 

artísticas y ferias, así como concretar un hermanamiento entre la Ciudad de McAllen fueron 

de los temas también que llevamos ahí con ellos, también hicimos un recorrido en Keystone 

Cold en Pharr, Texas, es el Centro de Almacenamiento y Distribución de Alimentos más 

grande que tiene la frontera con México y son puros empresarios de origen zacatecano que 

tienen inversiones fuertes ahí en ese valle; nos reunimos también con empresarios, porque 

muchos de nuestros productos llegan por ese puente vía carretera y para nosotros es muy 

importante tener esa conexión con ellos, para poder hacer en su caso, una relación ya de 

índole turística y cultural; ahí nuestra Organización es muy grande, ahí de jubilados que se 

vinieron a este valle y hay alto interés de hacer un intercambio vía autobuses Zacatecas, 

McAllen. También tuvimos una reunión con el Cónsul de México ahí en McAllen con 

Froylán Yescas; con el mismo motivo y sumándonos a este esfuerzo para poder lograr que 

Zacatecas tenga esa relación ya más estrecha con todos estos municipios que conforman el 

valle de Texas; en este orden de ideas quiero mencionar que en el Plan Estatal de 

Desarrollo, el Gobernador del Estado, fincó uno de los ejes rectores para la activación 

económica al turismo; por eso es que en esa confianza hemos seguido avanzando con todas 

estas líneas que nos permitan lograr que cada día haya más y más congresos y 

convenciones y desde luego aumentar el turismo de romance; en este sentido en materia de 

promoción la SECTUR cuenta con diversos programas de apoyo que impactan 

positivamente en la decisión del destino como es el caso de las callejoneadas que son 

gestionadas principalmente para dos segmentos, el turismo de romance y el turismo de 

reuniones, estas callejoneadas se le otorgan a todas aquellas gentes que vienen a hacer 

eventos a Zacatecas; como son las bodas y aquellas, obviamente aquellas familias que así lo 

piden; en este caso se han otorgado en lo que va del año cerca de 40 callejoneadas que se 

les incluye incluso la cena, y estás han sido para gente que viene de la Ciudad de México, 

Jalisco, San Luis Potosí, Aguascalientes, Querétaro, Tamaulipas, Coahuila, Chihuahua, 

Guerrero, Puebla, Chiapas, Guanajuato, Dallas, Chicago, los Ángeles, Houston, Panamá, 

Dubái, Inglaterra, Brasil y España; es importante mencionar que para cerrar el año, se han 

registrado 145 bodas, todas que vienen de diferentes Estados de la República y el 

extranjero; una de las últimas que vamos, que se tienen aquí en Zacatecas, son familias que 

vienen de la Ciudad de New York y son bodas muy grandes y que traen muchísima gente 

con ellos, arriba de, la mayoría ya traen arriba, una vez que ha acabado la pandemia; bueno, 

cuando menos que ha permitido tener ese tipo de reuniones son bodas, que traen arriba de 

350 o 400 invitados, por ejemplo en este segmento, se han recibido cerca de 14 mil 

asistentes a las diferentes bodas que ya se han realizado, respecto a congresos, 
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convenciones y ferias y exposiciones se realizaron 119 acciones a través del Palacio de 

Convenciones y de Buró: 32 eventos de la Industria de Reuniones, con un estimado de 

49,500 asistentes; 39 eventos locales y 8 eventos sociales como lo son bodas y 

graduaciones, 19 eventos gubernamentales y 12 eventos dirigidos a los programas sociales 

de Bienestar, como son las jornadas de vacunación y entrega de apoyos; y 48 actividades 

generales, tales como visitas de inspección, visitas técnicas, búsquedas de sede y reuniones 

de gestiones con otras instancias gubernamentales. Con todo esto, hemos logrado 

posicionar a Zacatecas como un destino especializado para la industria de reuniones. Tan 

sólo en este rubro, se tuvieron los siguientes 32 eventos. Quiero mencionar en este punto, 

que nos hemos convertido hoy por hoy en uno de los destinos de este país, que puede 

organizar cualquier tipo de evento y de cualquier nivel sea nacional o internacional, lo 

hemos demostrado a través de este año y hemos tenido eventos de alta envergadura con una 

capacidad hasta de más de 7 mil asistentes en un solo evento. Primera Reunión Regional 

del IMCP Instituto Mexicano de Contadores Públicos, Campeonato Nacional Infantil y 

Juvenil de Karate, Campeonato Nacional Charro del Mezcal y la Plata Zacatecas, Car Show 

Exhibition, Copa Choda de Karate Do Shito Ryu, CONALEO Convención Nacional Leo,. 

Germany Fest, Movimiento Internacional 24 horas, Bull Riding Jineteo de Toros, Congreso 

Nacional de la Asociación Nacional de Defensorías Públicas Estatales de la República 

Mexicana, Ruta Mustang Zacatecas, Congreso Nacional de Medicina Familiar, Reunión 

Anual de Motoclub Noveno Evento de Modelismo a Escala, Torneo Jido Kwan .Estrategia 

de Acompañamiento para la Industria e Implementación de Políticas Públicas Estatales y 

Municipales, Congreso Regional de Enfermería Neonatal, Congreso Internacional de 

Mecánica de Rocas, Día Mundial de Yoga, Better Today, Fecha del Circuito Zacatecano de 

Ciclismo, Expo ElectriB, Bash Road Tour, Reunión Internacional de Minería, "Expo 

Minerales Convención Regional del Instituto Mexicano de Contadores Públicos del 

Noreste, La Heroica Festival Motociclismo, Congreso Nacional Masónico de Grados 

Filosóficos La Original Concentración de Motociclismo, Campeonato Nacional de 

Fisicoculturismo, 47 Aniversario Movimiento Alcohólicos Anónimos, Congreso de 

Investigación Aplicada al Turismo, este último se realizó a petición nuestra y lo organizó el 

Gobierno de México de la Secretaría de Turismo Federal junto con la Universidad 

Autónoma de Zacatecas y la Secretaría de Turismo del Estado donde tuvimos asistentes de 

varios de los Estados del país y con grandes investigadoras en este tema tanto nacionales 

como internacionales, y la verdad tuvo todo un éxito en este congreso tan importante en la 

materia que nos ocupa, y bueno por el ejemplo el septuagésimo octavo Congreso y 

Campeonato Nacional Charro Vicente Fernández Gómez, cuya sede obtuvo desde el año 

pasado, que el Gobernador, lo empezó a cabildear allá con la Federación, acompañando a 

los esfuerzos de la gestión en este tema, finalmente se logra la sede y en esta ocasión 

buscamos romper el récord de 135,000 asistentes, dado que en la historia de la Charrería, 

por primera ocasión se lleva un Congreso de esta naturaleza, 228 equipos, 182 escaramuzas 

y seis charros completos, cuando todos los Congresos anteriores solo tenían 145 equipos y 

aproximadamente 80 escaramuzas, con esto traemos cerca de 7 mil, solamente en 

competidores, cerca de 7 mil competidores se están dando cita ahí en el Lienzo 

Monumental Antonio Aguilar Barraza; comentarles que viene gente de todo el país, no hay 

un solo Estado que no asista a Zacatecas y vienen también de varios Estados de la Unión 

Americana; son 45 equipos los que estarán presentes aquí en esta Ciudad Patrimonio de la 

Humanidad; también tuvimos presencia en 8 grandes eventos de promoción, en los que 

logramos que la marca Zacatecas ¡Deslumbrante! fuera conocida y permaneciera en la 
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memoria de los asistentes. Estos eventos fueron: El Cuadragésimo Quinto Tianguis 

Turístico Mérida 2021, en el que se atendieron alrededor de 200 citas de negocios, se 

ofrecieron más de 500 muestras gastronómicas y recibimos 2 premios por parte de la revista 

México Desconocido, uno como Mejor Cuidad Cultural de México y el segundo Mejor 

Experiencia Arqueológica. Además, aquí se realizó la presentación oficial del producto 

turístico Zacatecas Fitness. Participamos igualmente en el evento Punto México 2022, con 

la exposición Sabor, Tradiciones y Cultura, que dejó una derrama económica superior a 

medio millón de pesos, en beneficio de las y los artesanos participantes y, sobre todo, la 

difusión que se dio a las artesanías y el talento de los Zacatecanos. Igualmente tuvimos 

participación en el evento LGBT 2022, de Ciudad de México, organizado por la Asociación 

Global de Turismo de Negocios, en el que se concretaron cerca de 50 citas con agencias y 

corporativos de gran prestigio en el segmento. Asimismo, en el Cuadragésimo Sexto 

Tianguis Turístico Acapulco 2022 se atendieron 207 citas de negocios, entrevistas con 

medios nacionales y cámaras empresariales, cabe destacar que en el marco de este evento 

participamos en la Cuadragésima Sexta Sesión Ordinaria de la Asamblea General de la 

Unión de Secretarios de Turismo SECTUR. Un evento más fue la Feria Internacional 

ARLAG 2022, organizada por la Asociación de representantes de líneas aéreas de 

Guadalajara; que en la Expo Tu Boda, en Monterrey, contamos con la asistencia diaria de 

entre 600 y 700 personas, cabe mencionar que en estos últimos tianguis nos han estado 

acompañando representantes de las Cámaras, principalmente de las prestadoras de 

servicios, como CANACO, de los restaurantes, de los hoteles, etc; también estuvimos 

presentes en la MXLAN 2022, festival de música y arte de verano que celebra la influencia 

cultural de México y Latinoamérica en el mundo, y que se realizó en la Ciudad de McAllen, 

Texas; en este se tuvo la asistencia de 700 personas. Finalmente, el destino Zacatecas tuvo 

proyección en el IBTM AMÉRICAS Exposición Global de Reuniones e Incentivos, que se 

llevó a cabo en la Ciudad de México y en el que se atendieron 203 citas de negocios con 

organizadores de eventos, asociaciones, corporativos, agencias y medios especializados. 

Asimismo, en este contexto tuvimos participación en la Segunda Cumbre de Turismo, con 

el objetivo de intercambiar información, ideas, conocimientos y experiencias en el sector a 

nivel Latinoamérica. Dentro de las acciones de gestión se apoyó a más de 50 eventos lo que 

incluyen diseños, carteles, productos impresos, logística, promoción, difusión y traslado, 

podemos mencionar, entre otros: la Marcha LGBT 2022, las Morismas de Bracho, la 

Romería de Zacatecas 2022, el Décimo Segundo Festival Nacional de Bandas Sinfónicas 

Juveniles, el evento de activación física Reto Out Fat, la Tradicional Cabalgata Toma de 

Zacatecas; que por cierto, tuvimos más de mil asistentes de todas partes de la República 

Mexicana, y el Súper Human, este último con la participación del atleta ultramaratonista 

del mexicano también Daniel Almanza. En lo que respecta a la Subsecretaría de Desarrollo 

Turístico, se elaboró el proyecto del Museo Comunitario del Municipio de Monte 

Escobedo, así como el del producto turístico denominado Piano Zacatecas; un proyecto 

enfocado a innovar en lo que respecta a productos y experiencias turísticas en un espacio 

público-comercial, y que consiste en colocar un piano al alcance de los visitantes en el 

Mercado González Ortega. También se logró ya conformar la ruta turística a la Planta la 

Cervecera, la Planta más grande del mundo; ya es una ruta que ya se tiene a la venta y que 

enmarca uno de los atractivos también más importantes de Zacatecas; de igual manera, 

estuvimos presentes en el Primer Tianguis Internacional de Pueblos Mágicos de Barcelona, 

España; mientras que del 11 al 14 de octubre del presente año, participamos en el 4º 

Tianguis de Pueblos Mágicos de manera presencial en la Ciudad de Oaxaca que inicia el 
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día de mañana con la inauguración, cabe destacar que la próxima sede del Segundo 

Tianguis Internacional de Pueblos Mágicos será en Los Ángeles, California, como 

propuesta nuestra, de Zacatecas. Lo anterior, porque por primera vez se reconoce a un 

sector de turismo muy, muy importante principalmente en casi todos los Estados de la 

República, pero principalmente en el centro del país, al turismo migrante, un turismo que 

en nuestro caso tenemos más de la mitad de nuestros habitantes, allá, allende las fronteras, 

pero podemos ver que ellos durante todo el año están asistiendo a sus comunidades, a sus 

municipios, a celebrar sus fiestas patronales, sus bodas, sus bautizos, dejando una 

importantísima derrama económica, incluso en los momentos de pandemia, fueron los que 

más apoyaron; por eso es que se va a hacer en los Ángeles California, por primera vez se 

implementó el Programa Anual de Capacitación para el Sector Turístico, 2022, cuya 

inversión supera los $510 mil pesos, como parte de las acciones de fortalecimiento a la 

competitividad y profesionalización de las empresas del sector, acorde con el compromiso 

del Gobernador del Estado. Dicho programa es completamente gratuito y beneficia a todos 

los actores sociales que integran la cadena de valor turístico; a la fecha, se han realizado 16 

cursos, donde se capacitaron 578 personas en temas como: Cultura turística y Calidad en el 

servicio, Operativo vacacional, Informadores Turísticos, Taxi amigo del turista, Formación 

gerencial y Servicio a la mesa. Paralelo a lo anterior, se inició el proceso de certificación en 

los distintivos M. Punto Limpio y Turismo Incluyente, en beneficio de 28 empresas de los 6 

Pueblos Mágicos, así como de Zacatecas y Fresnillo, mismas que se han hecho acreedoras a 

más de 51 distintivos, con una inversión de cerca de los 600 mil pesos; Es importante 

reafirmar que desde el Gobierno del Estado y la propia Secretaría de Turismo seguimos 

redoblando esfuerzos para cumplir con los objetivos que nos hemos fijado. En nuestro caso, 

lo anterior incluye la implementación de los programas de Registro Nacional y Estatal de 

Turismo, que son de carácter permanente, obligatorio y gratuito. Como parte de las 

acciones realizadas en el periodo que se informa, se renovó el registro de empresas de 

servicios turísticos de los Municipios de Zacatecas, Calera, Concepción del Oro, Tabasco, 

Loreto, Fresnillo, Trancoso, Guadalupe, Jerez, El Teúl de González Ortega, Nochistlán de 

Mejía y Guadalupe. En este contexto, se realizaron 322 visitas a prestadores de servicios de 

Zacatecas, Guadalupe, Loreto, Ojocaliente, Jerez y Sombrerete, para refrendar sus datos en 

el padrón del Registro Estatal de Turismo. Igualmente, se inscribieron 72 empresas 

turísticas de 14 municipios y entregamos el certificado del Registro Nacional de Turismo a 

28 empresas de 7 municipios. Señoras y señores Diputados, Diputadas; como he referido en 

mi exposición, los avances en materia turística en este primer año de gestión del 

Gobernador David Monreal Ávila son importantes, tangibles e innegables. Para poder 

realizar esto, contamos con dos Subsecretarías la de Promoción Turística y la de Desarrollo 

Turístico, mi agradecimiento a las dos Subsecretarias Teté y Oralia por este gran esfuerzo, 

pero  sobre todo también a todo el personal que trabaja en la Secretaría de Turismo para 

poder lograr todo este trabajo que se ha desarrollado durante este año. Como Titular de la 

Secretaría de Turismo, tengo la certeza de que con el esfuerzo y la participación de todas y 

todos lograremos enfrentar exitosamente los retos y desafíos pendientes para consolidar a 

Zacatecas como un destino turístico diverso, sustentable e incluyente de primer nivel, que 

contribuya a lograr el bienestar de la gente. Aprovecho también para dar mi agradecimiento 

profundo a todos los prestadores de servicios de este Estado, que me han dado su confianza 

y que hemos tenido no una, muchísimas reuniones para buscar el mejor camino para lograr 

un mejor turismo para nuestro querido Estado, el de Zacatecas. Hasta aquí mi participación, 
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quedo a sus órdenes para responder las preguntas e inquietudes que tengan sobre lo aquí 

expuesto; por mi parte, muchísimas gracias. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario.  

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Secretario, para que registre 

mi asistencia, Karla Valdéz. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Con mucho gusto, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. DEL MURO GARCÍA.- En los mismos términos, 

Del Muro García, por favor.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Claro que sí, Diputada. ¿Alguien 

más quiere registrar su asistencia?.  

 

 

 

    LA DIP. INFANTE MORALES.- Infante Morales Analí, en 

los mismos términos, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Claro, se registra.  

 

 

 

    EL DIP. BRIONES OLIVA.- Briones Oliva Herminio, 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Con mucho gusto, ¿quién más 

compañeros?, Informo también a nuestro Primer Secretario, que ha presentado justificante 

la Diputada Zulema Yunuén Santacruz Márquez, para que se le tenga considerado y 

conforme al protocolo establecido, se abre ahora el registro para las Diputadas y Diputados 

que deseen participar en esta primera ronda.  
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    SE ABRE REGISTRO DE DIPUTADOS.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Tiene el uso de la voz, el Diputado 

Xerardo Ramírez; para realizar sus preguntas al Secretario de Turismo, hasta por dos 

minutos, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Con el permiso de la 

Asamblea. Compañeras, compañeros, señoras funcionarias, funcionarios de la Secretaría de 

Turismo, señores presidentes de las diferentes Cámaras de este Estado, me da gusto verlos 

en esta que es la casa del pueblo; señor Secretario de Turismo, señor Secretario General, 

señor Secretario de Seguridad, señor Secretario de Educación, de Salud, en fin, qué bueno 

que el gobierno del Estado; sí cuenta con Secretarios que saben hacer su labor, hoy para un 

servidor como Presidente de la Comisión de Turismo, de verdad es un gusto ver, cómo con 

poco se ha hecho tanto en este Estado, la Secretaría de Turismo del Estado de Zacatecas es 

la fuente y motor de nuestra economía, es la Secretaría que debe de sacar provecho de la 

privilegiada ubicación geográfica de Zacatecas al estar en el centro de nuestro país; esto nos 

da la oportunidad de ser receptores de personas de prácticamente toda la República y países 

vecinos pese a las condiciones que hoy vive nuestro Estado en materia de inseguridad; bajo 

una estrategia unificada debemos de ofrecer al turista nacional e internacional nuestra 

enorme riqueza de tradiciones, gastronomía, artesanías, música y todo o aquello que 

encierra nuestra cultura, señor Secretario Le Roy Barragán Ocampo, desde esta tribuna y 

desde la presidencia de la Comisión de Turismo del Congreso del Estado; quiero reconocer 

su iniciativa y liderazgo que  ha demostrado durante este primer año, en el que hemos 

podido conocer diversas propuestas para seguir posicionando a nuestro Estado, la marca 

Zacatecas Deslumbrante, sus seis Pueblos Mágicos y por qué no iniciar el camino para 

consolidarnos como uno de los mejores anfitriones del país en materia turística; agradezco 

a nombre no solo mío, sino de muchas compañeras y compañeros su apertura y disposición 

siempre a dialogar, a escuchar las propuestas, a trabajar juntos en un solo fin, en una mejor 

calidad de vida para nuestra gente y la reactivación económica del sector y con ello de la 

Entidad; Usted lo ha dicho y nosotros lo decimos, Zacatecas es un Estado que se vende solo 

y desde aquí, desde el Congreso, desde esta Comisión que me honro en presidir, tiene usted 

la manera de poder hacer equipo entre el Poder Legislativo y el Poder Ejecutivo, mis 

cuestionamientos son los siguientes, ¿cuáles son las principales necesidades del sector 

turístico a fin de generar una mejor calidad en el servicio?, ¿cuál es la estrategia que tiene 
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planteada para fomentar segmentos como el ecoturismo, el turismo rosa, el turismo negro 

entre otro?; Usted lo ha mencionado, pero nos gustaría saber ¿cuáles son las estrategias y 

acciones planteadas para incrementar la conectividad área de nuestro Estado?, ¿cuáles son 

los Estados de la República y países que más visitantes recibe Zacatecas?, y por último, de 

qué manera, sabemos cómo, pero que nos digas usted, ¿cuál es ese proyecto para el 2023?, 

cuánto incremento requiere la Secretaría de Turismo a su cargo, para lograr todos estos 

objetivos que ya se han mencionado. Es cuanto, Diputado Presidente. Muchísimas gracias, 

por la tolerancia.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Tiene el 

uso de la voz, el Secretario de Turismo para responder a los cuestionamientos del Diputado.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, señor Presidente. 

Muchas gracias, Diputado. Agradezco sus palabras; bueno, tenemos para mejorar la calidad 

del turismo, pues varias, varios caminos, uno de ellos son los cursos de capacitación que 

acabo de mencionar y que para nosotros es de suma importancia, incluso a nivel 

internacional, unos fueron los temas que se hablaron en este marco del Día Mundial del 

Turismo, pero Zacatecas en especial, para nosotros que la capacitación la tengan las 

personas que reciben por primera vez, los que le dan la bienvenida al turista, queremos que 

tengan una capacitación alta, que la primera impresión que se lleve el turista sea buena, que 

sea la mejor, porque muchísimas veces son esa mala atención, empieza el mal momento 

para un turista; recordemos que la actividad turística, es una empresa que atiende al turista, 

pero que el turista sale en otro estado de ánimo, que si va a la visita de negocios, él sale a 

disponer un tiempo muy especial de su vida, y por eso es que busca tener lo mejor en esos 

días que busca el espacio en los lugares de su preferencia y por otro lado; el turismo rosa, el 

turismo negro, para nosotros es importantísimo tenemos ya en puerta la certificación, y 

hemos invitado a todos los prestadores de servicios, hoteleros, restauranteros a que se 

certifiquen en este, vamos en ese camino, porque para nosotros en esta Ciudad sobre todo 

que gozamos del privilegio de tenerla, es un atractivo mundial; entonces, ahora como nos 

hemos convertido en el destino de romance, para nosotros atender este sector, ya lo 

iniciamos ahí en el tianguis turístico de Acapulco; entonces, creemos que lo vamos a poder 

cuajar, conformar para inicio del año entrante y aquí están los prestadores de servicio, que 

ya hemos platicado el tema y que lo vamos a lograr; porque Zacatecas tiene que ser eso, 

uno de los destinos más plurales que haya en el mundo y para la conectividad aérea, 

también un tema importantísimo, quiero comentarles que tuve reuniones ya con los 

principales directivos de las Aerolíneas Aero México, Volaris, Aeromar, se me pasa una 

ahí, y bueno para vuelos al extranjero, cualquier línea mexicana ahorita está impedida por 

la calificación que tiene, pero sí pueden venir las líneas americanas hacia México, y sí 

dentro del país cualquier línea puede ampliar sus rutas, por eso ya estamos muy cerca de 

firmar un acuerdo con Aeromar para hacer una ruta Zacatecas-Vallarta, lo acabamos de ver 

apenas ahora en Nayarit; entonces, la otra que se ha ofertado es hacer una ruta Zacatecas-

México, al Aeropuerto Felipe Ángeles y que sería también para el año entrante, para poder 
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competir con la línea que tiene un alto costo en estos momentos; entonces,  pues ahí es 

donde vamos, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muy bien, muchas gracias, 

Secretario. Tiene el uso de la voz, el Diputado Xerardo Ramírez Muñoz, para ejercer su 

derecho de réplica. Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Muchísimas gracias, señor 

Secretario. Efectivamente creo que los retos en materia turística para el Estado de Zacatecas 

son muchos; como usted lo comenta, qué bueno, que se haya iniciado con este camino que 

no es sencillo, no es fácil, pero que sin duda alguna, otras entidades y otras Ciudades de 

México y del mundo han logrado a través del turismo rosa, que es encaminado a la 

Comunidad de LGBT y que va derivado de muchos temas como lo que ya se ha propuesto 

aquí en esta tribuna, que cada vez más haya espacios  pet friendly, que haya espacios en 

donde haya esa certificación y que se logre lo que otros destinos como San Miguel de 

Allende, como Guanajuato, como Puerto Vallarta, como la propia Riviera Maya que ha 

logrado y que atrae de manera natural a visitantes y que también, pese a los temas de 

inseguridad son destinos que mantienen una ocupación hotelera amplia; creo yo que el tema 

de la conectividad es importante, creo que esas estrategias de lograr conectar a una ciudad 

colonial con un destino de playa, es también atractivo para la gente que nos visita de otras 

partes del mundo, en donde pueden pasar unos días en un destino de sol y playa y tomar un 

vuelo directo a una de las ciudades coloniales más bellas de nuestro país, sé que en estos 

días se estará llevando a cabo en Oaxaca, el Tianguis de Pueblos Mágicos y yo le haría dos 

propuestas desde esta tribuna; la primera el acompañamiento y al cual le pido también a las 

Cámaras que se sumen y que nos ayuden, porque es una visión y una visión que tiene su 

servidor como presidente de esta Comisión de crear una nueva ley de turismo para el 

Estado de Zacatecas, toda vez, que la que tenemos vigente tiene más de 20 años de estar 

aprobada y solamente se le han incorporado parches a la misma; y ya no corresponde a la 

realidad del turismo a nivel internacional y sobre todo después de la pandemia, que nos dio 

muchas lecciones y que cada vez se va generando mayor sinergia en el tema turístico y 

nuevas tendencias en esta materia, yo quiero comentarle señor Secretario; que también la 

segunda propuesta que queremos hacer y que yo espero que se sumen mis compañeras y 

mis compañeros es en el tema de revisar un programa estatal para el apoyo de los pueblos 

mágicos, derivado del enfoque que no se ha dado a nivel federal, y que se han quitado 

presupuestos para la promoción y difusión de estos pueblos, que además no es un asunto 

sencillo, yo lo decía y lo digo constantemente, una cosa es obtener el nombramiento y sé 

que en esa vía, hay varios municipios del Estado; entre ellos Villanueva que es el más 

cercano a poder lograrlo, pero lo importante no es lograr el nombramiento, sino mantenerlo, 

porque el tema de mantenimiento en las calles, y el tema de que se logren todos los 

estándares; pues es complicado, pero lo más importante para un pueblo mágico; es que 

reciba visitantes, porque sino, pues se convierte en un pueblo mágico, pero fantasma 

también; muchísimas gracias, por sus respuestas, yo nada más reconocerle señor Secretario, 

su labor al frente de este tema, y de verdad yo le entrego la medalla de oro como el mejor 
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funcionario de esta administración, y junto con el Diputado Laviada queremos también 

entregarle por acuerdo parlamentario, se nombra Secretario-Empleado al Licenciado Le 

Roy Barragán Ocampo, por su valiosa iniciativa, liderazgo y atender asuntos de política 

interna, seguridad, salud, economía y demás temas importantes para el Estado de 

Zacatecas; muchísimas gracias, Es cuanto, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Tiene el 

uso de la voz, el Diputado José Juan. Ah, adelante…  

 

 

 

    ENTREGA DE MEDALLA AL LICENCIADO LE ROY 

BARRAGÁN OCAMPO,  SECRETARIO DE TURISMO DEL ESTADO.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Tiene el uso de la voz, el Diputado 

José Juan  Estrada Hernández, para realizar sus cuestionamientos.  

 

 

 

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.-  Gracias. Con su 

permiso, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Secretario, buenas 

tardes; bienvenido, bienvenidos también los compañeros que te acompañan. Yo tengo 

algunas preguntas y algunos comentarios también tienen que ver con algunos, valga la 

redundancia, comentarios que acabas tú de hacer con respecto al turismo migrante, nosotros 

somos alrededor de 750 mil zacatecanos que vivimos en Estados Unidos, más nuestros 

hijos, nuestros nietos, estamos hablando de una cantidad muy similar a la población que 

tiene Zacatecas y nosotros hacemos el turismo; no importa hay un tema del que 

probablemente mis compañeros, van a hablar en lo sucesivo; pero el tema de la seguridad 

es muy importante y ha frenado muchísimas cosas en el tema empresarial, en el tema 

turístico también; sin embargo, nosotros siempre estamos invitando a nuestras 

organizaciones, a nuestra gente de Estados Unidos a que visiten Zacatecas porque 

dependemos fundamentalmente, no solamente en las remesas, también del turismo, de lo 

que ellos traen cuando vienen, y yo me gustaría preguntarte primero, ¿si hay una estrategia 

específica para la atención del turismo migrante?, de estas contamos con 26 Organizaciones 

en Estados Unidos, en California, en el norte, en el sur, en Illinois, en Texas, en Colorado, 
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en Tenessi, las Carolinas, en el Estado de Washington, tenemos también una Organización 

muy importante en la Ciudad de México y una en Monterrey que pudiesen ser unas manos 

aliadas de manera gratuita valga decirlo también, de la Secretaría de Turismo para poder 

trabajar un programa de turismo migrante que pueda llegar a otras comunidades en Estados 

Unidos; el otro tema es preguntarte, en Zacatecas se está gestando dado la inseguridad, algo 

que sería muy importante, un proyecto de turismo médico junto con algunos empresarios y 

obviamente especialistas médicos en la Capital, que no tendría que trasladarse la gente  

hacia los lugares donde probablemente haya conflicto por las organizaciones del crimen 

organizado, esa es otra pregunta. ¿Si la Secretaría de Turismo estaría dispuesta a trabajar 

con nosotros en este proyecto, que creemos que pueda tener trascendencia?; yo estoy 

convencido de que el cambio va a venir del norte, los migrantes hemos comprobado que 

podemos traer los cambios a Zacatecas, hay tres proyectos importantes que han detonado el 

desarrollo en Zacatecas, en García de la Cadena con el limón específicamente, en 

Valparaíso, con el turismo y también algo muy importante que va a suceder en Jerez con 

los vinos, estoy seguro que en unos diez años máximo, todo el Municipio de Jerez va a ser 

transformado por la Comunidad de Los Haro que está instalada en Napa Valley y que está 

trayendo toda su capacidad, sus recursos también para invertir en Jerez y van a transformar 

esa región; en el tema de Valparaíso también, pues qué apoyo habrá para este sector 

turístico que nació allá con el ecoturismo en el 2009; con apoyos del programa 2x1, 3x1  

está por inaugurarse esta próxima Semana Santa un hotel muy importante, uno de los 

balnearios reporta que tiene cerca de 60 mil entradas en un año; solamente uno de los dos 

que hay en Atotonilco, si la Secretaría de Turismo tiene recursos o capacidad para 

promover este, el turismo en el Municipio de Valparaíso y bueno, pues esas son mis 

preguntas muy puntuales, Secretario para el día de hoy. Muchas gracias, Diputado 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado. Tiene el uso de 

la voz, para responder, el Secretario de Turismo.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, señor Presidente. Con 

su permiso. Bueno, Diputado; efectivamente bueno, es un tema de  verás de los más 

sensibles tanto para usted como para mí que también fui migrante, y he vivido la 

experiencia del sueño americano; cuando hablamos del turismo migrante y que lo hemos 

estado hablando a nivel nacional e internacional les ha interesado muchísimo todos estos 

foros que hemos participado, porque la verdad, cuando sacamos el tema pues todo mundo 

dice pues efectivamente, caray, no hemos volteado a ver, vemos al migrante como solo un 

aportador, y que se fue a ver qué trae verdad?, y ahora en el foro de Nayarit, el panel fue el 

tema y bueno, lo que le hemos estado pidiendo al Secretario Federal Torruco, es la policía 

turística que ya está conformada, ya empezó allá por el sureste, pero la estamos pidiendo 

para el centro del país; para Estados como Guanajuato, Zacatecas, Jalisco,  que tienen un 

alto índice de visitantes y de turistas, y en estos últimos dos meses hemos estado viendo 

con el presupuesto de Zacatecas; para ya conformar la propia policía turística pero a 
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nosotros lo que nos interesa para el tema migrante, pues es la vigilancia de las carreteras, 

porque la mayoría de ellos están llegando y les gusta además llegar por carretera; porque 

pues traen todos los regalos para la familia que es un costumbre por décadas de llegar con 

los regalos a toda la familia; entonces, pues tienen que traer sus camionetas y bueno ahorita 

aunque sí tenemos una muy buena conectividad con Estados Unidos, tenemos vuelos a San 

José, tenemos vuelos a Tijuana, tenemos vuelos a los Ángeles, a Texas y a Chicago y más o 

menos ahí, obviamente quisiéramos algo más; etc, Atlanta, usted también lo sabe, poco más 

que yo, pero sí el tema de la calificación de México en aviación está ahorita suspendida; no 

pueden tener ningún vuelo a Estados Unidos, sí viceversa y ojalá lo logremos, es muy 

importante el turismo médico; efectivamente muchas ciudades, ahora, incluso fronterizas, 

Tijuana tiene años y años, décadas, uno de sus ingresos importantísimos en la actividad 

económica es el turismo médico que vienen a ese tema; aquí en Zacatecas también lo hay, 

pasa a lo mejor desapercibido; pero muchos, muchos de nuestros migrantes, aquí acaba de 

estar la semana pasada un primo, que estuvo quince días solamente con el tema dental y 

sabemos lo que cuesta allá eso, no?, y hoy la calidad en medicina es reconocidísima en 

Estados Unidos de los mexicanos, incluso muchos americanos vienen a estudiar aquí a 

Guadalajara, medicina; entonces, bueno, pues eso, sí es muy importante ojalá que podamos, 

y me sumo a ese proyecto de que hagamos esa ruta del turismo médico y los migrantes al 

venir a celebrar todo esto aprovechan para  hacer el turismo médico; efectivamente la gente 

de NAPA y que la conozco también muy bien y que he estado con ellos allá en este Valle, 

fíjense nada más, la gente que produce y que cosecha la uva la produce, la procesa, todos 

son jerezanos; la gran mayoría de Jerez, esto es increíble eh, incluso algunos de ellos ya son 

los gerentes y directores de estas grandes empresas eh, y tengo algunas historias, pero por 

el tiempo no podría comentarlas; pero sí, tenemos en puerta la ruta del vino, Zacatecas va a 

ser, estoy totalmente seguro que va ser uno de los Estados que produzca el mejor vino de 

México y del mundo, ya tenemos en Zacatecas las calidades necesarias que han ganado 

bastantes premios en Europa en los concursos de Bruselas, de España, de varias ciudades 

que se hacen cada año estos concursos, y yo le apuesto también en Jerez que puede ser uno 

de los grandes detonantes en el vino, y calidad la tenemos de sobra; entonces, por ahí 

vamos en esa ruta y seremos muy pronto, porque ya tenemos más de 7 mil hectáreas de 

plantas de vid en el Estado eh, aquí en el valle de Ojocaliente, ahí solamente en ese valle 

hay 7 mil, 7 mil hectáreas, pues imagínense tenemos suficiente un lugar increíble para esto, 

el ecoturismo de Valparaíso; claro que sí, pues bueno, ahora sí que, pues con qué ojos, 

pero, este claro que es interesante y además hermosísimos lugares, pues somos tierras 

gemelas Monte Escobedo y Valparaíso no?, increíbles esos lugares de Atotonilco que desde 

niños nos llevaban. Muchas gracias, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, el Diputado José Juan, para ejercer su derecho de réplica.  

 

 

     

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Gracias, Diputado 

Presidente; claro que sí, Secretario el tema del turismo; bueno, en Valparaíso 

lastimosamente en este momento; por ejemplo, la Sierra Hermosa de Valparaíso las 
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cabañas están ocupadas por los cárteles, pero en Atotonilco hay una gran afluencia de 

turismo todavía, toda vez que no está tan complicado el tema de seguridad; el turismo por 

supuesto, tan no solamente hay la intención también de los empresarios zacatecanos por la 

Cámara de la Industria aquí en Zacatecas, los profesionistas en el ramo, los médicos 

especialistas que ahora tenemos hay la intención de la construcción de uno, o dos hoteles de 

tercer nivel aquí en Zacatecas; y eso ayudaría mucho con el tema del turismo médico; yo 

nada más finalizaría haciéndole una petición; yo sé los vuelos que están a Chicago, a San 

José, a los Ángeles, a Tijuana y que siempre están llenos de personas; particularmente, por 

la empresa Volaris sin hacer un comercial, nosotros queremos solicitarle a la Secretaría de 

Turismo que nos ayude a obligar a la empresa de Volaris a que instale un kiosco; toda vez, 

que la mayoría de las personas de nosotros somos del campo, somos personas que no 

estamos familiarizadas con el temas con los medios electrónicos y provoca que todas las 

personas que se les cobré 315 pesos por no tener un, hacer su cheque con tiempo, o 

registrarse con tiempo; y bueno, no lo pueden hacer por medio de los teléfonos inteligentes; 

pero un kiosco ayudaría muchísimo en eso a toda, a la mayoría de las personas que utilizan 

estos servicios; y la otra también, lo hemos detectado personalmente, toda la comunidad de 

Chicago, de los Ángeles, de Texas ha denunciado el acoso de la Guardia Nacional en la 

entrada al aeropuerto donde lejos de facilitar la llegada y salida de las personas, se dedican 

a extorsionando, a extorsionarlos por, en lugar de darles las indicaciones de dónde deben de 

bajar o subir personas y es un tema muy sentido por la comunidad dónde les cobran pues 

cantidades exorbitantes ni siquiera de multas, si no de mordidas. Es cuanto, Diputado 

Presidente; gracias. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado; tiene el 

uso de la voz, la Diputada Imelda Mauricio Esparza para realizar sus cuestionamientos; 

adelante, Diputada…… 

 

 

 

    LA DIP. MAURICIO ESPARZA.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. MAURICIO ESPARZA.- Diputadas, Diputados; 

señoras y señores que me escuchan; Licenciado Le Roy Barragán Ocampo, Secretario de 

Turismo, sea Usted bienvenido a este recinto; el turismo cultural en el mundo representa el 

37% del total del turismo; nuestra Ciudad Patrimonio de la Humanidad se encuentra dentro 

de este esquema; en términos generales el turismo aporta en el mundo el 10.4% al Producto 

Interno Bruto; en México, el turismo cultural puede disponer de 187 zonas arqueológicas, 

111 Pueblos Mágicos, mil 121 museos, 174 santuarios religiosos, 33 sitios inscritos en la 
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lista del Patrimonio Mundial; el turismo aporta al país 8.7% del Producto Interno Bruto; en 

Zacatecas, tenemos 4 zonas arqueológicas, 6 Pueblos Mágicos, dos Declaratorias de la 

UNESCO, pero el turismo aporta solo 2.1% al Producto Interno Bruto; y la estancia 

promedio es de un día y medio; nosotros vivimos aquí y somos testigos del enorme 

potencial que tiene nuestro Estado, sin ir más lejos en los municipios del sureste hemos 

escuchado por diversas vías crear las condiciones para desarrollar el potencial; el potencial 

turístico que también hay en otros sitios; en Villa González Ortega, no tendremos todavía la 

Declaratoria pero gozamos de monumentos y sitios dignos de verse, ante todo este 

panorama, Secretario yo quiero preguntarle, ¿qué está haciendo esta administración para 

incrementar la estancia que pase de un día y medio, a tres por lo menos?, ¿de qué manera se 

está planeando el reconocimiento de sitios históricos de otros municipios que también 

tienen atractivos turísticos interesantes?, ¿Zacatecas forma parte de algún circuito turístico 

que no permita captar turistas como destino secundario, o alternativo? A su juicio, es 

posible descentralizar la visión turística de la Entidad, para que no todo sea la Capital. Es 

cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada; tiene el 

uso de la voz, el Secretario de Turismo para responder. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, Presidente; muchas 

gracias, Diputada Imelda, amiga; bueno, efectivamente gozamos de sitios increíbles como 

son las zonas arqueológicas y los Pueblos Mágicos; precisamente, el día de hoy se inauguró 

este tianguis allá en Oaxaca donde estarán presentes los 6 Pueblos Mágicos con todos 

presentando artesanías, su gastronomía, etcétera; de Guadalupe llevamos la Banda 

Sinfónica, de Nochistlán llevamos un mariachi que “es la Tierra del Mariachi” es increíble 

el mariachi de Nochistlán y así de todo lugar de artesanías, de todos llevamos, llevamos 

algo, asisten la mayoría de los presidentes municipales y sus directores de turismo, 

directoras; y bueno, sí habíamos platicado de este tema recuerdo ya hace algunos meses; de 

los demás sitios, no solamente los sitios de Pueblos Mágicos, sitios como el de Villa 

González Ortega en uno de los municipios que tienen increíbles bellezas y que pudieran un 

día ser también Pueblo Mágico, o sitio de interés; sí tenemos varios proyectos en la gran 

mayoría de los municipios; aquí en Saín Alto acabo de ver uno bien interesante, de ahí un 

parque que lleva mucho avance; estaremos apoyándole para todo esto si le quiero comentar 

que, en la inversión que están pidiendo la gran mayoría de los municipios; pero 

principalmente, los que tienen alto interés como el suyo turístico y que están cerca de 

accesos viales importantes; dependemos mucho, mucho, mucho del recurso; este año ya nos 

fue muy difícil poder participar; incluso, en apoyar la ruta que tiene Nochistlán, el Teúl y 

allá con Tequila, Jalisco que se están hermanando; y porque es una misma región la ruta 

Caxcana; y ahí tenemos que incluir obviamente a Moyahua, a Juchipila, a Mezquital del 

Oro; toda esta región, es una misma región; y es muy fácil recorrerla, ahora ya hay 

comunicación más buena pero sí requerimos de estimar presupuesto a ello; y obviamente, 

que recordemos que ya el Gobierno Federal ya no tiene los apoyos para los estados como lo 
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tenía; incluso, para los Pueblos Mágicos ya no hay el apoyo, no hay los programas pues; 

ahora, los estados en materia turística lo hacemos solos; la mayoría de los apoyos que tiene 

el Gobierno Federal; bueno, pues en este caso, me apoyé con el evento que tuvimos de 

investigación turística aquí con la Universidad y luego entre todos lo hicimos; y en lo 

demás prácticamente los estados nos vamos así; entonces, pues si dependemos de un 

presupuesto que estaba pues lo estamos, vamos, no completamos pues para el tema de la 

ampliación; y eso es descentralizar precisamente, porque finalmente estoy de acuerdo con 

Usted; no somos un Secretario para ver a Zacatecas y a Guadalupe, verdad; esa es por ahí 

va la pregunta, verdad; pues yo creo que podemos hacerlo muy pronto, va a ver que sí. 

Muchas gracias. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario; tiene el 

uso de la voz, la Diputada Imelda Mauricio para ejercer su derecho de réplica. 

 

 

 

    LA DIP. MAURICIO ESPARZA.- Bueno, agradezco su 

respuesta señor Secretario; sin duda, alguna el turismo es uno de los medios a través del 

cual se mueve la economía en nuestro Estado y en nuestros municipios; me gustaría que así 

como se contempla la ruta Caxcana, se contempla también la ruta del Camino Real de 

Tierra Adentro donde se encuentra Villa González, se encuentra Ojocaliente, se encuentra 

Noria de Ángeles, se encuentra Pinos; y pues tenemos una gran variedad de situaciones qué 

presentarle a los turistas; hablemos de los tamales, hablemos de las gorditas de horno; 

hablemos de la birria, del asado de boda, que son la gastronomía propia de esta región; y 

bueno, sé que el presupuesto que tuvo este año pues no es suficiente y nunca hay dinero 

suficiente para atender todas las necesidades que se tienen en el Estado; pero sí sería 

importante que se volteara a ver un poquito al sureste zacatecano y que se retomara este 

tema del Camino Real de Tierra Adentro y se pudiera hacer también una ruta turística 

donde podamos mostrar tanto las artesanías, como la gastronomía que se tiene en esta 

región. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada; tiene 

ahora el uso de la voz, el Diputado José Guadalupe Correa Valdéz para realizar sus 

cuestionamientos… 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Diputado Presidente, si 

puede registrar mi asistencia, Benítez Sánchez Priscila… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Con mucho gusto. 
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    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.-…como también pasarme un 

papelito; gracias. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Se registra su asistencia. 

 

 

 

    EL DIP. CORREA VALDÉZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. CORREA VALDÉZ.- Bienvenido Secretario a este 

espacio de las y los zacatecanos. Secretario, para nosotros los Diputados ha sido muy 

complejo el tema de la inseguridad en Zacatecas; y obviamente, para los zacatecanos pues 

mucho más; quiero preguntarte Secretario, ¿cómo han vivido desde la Secretaría de 

Turismo el tema de la inseguridad, cuánto se ha visto afectado este sector por este flagelo 

que hoy tenemos en Zacatecas?, en días recientes; obviamente, tuvimos la visita 

nuevamente del Embajador de Estados Unidos en Zacatecas, el señor Ken Salazar, si esas 

visitas han repercutido para que Zacatecas mejore en su calificación en los niveles de 

inseguridad a nivel internacional, porque pues obviamente Estados Unidos en diferentes 

momentos ha recomendado a los estadounidenses y a los extranjeros, pues que eviten la 

visita de sus conciudadanos a esta querida Entidad que nosotros tanto apreciamos y 

queremos; preguntarte también en los temas de los eventos charros, hemos visto que has 

hecho mucho eventos charros y ya estás especializado en el tema, ¿y si ha sido una buena 

opción turística para nuestra Entidad?, ¿cuáles serían las conclusiones que te dejan a ti 

como Secretario y el beneficio de este tipo de eventos obviamente nacionales?, también, 

Secretario pues, ¿cómo hacerle también para llevar al turismo a nuestros pueblos del sur de 

Zacatecas que hemos visto, pues muy afectado por el tema de las carreteras que son 

prácticamente intransitables?, y también por el tema de la inseguridad en el caso del Teúl a 

Guadalajara pues prácticamente casi diario se están robando vehículos y eso no ha estado 

afectando en el tema comercial; en el tema del turismo en el sur Secretario; desde la 

anterior, administración hemos implementado, o hemos buscado implementar el Proyecto 

de la Ruta del Mezcal y del Tequila que me parece que también ya lo están considerando 

algunos municipios del sur del Estado, es una vocación muy importante que se desarrolla 

obviamente en los límites con Jalisco y sería una buena opción para que se pudiera explorar 

desde como lo comentabas hace un momento, desde acá del municipio de Apozol, Jalpa; 

incluso, Tabasco, que también tiene producción de agave toda esa zona hasta el Teúl de 

González Ortega, García de la Cadena y que pudieran seguir esa ruta hasta el municipio de 

Tequila, Jalisco sería muy importante, Secretario; nos ponemos a la orden también para 

poder apoyar; pedirte Secretario, sé que no es tu área, sé que no es tu sector pero creo que 
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ayudaría muchísimo al tema del turismo el que nos ayuden a empujar la rehabilitación de 

los tramos carreteros en esas zonas, que están prácticamente afectadas del Teúl a Huitzila 

que una zona muy mezcalera pues prácticamente la mayoría de los tramos ya están en 

terrecería; preguntarte, ¿cuántos eventos, o congresos se han realizado después de un año 

de trabajo? ¿y cuál has ido el impacto en la derrama económica para nuestra Entidad?, ¿y 

cuál es el porcentaje de ocupación hotelera que también es un índice que refleja el buen 

resultado, o el mal resultado del trabajo en el tema del turismo?, preguntarte Secretario, 

¿cuántas salidas de promoción has realizado en este período de gestión, y cuál ha sido el 

costo-beneficio? Sería cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado; tiene el 

uso de la voz, el Secretario de Turismo. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, Presidente, con su 

permiso. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, Diputado Lupe, amigo; 

bueno, efectivamente pues no ha sido fácil el año en materia de inseguridad, no ha sido 

fácil; y no ha sido fácil para prácticamente la gran mayoría de los estados en el país; yo 

tengo reuniones muy consecutivas con los Secretarios de todo el país; precisamente, el día 

pasado mañana habrá, habrá una en la Ciudad de Oaxaca y analizamos el tema de 

inseguridad, el tema de ocupación, el tema de marcas; y bueno, entre Guanajuato, Jalisco, 

Querétaro, Zacatecas, Durango a San Luis Potosí, Coahuila son los estados que estamos 

cerca que tenemos más comunicación; y bueno, la verdad es que pues a cual no, verdad; 

acabamos de ver lo que sucedió en Andares estando nosotros en rueda prensa ahí 

precisamente en Guadalajara se viene el tema del señor Obispo de ahí, un tema ahí de 

Lagos de Moreno; bueno, esos eventos tras evento; y bueno, pues lo que les puedo 

comentar es que Zacatecas es y sigue siendo una de las ciudades más preferidas de este país 

por la cantidad que he comentado de eventos que hemos tenido; nos han hecho fuertes los 

congresos y las convenciones, y la marca de romance; eso ha hecho fuerte durante todo el 

año a Zacatecas y la mayoría de los eventos se han ganado, eh; en votación en la Ciudad de 

México y en otros estados donde están ocurriendo los congresos; y el siguiente se ha 

decidido por Zacatecas, hemos tenido congresos grandísimos, el de Física que acabamos de 

terminar y también de alto nivel de gente muy calificada en nivel nacional e internacional y 

que siguen prefiriendo a Zacatecas; y bueno, la visita del Embajador Ken Salazar y del 
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Cónsul; primero vino el Cónsul que tuvimos pronta reunión para ver estos temas que acabó 

de mencionar, y que me has preguntado señor Diputado; y con el Embajador, el tema 

principal fue, así dos visitas en las cuales he estado presente en las dos reuniones; y el tema 

principal es la calificación, la calificación que nos ha dado, que se lo menciono la última 

reunión en el origen que yo creo que era injusto esta calificación para Zacatecas; porque 

bueno, salió el tema ahí de que el gobierno; en Guanajuato en solo 4 días hubo 113 

asesinatos; y le puedo nombrar así la mayoría de los eventos de todo el país; entonces, ¿por 

qué Zacatecas?, porque dice; bueno, porque ustedes tienen una percepción afuera de 

Zacatecas que es así, sí; pero tiene nombre y apellido pues son los medios de comunicación 

nacionales que con una saña increíble, se le dejan ir a Zacatecas; y bueno, esto hace 

obviamente que perjudica porque nosotros tenemos varias bodas que vienen de la Unión 

Americana, de los Ángeles, de Chicago, de Nueva York, de Texas, Atlanta, Boston acaba 

de pasar una; y pues ellos, ellos en cierta manera obedecen a una calificación de ese tamaño 

pues les está diciendo su gobierno, verdad; entonces, la visita de él es con el fin de que 

logremos desde bajar los índices en ese tema y la verdad pues una reunión nada más de eso, 

de plática, de una explicación por qué las calificaciones cómo se hacen etcétera, no; y es 

eso, el tema para poder nosotros abrir también tanto que piden las visas laborales acá y las 

visas de humanitarias y las visas de “Corazón de Plata” etcétera; y bueno, los eventos 

charros pues; bueno, en eventos como estos como los que estamos viviendo ahorita son 

eventos de gran envergadura, es el congreso más grande que se lleva en todo el país, el más 

grande; se espera una visita de más de 100 mil gentes, ¿por qué?, porque es prácticamente 

un mes de que están compitiendo en este campeonato 228 equipos, 162 escaramuzas y eso 

hace que sea una constante visita de gente de y familias de todo el Estado; ayer acaba de 

llegar una gran familia de Nayarit y hoy tienen competencia, de escaramuzas; y luego, ya 

viene el equipo charro, ya estuvo también cada año; o sea, estos eventos son lo más grande 

que pueda haber en derrama económica en México; y por eso, lo hemos buscado; y 

efectivamente, bueno ya se van tres congresos que me toca organizar aquí en Zacatecas, ya 

hicimos, ya vamos a instituir un Congreso Nacional Anual… 

 

 

 

    EL DIP. CORREA VALDÉZ.- Anual. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- …anual; y bueno, también tenemos la, 

efectivamente la rehabilitación de las carreteras importantísimo tema porque, pues sin ello; 

o sea, es muy lamentable que no podamos darles ese camino seguro, verdad; y la ruta del 

Mezcal está firme, está firme, eh; esa se va a hacer es ya su destino es concluirla, ya se hizo 

el hermanamiento ya está Nochistlán, el Teúl y bajar ahí a Tequila por la carretera esa que 

va directo; incluso, te ahorras más de hora y media, o dos horas de tiempo; y sí vamos a 

meter, no me acordaba de Tabasco pero tiene razón tiene que ser, es que son los dos 

Cañones eso es una unidad, eso es una economía que desarrolla en torno a la producción 

agrícola, en torno a la migración cómo no decirlo, verdad; y en torno a la producción, son 

los Cañones las zonas más productivas que tiene el Estado; entonces, pues ahí está este 

tema, Contador; ¿cuántos Congresos? Bueno, pues los que dijimos ahorita que se llevaron 
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en el Palacio de Convenciones son 32, pero yo he tenido cerca de 40 ruedas de prensa 

anunciando el mismo número de, mismo número de congresos aproximadamente hemos de 

haber llegado con todos los apoyos que hemos dado y que hemos invitado a los Congresos 

pues algunos, híjole; aquí está, 127, en 27 congresos, convenciones y actividades tanto 

deportivas, culturales de todo tipo, eh; de todo tipo; y aparte, es por comentarlo, vamos a 

buscarlos, eh; tenemos que salir fuera y hemos salido a Estados Unidos, hemos salido a 

Europa y estamos invitados para España el día 02 a una conferencia nos han invitado, nos 

pagan los gastos a raíz de las relaciones que hicimos en Barcelona, creo que ya me comí el 

tiempo, ¿sí?...entonces sí traemos mucha actividad fuera del país, también estuvimos 

invitados a varios de los tianguis de Europa por una gira que también hizo el Secretario 

federal, pero por la actividad que traemos hoy es Zacatecas no pudimos asistir porque 

tenemos tanto el Congreso Nacional Charro, pero también tenemos el del Folclor y tenemos 

varios de los congresos grandes que se mencionaron aquí; pero ahora concluyendo, sí 

vamos a ir a dar estas conferencias allá, a España. 

 

 

 

    EL DIP. CORREA VALDÉZ.- Perfecto, muy bien. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchísimas gracias, Diputado. 

 

 

 

    CAMBIO DE PRESIDENTA. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario; señor 

Diputado, dispone ahora de tres minutos para su réplica; gracias. 

 

 

 

    EL DIP. CORREA VALDÉZ.- Gracias, Diputada Presidenta; 

solo felicitarte Secretario, y agradecerte las respuestas de manera muy precisas y muy 

puntuales; y reiterarte seguimos a la orden para trabajar juntos. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchísimas gracias, Diputado. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado; le pido ahora al 

Diputado Jehú Eduí Salas Dávila, por favor haga uso del término para los cuestionamientos 

al Secretario, Diputado, ¿lo hará desde ese espacio, ah, sube? 

 

 

 

    EL DIP. SALAS DÁVILA.- Sí, Presidenta, desde tribuna. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado… 

 

 

 

    EL DIP. SALAS DÁVILA.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. SALAS DÁVILA.- Señor Secretario, Le Roy 

Barragán Ocampo, sea Usted bienvenido a esta Soberanía Popular a rendir la Glosa 

correspondiente a la Secretaría Turismo; coincidimos plenamente con Usted y con lo que se 

informa en el informe de resultados valga la redundancia; en que una de las estrategias 

señaladas en este instrumento, relativo a la creación de programas que articulen 

integralmente la cultura y el turismo para el fortalecimiento del desarrollo económico, 

cultural y social de nuestro Estado; aunque no se trata de una estrategia construida 

propiamente por este gobierno; coincidimos en que es la más acertada porque es justo en el 

ámbito cultural donde se encuentra el mayor potencial turístico de Zacatecas, sin dejar de 

mencionar que también existen otros rubros importantes como lo es; el turismo religioso y 

el turismo convencional; igualmente, coincidimos en que el esquema de capacitación y 

certificación que se ha desplegado desde la Secretaría de Turismo en favor de quienes 

prestan servicios turísticos en el Estado, puesto que con ello; lograremos brindar una 

atención más profesional a quienes disfrutan de los destinos que ofrece Zacatecas; no 

obstante, hemos enfrentado dos factores que han mermado de forma considerable la 

actividad turística en el Estado; uno de ellos es la contingencia sanitaria que se presentó en 

años pasados a raíz de la pandemia por la propagación del Virus SARCOVID-2 que detuvo 

prácticamente la afluencia turística; y el otro factor de mayor importancia, quizás el más 

relevante es el de la inseguridad que también afecta de forma grave al Estado de Zacatecas 

y lo cual ha generado; incluso, la emisión de alertas de viaje a Zacatecas por considerarlo 

un destino riesgoso; al respecto señor Secretario mi pregunta sería, ¿cuál es la estrategia 

que está desplegando la Secretaría a su cargo, para primeramente recuperar la afluencia 

turística que tuvo en años anteriores?, y en segundo término, para contrarrestar esta 

publicidad negativa; decirlo de alguna manera que se genera por la inseguridad y que ello 
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no constituya un obstáculo para la atracción de visitantes y el desarrollo turístico en 

general; por otro lado Secretario, en materia de Pueblos Mágicos en el informe, se refiere 

que algunas acciones para su promoción a través de diversos tianguis turísticos; no 

obstante, el potencial de estos pueblos es mucho mayor al que durante todos estos años se 

aprovechado; por ello, le preguntaría, ¿si existe alguna estrategia para incrementar, o 

fortalecer los atractivos y actividades turísticas que se desenvuelven dentro de estos 

municipios? Por otra parte, señor Secretario, Zacatecas Deslumbrante se creó como una 

marca turística a fin de generar identidad que fue establecida por lo menos para que 

permaneciera durante 25 años; y de esta manera, establecer además de identidad un 

posicionamiento y efectividad en el mercado, así como para fomentar el buen uso de la 

misma; se estableció en la Ley también que dicha marca deberá ser utilizada por los 

municipios con vocación turística a efecto de que la promoción y desarrollo turístico sea 

uniforme en todo el Estado; sobre esto, le pregunto Secretario, ¿cuál ha sido la valoración 

sobre esta obligación legal que se desprende de la Ley de Turismo del Estado de Zacatecas 

qué ha considerado la dependencia a su cargo y cómo se garantiza la aplicación de esta 

disposición legal? Es cuanto. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado; adelante, 

Secretario dispone de tres minutos para atender lo peticionario por el Diputado en tribuna. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, Diputada Presidente; 

muchas gracias, Diputado Jehú, amigo; bueno, efectivamente la pandemia dejó devastada la 

economía de todos los pueblos del Estado de Zacatecas, la Cámara de Comercio dará pues 

cuenta de eso fue de veras lastimoso lo que vivimos, no necesitamos; incluso, dar cifras 

pues la sentimos y la vivimos; y bueno, pues nosotros la verdad es que desde el año pasado, 

una vez que entra el Gobernador David Monreal iniciamos con la reactivación económica y 

la verdad que nos fue bien en ocupación en esos tres meses del año pasado; y bueno, 

también, también son muchas las ganas de salir ya y de vivir, de vivir la vida cotidiana y 

pues nos vuelve a caer empezando enero otra vez de este año la pandemia y nos detiene 

otra vez la economía enero y febrero; pudimos empezar en marzo y ahí es donde 

empezamos con los primeros congresos y convenciones; recuerdo que el primero fue el de 

karate con una afluencia cerca de 3 mil visitantes y participantes y competidores que 

tuvimos en el Palacio de Convenciones por varios días; y bueno, eso nos permite en una de 

las preguntas que me hacían anteriormente, nos permite tener ocupación del día de la noche 

y media más lograr hasta tres de los que nos permite lograr más días; definitivamente, son 

los congresos y convenciones; incluso, el turismo de romance que aquí los que están 

presentes aquí conmigo, algunos de los buenos ímplanos que son los que gracias a ellos; 

hoy, tenemos una calidad para organizar bodas de nivel internacional, eh; y se han 

celebrado muchísimas; aquí me decía uno de los ímplanos que esta que viene de Nueva 

York es una boda de alta gama; o sea, de ese nivel y para nosotros es importantísimo 

imagínense la difusión que nos dan todas estas gentes que vienen a celebrar estas bodas de 

tan diferentes lugares del mundo; entonces, pues aparte de la difusión que se hace en todos 
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los medios electrónicos, la difusión que se hace de boca a boca es la más importante y la 

que tiene más efectividad, una boda trae otra, otra y otra, porque las maravillas que ofrece 

esta ciudad y este Estado son increíbles, no; hay tantos lugares, o no hay lugares como este; 

y bueno, lo que se refiere a los pueblos, a los pueblos que tienen interés turístico pues son 

muchísimos; y obviamente, que hay varios atractivos que están por realizarse en rutas 

especiales y que están cerca de las carreteras principales como es el caso que veíamos 

apenas el presidente municipal de Saín Alto que tiene ahí este gran proyecto; y que bueno, 

lo vamos a apoyar; y así puedo decirle el de Villa González, pero el de la ruta de Camino 

Tierra Adentro esa ruta, es una ruta muy definida; incluso, a nivel nacional que llega hasta 

la Ciudad de México; ahí, poco a poco la iremos incrementando; y bueno, obviamente 

tenemos necesidad de la Policía Turística como ya lo mencioné, para poder cuidar con el 

apoyo de la Guardia Nacional caminos y carreteras; y yo me sumo también a lo que dijo el 

Diputado José Juan del aeropuerto; sí es cierto, no tenemos dónde pararnos; ahí está 

posicionada la Guardia Nacional de dos lugares; o sea, tanto vuelo que viene de Estados 

Unidos no hay como; no nos dejan parar en ningún lado, de hecho aquí salió un exhorto con 

ese tema; y la marca, pues si la marca es una marca que tiene, que tiene legalidad y que fue 

obligatoria; y bueno, pues la estamos usando creo que si está creciendo quizás en los 

cambios de gobierno sea donde se ha obtenido; pero nuevamente la vamos a impulsar, esas 

y otras marcas, eh; varios estados tienen varias marcas como Guanajuato, nosotros vamos a 

impulsar la otra, como Mi Zacatecas querido, como la promoción que está haciendo ahorita, 

Ángela Aguilar a nivel internacional que fue nombrada: “la Embajadora Cultural de 

Zacatecas”; y bueno, todo esto nos permite llegar a tantos rincones del mundo, pero si es 

una marca que vemos de obviamente de posesionar y la estamos posicionando; incluso, en 

todos los tianguis que hemos estado asistiendo la hemos estado posicionando fuerte y en 

todos lados donde vamos, Diputado. Muchas gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- ¿Es cuanto, Secretario? 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Sí, es que ya me pase poquito, ¿no?... 

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Diputado, dispone ahora de tres 

minutos para su réplica. 

 

 

 

    EL DIP. SALAS DÁVILA.- Muchas gracias, Presidenta; sin 

duda, el turismo es y seguirá siendo de los principales pilares del desarrollo económico de 

un Estado como Zacatecas; y de su dependencia señor Secretario, depende en gran medida 

la actividad turística que se desenvuelva de manera eficaz; esperamos de verdad y cuenta 
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con el Grupo Parlamentario del PRI en esta Legislatura, para que en lo que resta de la 

presente administración se siga fortaleciendo esta y muchas más estrategias que tengan un 

impacto positivo en el crecimiento económico del Estado; y que principalmente, se vea 

reflejado en la generación de empleos; y en consecuencia, en un beneficio para el bolsillo 

de las y los zacatecanos; sin duda, la falta de seguridad sigue y seguirá siendo uno de los 

mayores retos pues incluso; los propios zacatecanos migrantes que en temporadas 

vacacionales acuden a nuestro Estado suelen ser víctimas de robos, asalto; incluso, 

sobornos en su travesía por las carreteras del Estado; es por ello, que le solicitamos que sea 

Usted el conducto para que en colaboración con las instituciones de seguridad pública a 

nivel municipal, estatal y federal puedan generarse estrategias conjuntas que garanticen el 

bienestar y la tranquilidad, y el paso seguro de quienes visitan Zacatecas. Zacatecas 

deslumbrante se construyó y se diseñó como Usted lo ha dicho, como una política de 

desarrollo turístico que no se reinvente en cada administración; sino que por el contrario, 

busque consolidar más que un destino, que busque consolidar a Zacatecas como una 

experiencia de vida para quienes nos visiten; este posicionamiento descansa en gran medida 

en la promoción que como Usted lo ha dicho Secretario la que es más eficaz, es la que se da 

de boca en boca; por eso, de verdad celebro que además de las estrategias y de las marcas 

que estén impulsando en esta administración; Zacatecas Deslumbrante siga siendo referente 

importante para la consolidación de una experiencia de vida, que es Zacatecas. Es cuanto, 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado; le pido ahora a 

la Diputada Ana Luisa Del Muro García, atienda el término, hasta de dos minutos, 

Diputada para plantear los cuestionamientos al Secretario que hoy comparece. 

 

 

 

    LA DIP. DEL MURO GARCÍA.- Con su permiso, Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. DEL MURO GARCÍA.- Muy buenas tardes, 

Secretario, bienvenido a tu ex casa… 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Ah, muchas gracias. 
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    LA DIP. DEL MURO GARCÍA.-...buenas tardes a los 

personajes que nos acompañan…el tema del turismo Secretario, es sin duda un factor de 

crecimiento económico para nuestra Entidad; estamos convencidos de que se deben seguir 

generando las condiciones para que nuestro Estado logre colocarse como uno de los 

mejores destinos turísticos no solo en nivel regional y nacional, si no a nivel internacional; 

consideramos que tenemos los elementos turísticos, belleza arquitectónica de los Pueblos 

Mágicos aunado a precios competitivos de hospedaje y alimentación que son factores que 

nos dan una gran ventaja al Estado de Zacatecas para colocarnos como foro en la 

competitividad turística; ante ello, mis preguntas son Secretario, ¿cómo van avanzando las 

gestiones con las aerolíneas nacionales e internacionales para mejorar la conectividad de 

nuestro Estado con los principales destinos turísticos nacionales e internacionales?, y aquí 

me permito hacerte un paréntesis, porque me hacen la petición los compañeros migrantes 

que podamos ver y gestionar el tema de abrir vuelos hacia la frontera específicamente a 

Ciudad Juárez que eso mejora mucho las condiciones de traslado para nuestros compañeros 

migrantes, hijos de Juan pueden ser testigo de ello, que batallan ahorita mucho el traslado 

por el tema: una de la inseguridad y otra ir en carretera en camiones, o en automóviles les 

es complicado; entonces, ver la manera de abrir un vuelo hacia la frontera Ciudad Juárez; 

¿qué convenios se han firmado en materia de colaboración con las Cámaras de Comercio, 

de Alimentos, Hoteleras y de prestación de servicios para mejorar las condiciones de estos 

sectores?, y también aquí hago el paréntesis Secretario, para ver las condiciones que nos 

ayude a la Bancada del Partido del Trabajo a generar las condiciones de abrir las mesas de 

trabajo para el tema del Punto de Acuerdo, el exhorto que habíamos hecho nosotros, mi 

compañero Xerardo y yo por el tema de pet friendly que abramos mesas de trabajo para ver 

cómo podemos gestionar ese tema, ¿si tienen planeado continuar con lo de la observación 

sideral en el municipio de Villanueva y que otros festivales, o eventos relevantes se tienen 

proyectados para finalizar el año? Es cuanto, Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada; señor Secretario 

dispone ahora de tres minutos para atender los cuestionamientos de la Diputada; gracias. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, Diputada Presidenta; 

muchas gracias, Diputada, amiga; bueno, efectivamente lo habíamos comentado el tema de 

la conectividad para reforzar los vuelos hacia a otras entidades; principalmente a la Unión 

Americana y la Ciudad de México y la frontera; es precisamente, el vuelo que ocupamos el 

de Ciudad Juárez, ese vuelo ya existió hace muchos años, no me acuerdo la línea que se 

llamaba TAESA, no recuerdo bien, TAESA, verdad; ya existió ese vuelo, era Ciudad 

Juárez-Zacatecas-Ciudad de México y la verdad que ha crecido muchísimo la cantidad de 

zacatecanos que viven ahora en la Ciudad de Texas; incluso, muchísimos se han venido de 

California por la crisis financiera que tuvo en años pasados California inmobiliaria hizo que 

se vinieran a Texas; y ahí se vinieron cantidades enormes de zacatecanos, eh; entonces, hoy 

si tenemos mucha gente ahí; estoy seguro que daría muchos resultados ese vuelo; incluso, 

el año entrante tenemos una boda muy de ciudadanos americanos aquí en Zacatecas que es 
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del Paso; y lo primero fue, ¿cómo llegamos?, pues tiene que ir a Fort Worth a tomar el 

vuelo directo a Zacatecas, pero ellos querían un, debería de haber un vuelo directo en 

Ciudad Juárez y si cruzamos Ciudad Juárez; sí, sí es interesante lo vamos a buscar porque 

lo ocupamos, eh; y estaremos seguros que daría resultados ese vuelo para la actividad 

turística y empresarial, incluso; los convenios que se han firmado; bueno, pues se han 

firmado el último con la Universidad Autónoma de Zacatecas y con la Unidad de Turismo 

que tiene la propia Universidad con el fin de tener un intercambio de promoción turística; y 

ellos obviamente, pues poder coadyuvar con los estudiantes a que trabajen los proyectos 

para el mañana del nuevo, del nuevo esquema de turismo de Zacatecas; y obviamente, 

participamos en todas las demás actividades que hay de congresos y convenciones con 

ellos; están todos los congresos muchos vienen relacionados con la Universidad Autónoma 

de Zacatecas tenemos un convenio ya excelente, eh; le puedo decir que de veras que un 

convenio que nos darán muchos, muchos resultados lo acabamos de firmar apenas hace 

unos cuantos días; y bueno, con las cámaras, como las cámaras empresariales pues 

obviamente tenemos una muy estrecha actividad con ellos con los buenos implares; que 

finalmente, como les decíamos el otro día el recurso que hay mucho, o poco lo tienen que 

definir ellos, tienen que decirnos por dónde vamos y por eso nos reunimos muy seguido, 

eh; y la preocupación de ellos obviamente que es latente; o sea, pues son muchos factores 

pero sabemos uno que nos afecta mucho, pero desde luego que estamos trabajando en ello; 

también aquí es oportuno mencionar que tenemos un clúster turístico y que lo encabeza 

Laura Zatti por acá estaba; la verdad es un clúster que está de ciudadanos que está decidido 

a engrandecer la ciudad y embellecerla; ahorita están haciendo ahí a las azoteas que pasa el 

Teleférico, están haciendo pinturas de gran formato de los grandes maestros zacatecanos, 

para cuando el turista voltee no vea ahí los tinacos y estas azoteas horribles, verdad; que 

está que siempre las usamos para aventar allá lo que ya no ocupamos; pues ahora, los 

dueños de esas fincas las han prestado, eh; para hacer y hay varias ya llevamos que 

instalados como unas 6 u 8 pinturas; y este año se van con, ¿12?, 12 pinturas ya; entonces, 

ya Usted y voltea, y además dice: Felguérez, la obra tal, verdad; Coronel esta; Goytia, Roy, 

no, así todos, no; bueno, pero la verdad si increíble bonito, eh; lo que está haciendo el 

clúster minero y muchas felicidades por eso; y todos los, el clúster turístico, todos, todos los 

prestadores de servicio la estamos apoyando, verdad; para que logre este objetivo; y ese es 

uno de los objetivos, hay muchos; a ver la otra ya para no pasarme; hay si claro que sí 

tenemos que tener a nivel nacional reuniones previas y los invito a que, invítenme también 

para que logremos este importantísimo, importantísimo objetivo; no se imaginan a las 

ciudades que lo tienen la cantidad de derrama económica que les ha llegado es mundial, es 

mundial, eh; entonces, cuando se decide tomar sus vacaciones ven, ¿a ver qué destino?, a 

no Zacatecas no tiene, uff está re-bonito, pero mejor vamos a tal lado, entonces, tenemos 

que hacer lo contrario, cuando vean a Zacatecas, nada más es el Patrimonio Cultural de la 

Humanidad pues Zacatecas se vende solo, verdad; es una Ciudad Cultural más bella de 

América; entonces, pues ahí si veamos trabajándolo, porque si nos falta poquito, verdad; 

vamos haciéndolo, qué nos cuesta, un poquito de recurso que seguro estoy que me van a 

apoyar, verdad; entonces, bueno pues el sitio. Villanueva obviamente claro que sí, a mí me 

encanta en especial este proyecto que esta marca de ver las estrellas y yo soy de los 

Secretarios, de los hombres que no me embarco con que lo hizo el otro, el anterior; no lo 

que esté bueno hay que seguirlo; por eso, los proyectos siempre se tienen que seguir, todos 

los buenos no terminan en un sexenio se tienen que dar impulso e impulso, e impulso; pero 

bueno ahora, pues el Gobernador trae en sus cuatros Ejes es el turismo; entonces, tenemos 
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que avanzar muchísimo, somos una ciudad con ese destino definitivamente; este turismo en 

Zacatecas no tiene mucho, no tiene no más allá de 3, 4 décadas, no; que empezó el turismo 

a crecer en Zacatecas, los fines de semana era la ciudad más sola del país aquí; y hoy por 

hoy somos una de las ciudades de referencia no solamente en Zacatecas, en el país, somos 

referencia mundial es conocido; bueno, les decía ahora si no me voy a pasar, ya nomás esto; 

les decía Zacatecas es tan, tan diverso, tan hermoso que puedes encontrar; por ejemplo, un 

remembré ahorita, puedes ir al museo, está un remembré ahí; bueno, muchísimas gracias, 

me pasé poquito. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario con la 

tolerancia… 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.-…Por favor, Diputada dispone 

ahora de tres minutos para su réplica. 

 

 

 

    LA DIP. DEL MURO GARCÍA.- Con su venia, Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante; gracias. 

 

 

 

    LA DIP. DEL MURO GARCÍA.- Agradezco tus respuestas 

Secretario; ya me quedó claro cualquier ahí luego te busco; bueno, pues nada más 

reconocerte tu capacidad y liderazgo que has demostrado en este tiempo que llevas al frente 

de la Secretaría de Turismo, cómo ya han dicho varios compañeros Diputados pues has 

atendido con puntualidad y determinación, no solo los asuntos de tu Secretaría, sino 

también en diversos temas importantes para el Estado; tu experiencia te ha permitido seguir 

trabajando y mejor aún dar resultados que son palpables y contundentes para nuestro 

Estado; decirte que previo a la discusión del Paquete Económico para el 2023 desde el 

Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, habremos de ver al turismo como un factor de 

desarrollo económico; y por eso, impulsaremos más recursos a fin de consolidar los 

proyectos necesarios pues los comerciantes, los restauranteros y demás prestadores de 

servicios necesitan del turismo; te lo digo yo que en mi familia toda la vida, hemos sido 

comerciantes; entonces, el turismo es fundamental para nuestro Estado; se requiere también 
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de certificaciones para nuestros prestadores de servicios y que Zacatecas pues sea una 

ciudad de calidad y calidez para los turistas; sé que se requiere de trabajo y esfuerzo pero 

yo creo que en conjunto con la Secretaría y aquí en la Legislatura podemos ofrecer un 

presupuesto que esté fortalecido para este sector; y responderemos al llamado Secretario y 

daremos las condiciones para que nuestro Estado se consolide, como uno de los destinos 

más hermosos para todo el mundo; gracias. Es cuanto, Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada; le agradezco 

ahora al Diputado José David González Hernández, atienda sus cuestionamientos para el 

Secretario de Turismo. 

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Muchas gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Hasta por dos minutos, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Tengo que confesar 

que las charreadas después de las 11 de la noche provocan alergia; entonces, lo felicito 

Secretario, de verdad creo que hoy Zacatecas está viviendo un auge en tema turístico; y me 

da gusto que la mayoría, si no es que todos seamos parte de ese ejercicio que Usted está 

emprendiendo por los zacatecanos; ya se habló mucho del tema que desde luego se 

emprende en el núcleo del Estado, Zacatecas, Guadalupe; yo únicamente comentaría, o 

haría mención de algunos proyectos que se tienen en la región del semidesierto en la parte 

del Distrito XII que hoy con mucho gusto represento; el primero.- Es comentarle que existe 

el proyecto de una ruta Vetagrande-Pánuco, el proyecto existe, la gente está al pendiente se 

preparó con el tema de alimentos, se preparó con espacios emblemáticos, temas históricos, 

tradición y también comentarle que inclusive algunos prestadores de servicios ya estuvieron 

ahí con nosotros con el presidente municipal Juan Rodríguez y con el señor Edgar Arauz, 

quien es hoy el encargado de la UNESCO; hemos estado trabajando en equipo si nos 

pudiera regalar en próximos días un espacio para poder aterrizar bien; yo creo que la gente 

está muy bien preparada para recibir a los turistas de la Capital; también aquí quiero 

agradecer y reconocer a la Diputada Marimar y al Diputado Xerardo, para recordarles 
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también que seguimos pendientes con el tema de nombrar Pánuco sus Morismas, 

Patrimonio Cultural para también hacer la invitación en las próximas fiestas; reconocer que 

hoy Zacatecas como lo decía ha sido desde algunos años el turismo de convenciones; 

ahorita quiero hacerle dos preguntas enfocadas a una gestión que tendrá en próximos días 

que será: “Zacatecas la sede del Congreso Regional Bajío de Geriatría y Gerontología”, el 

primero; y el segundo.- Que será “Zacatecas sede del XXII Congreso Nacional de 

Ingeniería Estructural”, ¿cómo vamos encaminados? Y sería cuanto, Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado; señor Secretario 

dispone ahora Usted de tres minutos para atender lo peticionado por el Diputado en tribuna; 

gracias. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, Diputada Presidenta; 

muchas gracias, Diputado David, amigo; bueno, efectivamente una de las rutas más 

interesantes y más cercanas a la Capital después de Guadalupe pues es Vetagrande-Pánuco, 

apenas estuve en días pasados hace tres días con el presidente de Vetagrande tiene 

precisamente ese tema y créame que es muy interesante porque prácticamente es la misma 

distancia que ir a Guadalupe de aquí del Centro Histórico son 6 kilómetros; entonces, 

ampliar esta ruta con los prestadores de servicios que aquí están varios de ellos para 

nosotros resulta muy interesante, porque la historia que tienen estos dos pueblos pues son 

los pueblos fundadores de lo que es hoy la Ciudad Capital por el tema de la minerías y pues 

hasta ahí se han filmado hasta películas, ahí en este municipio sobre todo Vetagrande; 

entonces, pues sí es uno de los temas que nos interesan, ahí está una de las minas San 

Bernabé de las primeras, o si no la primera mina que se abrió aquí en Zacatecas y que hoy 

es un recorrido turístico que también ya está a kilómetro y medio de Vetagrande; y ahí es 

solo bajar a Pánuco; entonces bueno pues, es uno de los que ya tenemos ya en puerta de 

trabajar con ellos; y el tema de, me sumo a la convocatoria para que sea Pánuco con sus 

Morismas un Patrimonio de Zacatecas; y seguramente pues, habrá un Decreto para ello, que 

eso permite que estas tradiciones continúen, y continúen y continúan porque yo veo cada 

vez que las morismas crecen más, pero ese tema porque se difunde de generación en 

generación; y bueno, si efectivamente el Congreso de Geriatras al parejo que está el 

Congreso Nacional Charro, pues está todo muy bien tenemos grandes personajes de la 

investigación médica que están presentes aquí y lo que mencionábamos en este Congreso, 

es uno de los congresos más importantes porque se trata de la medicina de los adultos 

mayores, ahí está invitada la Universidad Autónoma de Zacatecas a participar con los 

estudiantes, se les ha dado también la oportunidad también de que asistan y seguramente 

habrá grandes resultados en la investigación de esta importante rama de la medicina; ¿cómo 

vemos a nuestros adultos mayores que muchas veces no tienen nadie quien los cuiden, 

quien los apoye, ¿pero que es lo que más ocupan?, la salud, la salud; el otro Congreso es de 

Ingenieros Estructuritas; aquí en Zacatecas estarán los mejores del país y a nivel 

internacional vendrán tres conferencistas de Estados Unidos y uno de Europa que son 

eminencias en este tema; acuérdense que los Ingenieros Estructuristas en México están 
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calificados hoy por hoy como los mejores del mundo, dado que somos una zona sísmica y 

ha permitido que estas estructuras que están construyendo Ingenieros mexicanos sean una 

muestra de la capacidad del ingenio y de la tecnología que ha demostrado México en ese 

tema; estarán aquí presentes y habrá desde luego invitación a todos los interesados en los 

temas de la construcción, porque estarán especialistas internacionales en el tema del 

cemento y hay mucho interés en las constructoras; entonces, fíjense nada más aparte de la 

derrama económica, el conocimiento que dejan estos congresos, David; es de veras de alto 

interés para toda la gente que tiene, que se dedica a la construcción y a los que están 

estudiando también ingeniería y arquitectura. Muchas gracias, Diputado. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, señor Secretario; Diputado 

tiene ahora tres minutos para ejercer su derecho de réplica. 

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Muchas gracias, 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Así es, reconocer que 

hoy el Estado nuevamente por el turismo de convención en este tenor, hablando pues de la 

salud de los adultos y de Ingenieros podríamos decir que se concentran en parte de aquí del 

Estado; y desde luego, Ingenieros que nos visitan de algunas partes del mundo; hoy, retomo 

lo que Usted dice: Pánuco y Vetagrande son; bueno, tengo que hablar Pánuco pues es mi 

Distrito pero en Pánuco tenemos el asentamiento del primer templo del Estado que sin duda 

sería parte fundamental, donde nuestros prestadores de servicios pudieran sacar muy buen 

provecho, también el municipio sería acreedor de esos beneficios y pues también invitarlos 

a que conozcan la Parroquia en honor a San Juan Bautista donde se cuentan con reliquias 

auténticas de San Juan; y por último, Secretario si me lo permite a Usted, a su personal que 

lo acompaña quisiera hacerles una gestión en cuanto al tema de redes sociales; si me lo 

permiten yo les quisiera pedir que en sus publicaciones pudieran un día regalarle un espacio 

a las Cabañas de la Peña del Águila en Mazapil, a la Hacienda de Mahoma también 

reconocer parte de las travesías que se hacen hacia a Aránzazu en Concepción del Oro que 

aprovechen también para promocionar el cabrito de la región; y desde luego, hacerle yo 

creo que esto va a ser un esfuerzo de colaboración tanto de Usted con Obras Públicas, para 

retomar el tema de la iluminación en el Centro Histórico; y por último señor, si me lo 

permite, le quiero a hacer una invitación a Usted, a todos los compañeros Diputados que 

nos acompañan, aprovechar cómo le comento para que este próximo viernes último del mes 

nos acompañen al proyecto que encabeza el alcalde de mi municipio de Villa de Cos, Pierce 

Michel Ríos Ruiz a la ruta de las haciendas, la banda en concierto donde haremos, o hará el 
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alcalde un concierto en la tarde-noche en cada una de las haciendas de Villa de Cos como la 

Hacienda de Bañón, la Hacienda de Pozo Hondo, la Hacienda de Guadalupe de las 

Corrientes, la Hacienda de Sierra Hermosa y la Hacienda de Sierra Vieja queda abierta la 

invitación; ojalá puedan acompañarnos y también aprovechar para que a través de las redes 

sociales de la Secretaría se le pueda dar… 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Se la damos. 

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.-…difusión a tan 

importantes eventos, la región del semidesierto también es Zacatecas. Muchas gracias, 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado… Le pido ahora 

al Diputado Sergio Rodríguez, realice sus cuestionamientos, desde su espacio Diputado, o 

sube a tribuna? 

 

 

 

    EL DIP. ORTEGA RODRÍGUEZ.- Desde mi espacio, por 

favor. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado. Gracias. 

 

 

 

    EL DIP. ORTEGA RODRÍGUEZ.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

     LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

    EL DIP. ORTEGA RODRÍGUEZ.- Señor Secretario, sea 

Usted bienvenido a esta su casa, a la casa del pueblo. Antes que nada felicitarlo por esa 

labor titánica que está haciendo para promover el turismo en nuestro Zacatecas. Yo más 

que nada, más que preguntarle quisiera hacerle un comentario, esperando buena repuesta. 
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Los connacionales migrantes del área de Dallas Fort Worth, Texas, me han hecho la 

solicitud de la importancia de la necesidad de que haya un vuelo Zacatecas-Dallas Fort 

Worth, ya que Dallas Fort Worth, es una de las ciudades que cuenta con más zacatecanos 

en Estados Unidos, estamos conscientes de que ya existe un vuelo de American Airlines, 

pero como es un vuelo pequeño ellos venden los boletos exageradamente caros, sale más 

caro volar a Zacatecas que volar a Europa, nosotros buscamos que haya un vuelo de una 

aerolínea mexicana, que nos permita tener los precios semejantes a los que se cobra a Los 

Ángeles-Zacatecas, Tijuana-Zacatecas, Chicago-Zacatecas, por ejemplo qué posibilidades 

hay de que abra un vuelo con Volaris, Viva Aerobús, Aeroméxico, Zacatecas-Dallas, Fort 

Worth. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Es cuánto, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. RODRÍGUEZ ORTEGA.- Es cuanto, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias. Secretario, por favor le 

pido atienda lo peticionado por el Diputado, por favor. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Con gusto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Diputado, muchas gracias por su 

intervención, efectivamente tenemos un vuelo a Texas por American Airlines, directo 

Zacatecas-Fort Worth, y bueno si es un avión de aproximadamente que serán 80 pasajeros, 

menos 60 pasajeros yo creo, si son tres, tres asientos por línea verdad, este si es un vuelo 

cómodo a buena hora, pero efectivamente los precios lo están afectando, este como el vuelo 

de la Ciudad de México, entonces lamentablemente las líneas mexicanas en este momento 

no pueden tener a la Unión Americana, porque bajaron su calificación a nivel internacional, 

y las observaciones que se le hicieron a las aerolíneas como país no han sido solventadas 

aún, eso hace que la calificación permanezca; entonces tienen cerradas las fronteras para 

crear nuevas rutas, mantienen las que ya tienen, pero no puede crearse nuevas, pero lo que 

pudiera suceder, tendrían que a hacer otra línea Americana la que viniera a Zacatecas, este, 
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como lo que estamos buscando de ahorita del valle de Texas, del valle de McAllen, ese 

valle que lo acabo de mencionar está muy cerca aquí, y la que está volando Aeromar, pero 

lamentablemente no pueden crear una ruta más, tendría que ser una línea Americana la que 

viniera; en contrario, si nos podemos acercar a la frontera, como es el caso de Ciudad 

Juárez, que mencionaba la Diputada, este; ese sí podemos buscarlo con mucho interés, y 

acá den este caso, tendría que ser una línea americana, pero que bueno, también entre ellos 

hay una alta competencia verdad, y también hay líneas de muy bajo costo que operan allá 

en la Unión Americana, tendremos que buscar una de ellas no. Eso será Diputado bueno, 

también el alto intereses que tenemos todos que nuestros migrantes tengan la comodidad de 

acercarse a Zacatecas, este vía Aérea y vía terrestre, pero lo más rápido para ellos es vía 

aérea, donde vienen las mayorías de las familias a Zacatecas, incluso llegan mucho por las 

líneas de Aguascalientes, en Guadalajara, San Luis Potosí, ahora San Luis también tiene 

bastantes rutas y León que son un poco más lejos, pero también lo tiene para Zacatecas, no 

mencionamos los aviones, así es el número de cuentas que tiene que pagar un Estado, para 

una línea nueva pagamos nosotros aportando con nuestra gente, este vuelo que va a Vallarta 

de aquí de Aguascalientes la mitad va de zacatecanos, dicen, yo no he ido, pero sí, verdad 

Diputado… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Es cuánto… 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Es cuánto, sí, es cuanto, Secretario. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Es cuanto, sí. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias. 

 

 

 

    EL DIP. RODRÍGUEZ ORTEGA.- Precisamente… 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Diputado, le pido ahora atienda la 

réplica, gracias.  

    EL DIP. RODRÍGUEZ ORTEGA.- Gracias, Diputada 

Presidenta. Precisamente esa es la razón, por la que no se llenan… 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Sí… 

 

 

 

    EL DIP. ORTEGA RODRÍGUEZ.- Porque los precios son 

exageradamente caros… 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Sí… 

 

 

 

    EL DIP. ORTEGA RODRÍGUEZ.- Solamente he viajado por 

una de esas líneas, buenos nosotros los pobres, solamente viajamos por esa aerolíneas, 

cuando es emergencia, pero de ahí de esa área Dallas - Fort Worth, salen tan solo una, una 

corrida que sale de esa área de Irving Texas de Dallas, a Río Grande salen seis autobuses 

diarios… 

 

 

 

     EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Seis… 

 

 

 

    EL DIP. ORTEGA RODRÍGUEZ.-Seis autobuses, por lo 

menos bajan dos de Mares, y los niños son cuatro de Zavala… 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Está Mares, hasta Los Ángeles nada 

más. 
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    EL DIP. ORTEGA RODRÍGUEZ.-…Sí Zavala, entonces 

ellos siempre vienen llenos, o sea el turismo influjo del turismo existe, pero no existe, pero 

no existe facilidades de viajar en avión por los precios, como Usted lo comentaba, porque 

no le hacemos una invitación a Spirit, Airlines a Frontier son líneas muy baratas, muy 

económicas, o como lo comentaba la compañera, Ana Luisa, la Diputada Ana Luisa, de un 

vuelo a Ciudad Juárez, pero yo tengo esta visión, Usted comenta que a Ciudad Juárez o a 

McAllen, para el área de Dallas - Fort Worth, que es donde viaja toda la gente que viene 

desde Oklahoma que es una de las ciudades también con muchos zacatecanos, que yo me 

atrevo a decir que entre Dallas - Fort Worth y Oklahoma, es la segunda área que tiene más 

zacatecanos que tiene Estados Unidos después de Los Ángeles. Entonces para nosotros 

sería mucho mejor, más fructífero que ese vuelo se creara de Laredo Texas-Zacatecas, ya 

que son Laredo Texas, es la segunda frontera que tiene más flujo de pasajeros después de 

Tijuana, tiene mucho más flujo de gente que Ciudad Juárez o McAllen, así es que yo creo 

que sería mucho mejor buscar la opción si no se puede hacer un vuelo directo Dallas - Fort 

Worth, que se buscara hacer de Laredo a Zacatecas. Es cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Le pido ahora, 

al Diputado Enrique Manuel Laviada Cirerol, atienda a sus cuestionamientos, por favor, 

Diputado.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- A ver cómo viene. 

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Secretario Le Roy Barragán, 

en efecto como se ha comentado aquí, el problema terrible de inseguridad pública que 

vivimos en Zacatecas, es uno de los factores más adversos a una política y un plan, un plan 

de turismo en el Estado y esto es muy delicado, hizo Usted referencia a la alerta de viaje 

decretada por inseguridad desde los Estados Unidos, y refirió Usted una reunión reciente 

con el Embajador Ken Salazar en Zacatecas, con algunos integrantes del gabinetes de 

David Monreal; sin embargo Secretario, nos dio Usted, una información parcial omitió 

algunos  detalles, algunos detalles que resultan complicados y que han dado lugar a un 

escándalo a nivel nacional, omitió Usted decir, que en esa reunión además del Embajador 
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Norteamericano estaban Agentes de la FBI, y de la DEA, no sé por qué lo omitió, lo traigo 

a cuenta, pero es una información pública, y que el asunto central de esa reunión fue la 

discusión de la política de seguridad en el Estado de Zacatecas, Usted ha leído la 

Constitución, bueno paso a las preguntas. ¿Ha leído la Constitución?, supongo que sí. 

Segunda pregunta.- Confirma Usted la asistencia en esa reunión en instalaciones de 

Gobierno del Estado de la gente de la DEA y del FBI,  ¿Confirma Usted Secretario 

Barragán su asistencia a esa reunión?, le pregunto ¿en la reunión estuvo la Secretaria de 

Gobierno?, le pregunto viene a cuento, le pregunto. ¿firmaron algún convenio?, le pregunto 

¿estuvo el Secretario Marín y exhibió al Estado de la misma manera, que lo exhibió en la 

política de seguridad aquí en este Congreso?, y por último ¿Tomaron acuerdos?, espero sus 

respuestas Secretario, y le recuerdo que está, que está Usted bajo protesta, decir verdad… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- ¿Es cuanto, Diputado? 

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Es cuanto. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias. Señor Secretario, pido 

ahora, atienda por favor lo peticionado por el Diputado en tribuna. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, Diputada Presidenta, 

con su permiso. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Diputado Laviada amigo, sí 

efectivamente, sí he leído la Constitución soy abogado, abogado postulante, y ahora con 

una Maestría. Bueno, en el tema a que se refiere obviamente no se firmó ningún convenio, 

no tenemos nosotros las facultades para hacerlo en materia sobre toda con una 

representación de otro país, esas son facultades inclusivas en su caso de la Secretaría de 

Relaciones Exteriores, y del Presidente de la República. En lo que se refiere en la reunión, 

bueno es que se ha acusado por lo que le digo, pues por algunos comentarios, de que se 

suscribió convenio que si no lo hubo etcétera; bueno le voy a platicar, en la reunión, bueno 

primero tuvimos una reunión con el Cónsul Roger de aquí de Monterey que vino aquí a 
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Zacatecas, y los temas que se trataron fueron diversos, culturales, turísticos, económico, y 

tuvo reuniones con diferentes actores políticos y la economía del Estado; y de ahí este, en 

una invitación que estando el Embajador en el tianguis turístico de Acapulco, le comenté al 

Gobernador que ahí estaba el Embajador, pues invítalo a Zacatecas, entonces ya en una rato 

más nos pudimos encontrar y lo invitamos, lo invité a Zacateas, dijo a yo ando recorriendo 

todos los Estados del país, dijo sí, sí, si voy a Zacatecas, la verdad que sí, y por ahí a finales 

de agosto, e hizo su agenda y a raíz de eso pues cuajó, se realizó la primera la visita, que 

era una visita como las que él está haciendo por todos los Estados; de ahí la visita estuvo en 

la comida había varios empresarios que fueron invitados, y las preguntas y en las pláticas, 

surgió porqué Zacatecas tiene esa calificación, entonces intervino una funcionaria de la 

Embajada y dijo, fíjense que la respuesta la tengo yo, yo fui el que creé ese modelo, cuando 

allá aquellos Grupos Isis, allá por el medio oriente asesinaron en video, en vivo a varios 

Estadounidenses, hicimos ese programa para darles esas alertas a los ciudadanos que no 

volviera a suceder, cuando menos era una alerta que se tiene que hacer, y ella dijo, yo la 

hice y dura un año; bueno y Zacatecas tiene así, asa tiene una percepción otro, entonces dijo 

bueno vamos trabajando en un tema que podemos finalmente calificar a Zacatecas 

diferente, una vez que conoce la Ciudad le gusta, y ve lo que le significa este Patrimonio de 

la Humanidad, y ve que sí perjudica mucho la alerta de esa naturaleza, entonces de ahí es 

que sale, bueno, voy a echar otra vuelta, y hacemos un intercambio de trabajo cultural, y 

ver la manera de cuánto afecte al turismo, la economía del Estado, los migrantes, todos los 

temas que ya mencioné en el informe, por eso fue la segunda, la segundas reunión, y pues 

sí, si  estaban estos señores que dijo Usted, que… 

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Eran FBI Y DEA.    

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Esos, esos, si sí estaban ahí, verdad, con 

él, fue ese tema precisamente, este hablar de cómo quitar la red a la alerta, que fue, son 

cómo funciona, cómo puedes trabajar para que una alerta ya en la siguiente desaparezca 

para los Estados que fueron señalados, que fueron señalados no solamente Zacatecas fueron 

seis, pero eso fue en una sola reunión de intercambio tanto de las Secretaría de Turismo, los 

temas turísticos, como las demás corporaciones que estaba ahí, y no; no, estaba la 

Secretaria General de Gobierno. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- ¿Es cuanto, Secretario?  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Pues, sí. 

 



44 
 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Señor Diputado, dispone Usted de 

tres minutos, para su réplica, gracias. 

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Están ustedes en problemas 

Secretario, están en problemas Usted también eh, mire no, su narrativa, su simpática 

narrativa podría ser suficiente en otro lado, pero no aquí. Mire, tengo en mis manos el 

boletín oficial de Gobierno del Estado; seguramente no le dieron a su consideración a 

Usted, no pasó por sus manos, si no hubiera tenido más cuidado, pero éste boletín enseña lo 

que pasó ahí, el boletín dice: Cito textualmente lo que dice el boletín de Gobierno del 

Estado de Zacatecas: Los acuerdos, los acuerdos que se alcanzaron durante la reunión y se 

las acreditan al Gobernador David Monreal, así lo detalló el Gobernador, fueron para 

robustecer las acciones que ya realiza Zacatecas, en materia, fíjese, fíjese esto sale a su 

narrativa de esta que platicábamos y nos vimos, y capacitación policial, inteligencia, 

desarrollo tecnológico, fortalecimiento penitenciario, por aquello que se fugan los reos aquí 

de los penales y administración de justicia; eso es lo que dice el boletín oficial, no pasó por 

sus manos, lo malo es ser Secretario de Turismo, y no de Gobierno, después a renglón 

seguido, dice que la reunión fue para darle seguimiento a las acciones de seguridad, que se 

han emprendido en la Entidad, de modo que el escrutinio de las acciones de seguridad, lo 

tienes en sus manos la FBI y la DEA, el gobierno norteamericano, y más adelante todavía  

abunda el boletín: David Monreal agradeció la voluntad mostrada, para el trabajo 

colaborativo de ambas naciones; se habla en el boletín de colaboración y coordinación, 

como parte de una serie de acuerdos, quién miente, Usted o el comunicado oficial del 

Gobierno; pues fíjese Usted que al día siguiente, o pocos días después, dos días después, el 

Presidente de la República hizo un deslinde, un extrañamiento, y una desautorización de 

cualquier acuerdo realizado en Zacatecas, raras veces estoy de acuerdo con López Obrador, 

pero esta vez sí estoy de acuerdo con él, porque la Constitución es precisa respecto de las 

atribuciones de cada nivel de Gobierno, y Usted mismo lo ha dicho aquí, es facultad 

exclusiva del Poder Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de Relaciones Exteriores, o 

en su caso, del Senado, llegar a este tipo de acuerdos, y no es que nosotros neguemos la 

necesidad de que existan estos acuerdos, estos convenios de colaboración internacional, 

como existen en los países, pero la Constitución de la República es clara, respecto de quién 

está capacitado para hacer estos acuerdos, y quién no, lo que hizo el Gobernador David 

Monreal, al poner a discusión en una mesa en oficinas oficiales, en oficinas de Gobierno 

del Estado, la política de seguridad, al escrutinio de organismos norteamericanos de 

seguridad y de inteligencia, como la DEA y la FBI, es anticonstitucional, es una barbaridad 

que seguramente tendrá consecuencias legales para el Ejecutivo del Estado de Zacatecas, 

lamentablemente, es lo malo que Usted está en Turismo, y no en la Secretaría de 

Gobierno… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Es cuánto, gracias, Diputado… 
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    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- …Si puedo contestar, Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Lamento decirle que el formato fue 

aprobado en otros términos, Secretario. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Pues así no se vale… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Con razón se va muy contento. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Le pido ahora, Diputada Gabriela 

Basurto, por favor atienda sus cuestionamientos, al Secretariado de Turismo, gracias 

Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Bienvenido, Secretario de 

Turismo, bienvenido el personal que hoy lo acompaña, sean muy bienvenidos todos, Creo 

que Usted lo mencionó en su informe, y en el transcurso de esta Comparecencia he estado 

muy atenta de lo que Usted nos ha comentado, y si bien es cierto y hasta da pena e 

impotencia, decir que el turismo es uno de los ejes rectores de este Gobierno, pues no se ve, 

Secretario, no se ve en los hechos, porque fue uno de los Secretarios de los que les bajaron 

el Presupuesto, fue una de las Secretarías de las que no es importante para el Gobernador, 

pareciera que pues solamente es en papel decir que es uno de los ejes rectores del 
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desarrollo, de lo cual coincido que es un eje rector de Zacatecas. Le reconozco todo el 

trabajo que ha realizado, porque creo y nos demuestra con el manejo del tema, el 

desempeño como Secretario de Turismo, yo así se lo reconozco, como Secretario de 

Turismo, creo que Usted ha logrado muchas cosas, con poco recurso, y aquí es un reclamo 

para mis compañeros, que hoy nos decimos que, qué padre que Usted ha hecho un trabajo 

muy bien, pero que en diciembre le aprobaron un Presupuesto insuficiente, porque voy a 

recordar, en el 2020 se le etiquetaron 83.7 millones, en el 2021; 73.08 millones y en el 

2022; 59.5; de los cuales Secretario prácticamente 40 es gasto de operación; solo le quedan 

a Usted Secretario 22.8 millones de pesos, para que realice todo lo que nos ha dicho, por 

eso se lo aplaudo, porque con poco ha hecho mucho, y con poco ha hecho mucho de lo que 

los otros, los que sí son los consentidos de este Gobierno, no han sabido gastar, Usted ha 

sabido gastar su recurso, ha sabido invertirlo como debe ser, pero también hay que decirlo, 

esto no es lo que debería de hacer, yo hoy compañeros los exhorto a Ustedes, porque creo 

que esto debe de cambiar, hoy el hecho de aplaudir el desempeño del Secretario de 

Turismo, también nos debe de dar las herramientas, para que en el Presupuesto 2023, le 

demos lo suficiente; hay que premiar a los Secretarios que sí gastan, hay que premiar a los 

Secretarios que dan resultados, pero con hechos; no con palabras, Secretario, yo creo que 

ahí debe de radicar el hecho y este Poder Legislativo puede hacer mucho por turismo, y una 

gran parte es ponerle el Presupuesto suficiente. Mi primer pregunta: Qué ha hecho o qué ha 

dejado de hacer precisamente por estos recortes en el Presupuesto, Usted lo he visto decir 

en varias ocasiones, decir, hablen bien de Zacatecas, hablemos bien de Zacatecas, la verdad 

no podemos tapar el sol con un dedo, el día de ayer mataron a una policía con su hijo de 8 

años, esto no lo podemos tapar. Mi pregunta la siguiente. Hoy mi exhorto respetuosamente 

Secretario, en las reuniones de gabinete exíjanle al Secretario de Seguridad, que Usted 

necesita para dar un mejor resultado, que él haga su chamba, porque aquí no se trata de 

tapar el sol con un dedo, hoy tenemos un Secretario incompetente, ustedes también alcen la 

voz como Secretarios, él le asesora Usted, porque con el trabajo en el mes con los pocos 

resultados que él tiene Usted no puede lucir o puede realzar el turismo de Zacatecas, como 

hablamos bien de Zacatecas, si Usted no tiene el Presupuesto para la promoción, y Usted lo 

sabe, antes nos encontrábamos en las revistas de los aviones de Zacatecas hablando bien, o 

bueno o lo bonito de todas las regiones, hoy, no lo tiene porqué Secretario, platíquenos por 

qué, no tenemos esa difusión, no se trata tanto de decir de que hablemos bien, Usted sabe 

porque no tiene esa apertura y esa promoción, hoy Zacatecas. Preguntarle el tema de 

turismo de moda cómo lo ve, si lo ve viable para Zacatecas, y hacerle hincapié, en el 

informe daba mucho hincapié, vaya la doble T, de los eventos que realiza de todas las 

reuniones. Quién le da seguimiento a esas reuniones, Secretario, porque de nada nos sirve 

traer el próximo mes un evento de geriatría, si los deja solos y se sienten mal los que vienen 

aquí a Zacatecas, platíquenos cómo se da ese seguimiento, porque vienen una vez, pero ya 

no regresan, porque una vez vinieron qué padre y Usted hace su chamba, pero de ahí 

después ya no sucede nada, tenemos que darle seguimiento, yo creo que con este 

seguimiento pudiéramos atraer todavía aún más inversión. Platicarle, preguntarle, qué hacer 

precisamente para  promocionar Zacatecas, es muy importante para su trabajo reconozco el 

trabajo que ha hecho con poco recurso, creo que puede dar más, creo que tiene capacidad 

para dar más, pero también está limitado. Es cuanto, Diputado Presidente. 
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    CAMBIO DE PRESIDENTE. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la voz, el Secretario de Turismo. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Muchas gracias Diputada, amiga y 

compañera… 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Y compañera… 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Y compañera de muchas, muchos 

encargos en la Administración Pública. Efectivamente, bueno uno de los temas de la 

promoción, efectivamente este año tuvimos poca promoción, la promoción cuesta, y cuesta 

mucho, y sobre todo la promoción nacional y la internacional; en ese tema este lo que  

nosotros nos dedicamos, para equilibrar el tema fue redes sociales, muchísimas redes 

sociales, a través de las plataformas que tenemos, y con la ayuda desde luego todos los 

prestadores de servicio que hemos hecho una gran alianza, como Usted lo dijo, hablar bien 

de Zacatecas y es un acuerdo que hemos tenido todos los hoteleros, y restauranteros, guías 

de turistas, todo mundo está sumado a este tema lo acabamos de ratificar el Día Mundial 

del Turismo, que tuvimos nuestra última reunión ahí en el Quinta Real, para hablar del 

futuro del turismo en Zacatecas; y sí efectivamente esta vez fue por falta de recurso, lo que 

no se vio en las grandes plataformas internacionales, y bueno, el destino de modas yo estoy 

convencido de que Zacatecas tiene que llenar este de eventos mínimo a los 3 por mes los 

fines de semana, o de cuatro o cinco días, el destino de moda ésta ciudad es idónea para eso 

hacer un destino de la moda internacional, ya estamos trabajando ayer ahí con el Presidente 

de la Comisión de Turismo, ya tuvimos el primer acercamiento con gente que lo puede 

realizar y lo vamos a hacer, el año entrante uno de los primeros, sería el primero Fashion 

week, y éste será lo queremos establecer ya que se quede años, como lo tienen las grandes 

ciudades, New York, Los Ángeles acá en Colombia, en Medellín, en varias ciudades,  son 

eventos que traen una gran derrame económica, y que obviamente te pone en la palestra en 

las ciudades que los organizan en las palestra mundial; entonces, por eso estamos 

apostándole a este tipo de eventos, que serán como ese y otros más; y damos seguimiento a 

las gentes, claro, estamos trabajando en eso, se le da seguimiento, lo propios que organizan 

son zacatecanos, y tanto ellos como nosotros con los weedings planners, como los 

restauranteros, o como la gente que trabaja en buró acá en palacio de convenciones, están 

dando seguimiento para que vuelvan a realizar su evento en Zacatecas, o si no es el año 

siguiente, porque muchos cambian cada año de sede; pero sí le estamos dando seguimiento, 
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aquí está el ejemplo de los alcohólicos anónimos, apenas de un evento de 4 mil quinientas 

gentes lo vuelven a realizar a los dos meses de 7 mil, por la calidad y el gusto que les dio de 

estar en Zacatecas y el trato y calidad que se les dio, eso es Diputada. Y bueno, lo que 

manifiesta  el Diputado Laviada, sí le quiero comentar que mire los acuerdos entre amigos, 

se hacen de palabra, entre los acuerdos entre relaciones de otros países se hacen por escrito, 

lo reto a que me enseñe el acuerdo que Usted me dice, no vamos a cometer esa barbaridad 

que Usted dice, pues no soy, soy abogado señor, Usted lo sabe perfectamente, y Usted 

conoce los casos que he ganado,  que no soy esa persona que menciona, por lo tanto no 

vamos a convencer, le voy a decir una cosa, los acuerdos existen ya de Gobierno Federal, 

tienen años décadas celebrándose esas actividades de la DEA y la FBI en México, están 

oficialmente aquí, y aquí hay cantidad enorme de policías, que se han capacitado con ellos 

en Estados Unidos, cantidad enorme y Usted lo sabe, pues desde aquel Gobierno que 

estuvimos de compañeros, sí se acuerda, y cuántos policías mandamos a capacitar, y 

vinieron a capacitar aquí, y no cometí ninguna violación constitucional en ese tiempo, pues 

menos ahora, que fue solamente una plática,… sí, por favor,  pero ya no va a haber.. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada Gaby Basurto, para responder ejercer su derecho a réplica y el 

del Diputado Laviada, también. 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Le pido de nosotros un poquito 

de prudencia en el tiempo, por qué, porque ha sido muy rápido, por qué porque ha sido muy 

rápido. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Sí. 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Ha hecho un buen trabajo 

Secretario, no es suficiente… 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Muchas gracias… 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- No es suficiente, no luce, por 

el nivel de Secretario de gabinete y compañeros que tiene, no dan el ancho, el turismo no 
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puede despejar, porque este gabinete no sirve, no sirve, y no sirve; yo por eso le reconozco 

a Usted que está haciendo su chamba, pero le digo, si Usted se sigue esforzando y no 

cambian a Secretarios incompetentes, esto no va a cambiar, y va a seguir de la misma 

manera que hoy está; y que bueno que le dé seguimiento, porque yo me acuerdo el que le 

dio seguimiento muy puntual fue el de contadores, porque precisamente se dio como una 

plataforma política para Ricardo Monreal, creo que no debe ser así, no debe ser así 

Secretario, se le debe de dar seguimiento a todos los eventos, no solo a los que nos 

convienen, Secretario. Del tema, y voy a tocar el tema de que uso mi tiempo, precisamente 

el Gobierno Federal suspendió toda actividad en abril 2022 con la DEA y FBI, porque su 

Presidente Andrés Manuel, dijo que ya eran ya malas prácticas y que se estaban 

entrometiendo aquí en México, es por eso que no están permitidas, y no puede haber 

acuerdos entre amigos, cuando se presentan como el Embajador, y el Gobernador; se pierde 

la amistad cuando te presentas con título que precisamente le representas a una institución, 

en ese momento son acuerdos institucionales, no son acuerdo de amigos, es por eso que 

exigimos que no lo vuelvan hacer, porque uno, nos exhibe a nivel nacional, como que no 

conocemos la ley, ni la Constitución, y dos no se debe, es ilegal. Es cuanto, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene 

ahora el uso de la voz, la Diputada Maribel Galván, para realizar sus cuestionamientos al 

Secretario, adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Con su permiso, Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Le pido Presidente, me 

autorice se transmita, por favor unas imágenes que están… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- …Por favor, si nos ayudan… 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- …Destinados para eso, por 

favor… 
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    EL DIP. PRESIDENTE.-… Los compañeros... 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Señor Secretario, desde 

luego que le doy la bienvenida a este espacio, a este recinto representativo de la Soberanía 

Popular, y como Coordinadora de la Fracción Parlamentaria de MORENA, en 

representación de mis compañeras y mis compañeros, las diversas Diputaciones de 

MORENA, agradecemos y reconocemos su labor, su desempeño y su trabajo, su 

compromiso con Zacatecas. A título personal, quiero pedirle que se continúen con las 

actividades para que Fresnillo sea incluido en el Camino Real de Tierra Adentro; éste 

camino en un principio se le conocía también como Camino Real Santa Fe, porque era una 

ruta comercial de 2560 kilómetros de longitud, que iniciaba desde la Ciudad de México 

hasta Santa Fe en Nuevo México; y estaba en uso desde mediados del siglo XVI hasta el 

siglo XIX; como ya mencionaron algunas otras Diputaciones en esta ruta comercial, en esta 

ruta turística de vocación, además de comercial de vocación cultural, se incluyen en los 

municipios de la Entidad como Real de Pinos, Noria de Ángeles, Ojocaliente, Guadalupe, 

la propia Ciudad Capital y Sombrerete. Curiosamente señor Secretario, cuando llegamos a 

Fresnillo únicamente se reconoce a Plateros, pero no a la cabecera municipal, por una 

cuestión en la que en ese momento se hizo el reconocimiento historiográfico, las 

autoridades estatales no incluyeron a la cabecera municipal de Fresnillo, sabiendo que los 

comerciantes, los caminantes de la ruta, tenía que llegar a Fresnillo para abrevar y para 

realizar distintas actividades; sobre todo descanso. Este trabajo ya tenía algún avance, es 

por eso que le pido que Usted le dé continuidad. Actualmente ustedes estaban viendo 

imágenes del Centro Cultural José González Echeverría, este Centro Cultural fue incluido 

en la vertiente de mejoramiento urbano dentro del Plan Nacional de Desarrollo, donde 

Fresnillo al igual que otros 63 municipios del país, fue incluido de una manera 

extraordinaria, y se invirtieron por parte del Gobierno Federal, 175 millones de pesos, una 

parte de ella fue destinada a diversos centros comunitarios, pero la obra culmen, la que más 

tenemos que destacar sin duda es la intervención que se hizo del Centro Cultural José 

González Echeverría; éste inmueble que representa, el inmueble de neoclásico más 

importante del noreste del país, teniendo únicamente en el occidente, el Hospicio Cabañas, 

en Guadalajara, este, el Teatro Degollado, pero en Zacatecas éste inmueble reitero, tiene 

que ser considerado como parte de los atractivos turísticos torales de la Entidad. El señor 

Gobernador ya ha realizado diversas actividades en ese espacio, y le pido señor Secretario, 

que lo considere también para actividades sociales; cierto que su vocación es absolutamente 

cultural, pero se pueden desarrollar otro tipo de actividades, en este momento ustedes están 

apreciando la rehabilitación del logo de lo que fue la Presidencia Municipal de Fresnillo, 

que ustedes saben fue colapsada por un movimiento social en noviembre del año 2020, y 

que trajo como consecuencia que las congías se destruyeran, porque estaban construidas 

con herramientas originarias del año de 1538, cuando se fundó este espacio y donde ha ido 

transitando primero como el cuartel, después tuvo otras actividades, y para 1548, la corona 

española instituyó de la Nueva Galicia donde abarcaba también parte de territorio de esta 

Entidad, y donde ahora dentro de esa novedosa forma de administración de justicia, se 

requirió la fundación de 12 intendencias y alcaldías mayores, para luego transformarse en 

partidos, y desde luego entre lo más destacados a partir de 1568, el Partido de Fresnillo o el 

Real de Fresnillo como se le conocía. El Centro Histórico de Fresnillo fue declarado por 
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este Congreso a partir del 04 de julio del 2018, como espacio cultural, por eso reitero la 

necesidad de las y los fresnillenses, señor Secretario, para que se considere a Fresnillo 

como un destino cultural por antonomasia en las actividades de nuestra Entidad. Debo 

también decirle que Fresnillo cuenta con la mayor producción de plata a nivel mundial, y 

tenemos muchas actividades culturales en torno a esta actividad; además de ello, en 

Fresnillo está el tercer centro religioso más destacado de la República, y después de que se 

reactivaron las actividades, puesto que se cerraron a raíz de las medidas de contención de 

transmisión de las líneas del contagio del COVID-19, Fresnillo tiene que seguir destacando 

señor Secretario, celebro la que Usted está promocionando para bodas a nuestro municipio, 

pero sí quiero pedirle que considere a Fresnillo como centro toral de actividad turística, 

porque lo que representa. Es cuanto, Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la voz, el Secretario de Turismo, para responder. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Muchísimas gracias, Diputada. Este, 

efectivamente Fresnillo, bueno, tiene tanta historia, imagínense desde mil 500  por ahí, 50 

que se descubre Mina Proaño… 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- 1554… 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  …1554, para ser exactos, gracias, 

Diputada. Es una de las actividades económicas más antiguas de México, del México 

Virreinal, desde entonces está en explotación esa mina, cuántas generaciones y cuántas 

vidas han pasado por ahí, es lo que ha dado, y lo que hizo crecer a la ciudad de Fresnillo; 

obviamente que tenemos algunos de los santuarios el tercer, el tercer santuario en el país 

más visitado en México, el Santo Niño de Atocha; y bueno, sí, estos edificios que se 

remodelaron efectivamente fue por la SEDATU, fue un plan presidencial, donde 

efectivamente dejaron hermosísimos esos dos edificios únicos en el centro del país, he, con 

un destino obviamente cultural, definitivo, impresionante, entonces nosotros sí estamos 

trabajando en ese tema, tenemos que trabajar más ahí, y también pues buscar el que esos 

dos edificios pues son para eso verdad, que no regresemos al pasado que finalmente se les 

dio otro uso ya tan diverso, y que pues que no llevó a nada bueno, ahorita estamos en el 

momento justo; he platicado con el presidente municipal, para lograr ese objetivo, y lo 

seguiremos haciendo para que sea esa imagen más emblemática de Fresnillo, el tema 

cultural, y la historia que tiene Fresnillo en razón de estos cientos de años, verdad, de que 

fuera fundada, y obviamente, Fresnillo ha dado grandes, grandes hombres y grandes 
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mujeres en su historia, compositores, artistas, pintores, etcétera de todo; entonces claro que 

sí coadyuvaremos para que así suceda con muchísimo gusto además es una ciudad que 

quiero y aprecio muchísimo, y que es nuestro Fresnillo, verdad. Y bueno, y este, 

comentarle los temas, mire no nos engañemos, los convenios existen, están vigentes pues 

imagínense si nosotros desaparecemos los convenios con Estados Unidos, qué sería de 

nosotros Diputado migrantes, no; el convenio que tenemos de Corazón de Plata, del 

convenio que tenemos de las visas laborales, los convenios de servicios humanitarios son 

convenios legales establecidos, no han desaparecido; los temas de capacitación existen y se 

los puede comprobar; no nos equivoquemos no es por ahí, no somos cerrados verdad, los 

convenios que se firman se suscriben, aquí no se suscribió ninguno; esos son las 

autoridades federales quienes los hacen, y está muy claro, como abogado que soy lo sé y lo 

conozco perfectamente; y los convenios seguirán hoy y mañana y dentro de 100 y 200 años 

existiendo, pues que no vemos las extradiciones que están sucediendo, o a qué se deben 

pues a los convenios, a los acuerdos, bueno … 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- En el tema, Secretario, 

bueno... 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  …Sí, a lo que venimos... 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Le agradezco el paréntesis; y 

únicamente puntualizar que no son convenios, serían tratados internacionales…. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Son tratados, y acuerdos y convenios.. 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Exacto, bueno. En el tema le 

pido ahora a Apoyo Parlamentario, nos puedan trasmitir el video de la rehabilitación del 

Centro Cultural José González Echeverría, por favor. 

 

 

 

    SE PROYECTA VIDEO. 
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     LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Este edificio señoras y 

señores, Diputados, fue la Escuela de Minería de Latinoamérica, ahí se pudieron recaudar la 

mayor cantidad de toneladas de plata que sirvieron al Gobierno de Tata Pachito Francisco 

García Salinas, no permitir que el gobierno centralista de Antonio López de Santa Anna, se 

llevara nuestra plata, la fortaleza económica de Zacatecas estaba y sigue estando en 

Fresnillo. Ahora ven ustedes este edificio verdaderamente una joya de la cual nos tenemos 

que sentir orgullosas y orgullosos todos los que nacimos en esta hermosa tierra… 

 

 

 

    SE PROYECTA VIDEO. 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Gracias, señoras y señores 

Diputados. Gracias pueblo de Zacatecas, los esperamos en Fresnillo en esta hermosísima 

joya neoclásico mexicano, construida en sus orígenes por un arquitecto zacatecano, que no 

únicamente construyo en Zacatecas, sino en otras entidades, muchísimas gracias, 

Presidente, gracias por la tolerancia. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.-Tiene ahora el uso de la voz para 

realizar sus cuestionamientos, el Diputado Herminio Briones Oliva, hasta por dos minutos, 

adelante Diputado… 

 

 

 

    EL DIP. BRIONES OLIVA.- Sigue Cuquita...  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.-Tiene razón Diputado Herminio, una 

disculpa en un momento le damos el uso de la voz, si me hiciera el favor de participar la 

Diputada María del Refugio Ávalos Márquez.  

 

 

 

    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.- Con su permiso, Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.-  Adelante, Diputada. 
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    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.- Sea bienvenido Licenciado 

Roy Barragán, a este recinto legislativo, a este ejercicio que más que realizar una crítica o 

señalamientos al desempeño, es un ejercicio republicano que nos permite consolidar y 

construir las estrategias desde las Secretarías pertinentes, que han comparecido durante la 

semana pasada y ésta, en ésta Legislatura. Quiero aprovechar para hacer un reconocimiento 

a mis paisanos migrantes de la Comunidad de Los Haro, al señor Arturo Eligio, al señor 

Arturo Zaldívar, a la señora Lidia, a nuestro enólogo Alex Sotelo, quienes con su talento y 

dedicación han decido devolverle a su tierra lo maravilloso de su esencia y de su gente, el 

talento, y pues las aspiraciones que todas aquellas gentes que un día decidieron salir de su 

tierra a falta de oportunidades, hoy deciden regresar para verter su talento, no solamente 

con los paisanos, sino también, haciendo propios los proyectos a la gente de la Comunidad, 

le voy a pedir a Apoyo Parlamentario, para que me apoye a proyectar las imágenes. Hoy 

señor Secretario, en Jerez estamos siendo activos y sobre todo productivos en la proyección 

de vino de altura de la calidad de los vinos de la Napa Valley, y muestra de ello es raíz de 

plata y la marca Alex Sotelo, que hoy están produciendo en Jerez Cabernet, Cabernet 

Sauvignon, un rose de altura de pues ahora sí, en comparación con los vinos que se 

producen en el Valle de Napa y más que nada Secretario, mi primer pregunta sería, qué 

estrategia tiene Usted, para regresarle a Jerez la magia de Pueblo Mágico, aprovechando el 

talento de estas personas que hoy deciden a regresar a su tierra, pero no solamente 

quedándose a vivir muy cómodamente con su pensión, sino haciendo que ésta tierra 

produzca. Hoy en Jerez el Licenciado Le Roy, la gente le está apostando a producir su 

propia uva, están ya con los ensayos de los viñedos, ahorita éste vino se está elaborando 

con la producción de Ojocaliente, y también del Municipio de Fresnillo; pero los jerezanos 

queremos apostarle a producir en nuestra propia tierra y poder colocar a Jerez, entre una de 

las mejores rutas del vino para este hermoso Estado. También ver qué estrategia de 

seguridad hay Licenciado Roy, al respecto, para que la gente puede regresar a invertir en su 

tierra, pero sobre todo, Usted como titular de esta Dependencia tan noble, tan basta como lo 

es turismo; qué estrategia de seguridad nos puede ofrecer Usted; aunque sé que no le 

compete, pero en su responsabilidad está hacer que los productos crezcan no solamente en 

Jerez, sino en cada uno de los 58 municipios. Usted Secretario, es uno de los Secretarios 

más serios que se ha parado en este recinto legislativo, hoy quiero reconocer esa parte y 

seré muy breve y contundente, y espero que las respuestas a continuación voy a hacer 

correspondan a su vestidura como Secretario. Número uno.- Le haré la pregunta clave y 

primordial de toda comparecencia. Qué se siente Secretario, que el bloque oficial 

comandado por MORENA, le haya dado el Presupuesto más bajo en toda la historia del 

Turismo en Zacatecas, tan solo 59 millones de pesos, siendo que Zacatecas tiene mucha 

área de oportunidad en este rubro. Segunda pregunta.- En todas las dependencias se cosen 

habas, Licenciado Roy, y por lo regular los que tienen un nombramiento inferior, siempre 

tratan de ser los superiores; pasa hasta en las escuelas y se lo digo como Maestra de 

Profesión y mi experiencia, en ocasiones el intendente quiere tomar atribuciones de 

Director. Aquí a esta Legislatura Secretario, me han llegado varias denuncias que le he de 

hacer llegar, de su Subsecretaria de Turismo Teté Inguanzo, donde en reiteradas ocasiones 

ha amenazado, y ha tratado de manera prepotente a sus trabajadores; qué ha hecho Usted 

para detener este tipo de abusos por parte de la Subsecretaria de Teté Inguanzo en contra de 

la clase trabajadora. Y mi última pegunta, para recalcar dijo el Gobernador que amor con 

amor se paga, y sin duda ha quedado demostrado, que él al turismo no le tiene amor, parece 

que lo odia, por tan poco recurso desinado, por este motivo, estamos lejísimos de 
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parecernos a Aguascalientes, a San Luis Potosí, a Guanajuato, inclusive, a Durango; donde 

ellos sí le apuestan al turismo como eje primordial, para una reactivación económica. 

Reconozco en Usted Secretario, Le Roy, que con poco ha hecho mucho, que la inseguridad 

ha alejado mucho al turista, pero que aún así, Usted sigue trabajado, y por lo mismo 

informando sobre lo que corresponde; pero le voy a pedir una cosa Secretario, de manera 

muy respetuosa, por favor deje de ser varios Secretarios a la vez, y tome la titularidad de 

ésta encomienda que el Gobernador le confirió como Secretario de Turismo. Sería cuanto, 

Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la voz el Secretario de Turismo, para responder. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Muchísimas gracias, Diputada. Con su 

permiso Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Bueno, qué increíble de verdad que 

Jerez es una tierra tan fértil que lo que se siembra se cosecha con abundancia, y ha habido 

la gente de Jerez, es gente de trabajo y lo ha demostrado en el municipio; y desde luego en 

Estados Unidos, ahí lo acabamos de mencionar en el Valle de Napa, pues los que hacen y 

deshacen en ese Valle son los jerezanos, y quien deveras, y qué increíble y gusto me da, de 

que hayan decidido invertir en el vino en Jerez, porque eso nos permitiría conjugar una ruta 

muy muy interesante del vino que está creciendo a nivel mundial, principalmente en 

México. Hacer esa ruta que ya la tenemos planeada por acá del valle de Ojocaliente, pero 

hacerlo por Jerez nos daría querer dar la vuelta hacia Fresnillo, que también tiene grandes 

plantaciones de vid; y eso conformaría como ahorita lo tiene Coahuila, ellos tienen no más 

de 7, 8 sitios eh, donde hacen su ruta, nosotros con esos tendríamos suficientes con 4, 5 

lugares e irían creciendo; acuérdense que los lugares del vino, para las rutas son lugares 

pequeños, y son pequeños productores los que hacen su propia marca, entonces, no, no de 

la experiencia increíble, pues la tienen de más verdad, de más verdad, y conocemos a tantos 

paisanos de ahí de Jerez, hemos estado en el Valle de Napa; pues yo con todo el apoyo 

obviamente, con todo el apoyo para que esto crezca, y tenga prosperidad en ese tema, yo 

creo que es uno de las tierras más adecuadas, nosotros estamos en el trópico del cáncer eso 

le da el clima necesario que sea la producción de la vid, es una de las de mejor calidad en 

tanto en Sauvignon, Merlot, Genache, Syrah, son uvas que son idóneas para estas tierras, y 

ya han tenido muchos premios en esas uvas que están produciendo aquí en Zacatecas. 
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Bueno, por la estrategia de seguridad, si es un tema que le toca al señor Secretario de 

Seguridad, y pues si hemos obviamente le hemos hecho las peticiones muchísimas veces 

para que nos apoye y nos ayude, pues en los grandes congresos, en la seguridad cotidiana 

etcétera, para que podamos tener estas carreteras con seguridad para todos los visitantes, los 

turistas, principalmente nuestros paisanos que viajan durante todo el año. El presupuesto, 

bueno sí, sí, si este es un presupuesto que pues hemos trabajado bien, este nos ha faltado 

algo de recurso para la promoción, como ya lo hemos manejado ahorita, y el proyecto que 

tenemos para el año que entra es muy, muy ambicioso de estar promocionando Zacatecas a 

nivel internacional, en las grandes ciudades de Estados Unidos como destino, y solo el que 

no enseña no vende, se tiene que salir forzosamente tenemos que salir, y tenemos que estar 

presentes buscando los congresos en cada uno de los que se lleva en este país, todos, cada 

uno buscándolos en Jalisco, México, Mérida, en donde sea, para que el siguiente sea en 

Zacatecas, se tiene que ir y se tiene que llevar la oferta, qué ofreces, esto ofrece Zacatecas, 

si no vamos se pierden, este año tuvimos, nos fue bien con tanto congreso los estuvimos 

buscando, entonces vamos a continuar con eso, buscándolo para que crezcamos con más en 

convenciones, que es lo que deja más derrama y más noches, y crecer también en el ramo 

del romance, que ya tenemos más sitios adecuados, para que se realicen las bodas como es 

el Coronel y los demás museos que están también ya para destinados, para hacer esto, con 

todo cuidado el cuidado necesario obviamente. Y bueno el otro tema, pues lo revisaré con 

muchísimo cuidado se lo prometo Diputada, claro que sí, lo veremos con el cuidado 

pertinente obviamente y le estaremos informando. Pues sí el recurso, pues sí hace falta 

cómo no, este, porque tenemos ya  el corte del siguiente congreso del tianguis internacional 

de pueblos mágicos en Los Ángeles, y queremos ampliar los tianguis a las demás ciudades, 

porque, por la naturaleza de ese país se requiere llevar a Chicago, a Texas, allá mismo al 

Valle de San Francisco, donde está todo esto de Napa, todo esto queremos difundirlo 

mucho, porque son miles y miles millones de zacatecanos allá, un millón 700 mil, pero 

principalmente en estas ciudades, entonces o sea motivarlos a que hagan esto que están 

haciendo ahora, estas personas que acaba de mencionar qué increíble deveras, que se puede 

hacer algo muy grande eh, en poco tiempo podemos, deveras este llevar ahora a Zacatecas 

como unos de los principales productos del vino en este país, y con una calidad tenemos 

que quien de primera, tenemos la gente más capacitada que pueda ver son jerezanos, un 

reconocimiento para ellos, para todos migrantes que están allá, principalmente en el Valle 

de Napa… 

 

 

 

    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.- Ya están aquí. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  ¿Ya están aquí?, ahora en Jerez, ¿ya 

están aquí?, y bueno es un proyecto bueno, increíble, lo vamos, estamos seguros, estoy muy 

contento con eso, le voy a poner todo el apoyo, me pongo a trabajar con Usted en todo eso, 

le ofrezco que no los dejemos, que no caiga el ánimo pues, y convenzamos a más 

productores a hacerlo… 
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    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.- Claro. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Es cuanto. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muy bien, muchas gracias 

Secretario. Tiene el uso de la voz la Diputada Cuquita Ávalos, para ejercer su derecho a 

réplica; adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.- Muy bien, dice mi 

Secretario, que el que no enseña no vende, pero aquí en Zacatecas nos pasa de que el 

mucho enseña se le mosquea, y desgraciadamente, la situación de la inseguridad, pues es lo 

que se transmite todos los días en medios; creo que podemos revertir el rostro que ahorita a 

nivel nacional e internacional se conoce de Zacatecas, precisamente difundiendo proyectos 

turísticos y productos que realmente proyecten la verdadera esencia de Zacatecas. Gracias, 

Licenciado Le Roy, por ese compromiso que hace no con su amiga la Diputada Cuquita, 

sino con la gente que realmente quiere invertir en Zacatecas; pero sobre todo, sucede una 

experiencia muy maravillosa que no quiero dejar de mencionar. Hay jóvenes en la 

Comunidad de Los Haro que ya son expertos en la cata de vinos y en la elaboración sin 

haber pisado nunca el Valle de Napa, hoy esta gente le está apostando a que los jóvenes de 

esta Comunidad sean quienes elaboren el propio vino y emprendan sus propios proyectos. 

Zacatecas lo tengo que decir aunque les duela a algunos de mis compañeros, somos una 

tierra de aspiracionistas, somos una tierra de gente emprendedora, que no nos conformamos 

solamente, pues con tener una pensión. Si el país les negó a estas personas la oportunidad 

de hacer tierra, de fundar y formar su propia familia aquí en el lugar que los vio nacer, hoy 

debemos agradecerles con muchísimo corazón, pero sobretodo con muchísimo apoyo, el 

que ellos hoy decidan volver a invertir a su tierra y hacer crecer esta hermosa tierra que un 

día les dio la oportunidad de nacer. Ponerme a sus órdenes, Lic. Roy, no me contesto que se 

siente que la propia gente de MORENA le haya dado la espalda con el presupuesto, pero 

espero que me haga llegar esa respuesta por escrito, porque pues la verdad es la única 

Secretaría que no tiene subejercicio porque, pues hombre 50 millones para hacer un Estado 

Patrimonio, Cultural de la Humanidad, pues iba a decir algo muy tonto, pero no me lo voy a 

reservar me lo voy a reservar, es una cachetada; pero bueno, yo espero de verdad 

compañeros que apoyemos al Gobernador hacer de Zacatecas el verdadero lugar que es a 

proyectar la esencia que tiene este hermoso Estado y sus municipios, vayamos apostándole 

a que nuevamente se invierta en los pueblos mágicos que hacen de este Estado grande y 

maravilloso, pero sobretodo un Estado con verdadera proyección y característica turística. 

Sería cuanto, Diputado Presidente.  
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Ahora sí 

tiene el uso de la palabra, el Diputado Herminio Briones, para hacer sus cuestionamientos. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Mi sombrero... 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. BRIONES OLIVA.- Diputado Presidente, con su 

permiso.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, adelante.  

 

 

 

    EL DIP. BRIONES OLIVA.- Secretario, anteayer le dije a un 

compañero suyo, que estaba en el banquillo de los acusados, y hoy solo falta coronarlo a 

usted… Secretario, bienvenido a este recinto legislativo, a la siguiente le vamos invitar un 

mezcal de Pinos de la Pendencia, de Saldaña para que lógico, para que lógico el Secretario 

de Turismo siga contribuyendo y colaborando con esta bella tierra y su gente que es 

Zacatecas. Agradecerle de la misma manera a las Cámaras del Sector Turístico que el día 

de hoy lo acompañan y al personal de su Secretaría, ya le hablaron de la marca 

deslumbrante que si la está utilizando, que si realmente sigue vigente en Zacatecas y ya 

hace algún tiempo señor Secretario presentamos aquí una Iniciativa donde exhortábamos a 

su Secretaría de atender el tema del turismo sexual infantil. ¿Qué acciones se están 

implementando para prevenir y erradicar estas prácticas, hay acuerdos con prestadores de 

servicios de hospedaje, para atender dicha problemática y de la misma manera Secretario 

también la inseguridad que ha impactado al país, al Estado y donde lógicamente ha 

repercutido en el turismo, cómo se sigue contrarrestando la alerta que ya también aquí se 

mencionó de viaje a la crecientemente que ya se incluyó a Zacatecas por parte del Gobierno 

de Estado Unidos, ha disminuido en ese sentido el turismo y como todas y todos sabemos 

desde el 2019 se le quitó el presupuesto a los pueblos mágicos por parte del Gobierno 

Federal con el argumento que se implementaría una estrategia nacional en materia turística 

que a la fecha no ha llegado, cómo ha afectado  la eliminación del presupuesto a los 

pueblos mágicos, cuánto recursos está destinando la Secretaría a su cargo para las ciudades 

que ostentan este título de pueblos mágicos, con respecto al hospedaje qué estatus guardan 

los prestadores de servicio de hospedaje a través de plataformas digitales, están 

contribuyendo fiscalmente al Estado y de la misma forma, estimado, amigo, Secretario, 

invitarlo para contribuir con un pueblo mágico del Estado del sureste que es Pinos, igual de 
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la misma manera, considerado dentro del Patrimonio, Cultural de la Humanidad, la  

UNESCO aparte de ser pueblo mágico; y de la misma manera, dentro del Camino Real de 

Tierra Adentro San Nicolás de Quixas, mejor conocido como el Nigromante y de la misma 

forma qué hacer para realmente potenciar el turismo en el municipio de las mezcaleras, en 

los cascos de exhaciendas que cuenta mucho como: Espíritu Santo, como la propia 

Pendencia, como San Martín por mencionar algunas entre ellas reitero la misma del 

Nigromante; y de la misma manera, el municipio de Villa Hidalgo con su Cristo Rey que 

hace poco cumplió 305 años de su fundación. Es cuanto, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Tiene el 

uso de la voz, el Secretario de Turismo, para responder a los cuestionamientos del 

Diputado.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Diputado Presidente, con su permiso.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Amigo mío. Bueno, este tema tan difícil 

el turismo, hasta suena y difícil decirlo el turismo sexual infantil, pero sí es un tema, es un 

cáncer internacional; bueno, en mi opinión creo en Zacatecas no se ha dado y porque no ha 

habido un caso pues que yo conozca y que no lo han mencionado en las  autoridades y ojalá 

que no suceda. Es algo que no, no, no  yo creo que ya tenemos suficiente. En el tema de la 

alerta, pues es un tema que obviamente perjudica hay que decirlo, verdad; por eso, estamos 

luchando por quitarla como los demás Estados que la tienen ahorita como 6, Estados 

amigos, por ejemplo iba a venir una escultura de Warner Bros de una película y la traen por 

todas parte de del mundo; y entonces, los que son fans de esto, la buscan, no, dónde esta y 

alguien dice esta en Zacatecas  y llegan muchos a tomarse fotografías y a señalar aquí 

estamos verdad ,y le da un punch, ah, muy fuerte a los lugares donde la ponen y este 

cuando salió la alerta estábamos a traerla ya a tres días de eso y ya no permitieron las 

autoridades de Estados Unidos  que llegara a Zacatecas, verdad, por motivo de la alerta no 

las autoridades, la empresa, bueno el Bros, este, cosas así así pues son, no es favorable 

verdad ese, esa alerta  para nosotros, ni para los otros Estados que la tienen, pero si estamos 

trabajando en que luchemos para quitarla, que este,  aunque sea de debate este tema, pero si 

hay que buscar que desaparezca, pues hay muchas maneras de hacerlo y lo estamos 

haciendo para eso; y la otra pregunta…  El mezcal, los recursos para los pueblos mágicos 

pues este año fueron no fue suficiente para eso, ahorita estamos yéndonos a Oaxaca, van 

todos incluyendo los presidentes fueron mis invitados y les apoyamos nosotros, con un… 
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nos está costando cerca de un millón de pesos esta vuelta porque se llevan muchas 

artesanías, se llevan este pues los directores, los presidentes, todo mundo va, ya llegando a 

Oaxaca, no fuimos nosotros porque estamos ahorita en la comparecencia, pero este ya este 

va a ser un gran evento para Zacatecas, va a ser muy grande porque vamos a tener una 

presencia impresionante eh, hay muchas oportunidades que nos da el país para poder 

mostrar lo que Zacatecas tiene, pero si efectivamente esa ruta de las haciendas de allá de 

Pinos es única, recordemos que ahí  esa región fue gran productora de ganado, de haciendas 

de caballar también, este y fueron ganaderos del país y lo son, lo sigue siendo; entonces, 

con un poquito más de apoyo podemos conformar esas rutas y los festivales que tiene 

también el municipio junto con el Festival ahí del Mezcal, este que están buscando incluso  

un record ahí, un record mundial ahora de los que se estila hacer guinness y todo eso le da 

mucha, pues mucho nombre a los pueblos, pero darles la oportunidad de que sean de veras 

turísticos y que tengan en verdad una derrama; por eso, al ser un nombramiento es con ese 

fin de que estos pueblos sea conocidos y visitados, pero principalmente que dejen derrama 

económica en su entorno; entonces, obviamente que  hay gran interés que en esa región lo 

hagamos ya lo mencionamos pues empieza desde acá desde Villa González, es la ruta hacia 

allá y es la ruta del Camino Tierra Adentro que esta desde Santa Fe hasta la Ciudad de 

México; entonces, pues bueno, ahí también requerimos apoyo del Gobierno Federal, 

porque,  pues sin apoyo usted lo sabe que fue Presidente Municipal, verdad  el municipio 

requiere el apoyo del Estado y de la Federación indiscutiblemente y la economía de los 

municipios es muy austera; o sea, la recaudación no es suficiente para nada; entonces, pues 

si les pido el apoyo a ustedes porque sí requerimos el crecer en materia de los pueblos 

mágicos y los de interés que están alrededor del pueblo mágico de Pinos. Es cuanto, 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, el Diputado Herminio Briones, para ejercer su derecho a réplica.   

 

 

 

    EL DIP. BRIONES OLIVA.- Con su permiso, Diputado 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante.  

 

 

 

    EL DIP. BRIONES OLIVA.- Secretario, sin lugar a duda, el 

tema de turismo es fundamental para el desarrollo de Zacatecas y sus municipios, y seguirlo 

invitando a que redoble los esfuerzos, en donde al final de cuentas hoy más que nunca se 

requieren las acciones conjuntas, cuenta con el respaldo de un servidor, y ojalá el próximo 

año tenga mejor presupuesto para que por consecuencia tenga la mejor forma de hacer la 

promoción a Zacatecas a nivel nacional y a nivel internacional como se ha venido haciendo, 
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apostar por el desarrollo turístico de nuestro Estado es una gran inversión de esta industria 

dependen cientos de familias zacatecanas que ofrecen productos y servicios a todos 

aquellos que vienen a disfrutar de la riqueza, de la cultura, de las tradiciones, de nuestra 

tierra, lamentamos que la federación; en ese sentido, abandone a Zacatecas en materia 

turística concentrando únicamente los recursos y los esfuerzos en el sureste del país y no 

porque estemos en contra, de ninguna manera, pero creo que a Zacatecas le debe ir mejor. 

Hoy los retos por la reactivación turística  para Zacatecas son enormes Secretario y 

necesitamos la participación en la construcción de mejores condiciones de todas y de todos 

para que más personas sigan visitando Zacatecas y sus municipios. Señor Secretario, en 

esta Legislatura somos aliados de la Secretaría a su cargo, para que podamos diseñar un 

nuevo rumbo para el desarrollo turístico de nuestro Estado, en donde se incluyan todos los 

rincones y a los pueblos como el nuestro que ya le mencionaba que es Pinos que hoy 

representamos y que a partes es uno de nuestros pueblos mágicos como ya lo 

mencionábamos aparte de ser patrimonio cultural también inscrito en el Camino Real de 

Tierra Adentro. De verdad, Secretario nuestro reconocimiento  a su trabajo, y ojalá de la 

misma forma nos invite al Campeonato Nacional Charro; por eso, me traje el sombrero  

Secretario.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Eso. 

 

 

 

    EL DIP. BRIONES OLIVA.- Es cuanto, Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada Martha Elena Rodríguez Camarillo.  

 

 

 

    LA DIP. RODRÍGUEZ CAMARILLO.- Con su permiso, 

Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. RODRÍGUEZ CAMARILLO.- Licenciado Le Roy 

Barragán Ocampo, Secretario de Turismo del Gobierno del Estado de Zacatecas, sea usted 

bienvenido a este recinto legislativo, igualmente a quienes hoy le acompañan, a su equipo 

de trabajo y a los prestadores de servicios en nuestro Estado. El turismo es una de las 
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actividades capaza de crear sinergias en los sectores, primarios, secundarios y terciarios en 

una alta calma productiva y de generación de empleos, las grandes afectaciones de la 

contingencia sanitaria por el COVID-19 tuvieron impacto en el turismo mundial, Zacatecas 

no fue la excepción; sin embargo, con base en las expectativas de los indicadores turísticos 

nacionales, el Secretario de Turismo indicó que al cierre de este año el consumo turístico 

será de más 146 mil millones de dólares, 12% más que en el 2021 y se prevé que el ingreso 

de divisas por visitantes internacionales alcance los 24 mil millones de dólares, 22.5%  más 

que lo captado en el 2021, el gasto promedio de los visitantes internacionales será de 379.8 

dólares 6.1% más que el año pasado. En nuestra Entidad tan sólo la FENAZA 2022 dejó 

una derrama económica de 400 millones de pesos donde es importante apuntar que hubo un 

saldo blanco en el desarrollo de esta actividad, sabemos que favorecer el posicionamiento 

de Zacatecas como destino turístico atractivo, a través de la Secretaría que usted dirige se 

participó en algunos eventos nacionales de suma importancia para el sector turístico entre 

los que destacan  el Cuadragésimo Quinto Tianguis Turístico en Mérida, Yucatán realizado 

en el 2021, la Exposición Artesanal Punto México en la Ciudad de México, el Global 

Business Travel Association en la Ciudad de México en el 2022, el Cuadragésimo Séptimo 

Tianguis Turístico en Acapulco, Guerrero en el 2022; y además, se realizaron 49 eventos 

para posicionar a Zacatecas como destino turístico en diversos segmentos informativos para 

redes sociales, deportivos, culturales y sociales. Señor Secretario reconocemos el esfuerzo 

del Gobierno del Estado en el rubro del turismo, los eventos como el Congreso Nacional 

Charro dan proyección a nuestra entidad; en ese sentido, ¿qué eventos de ese tamaño se 

tienen visualizados para realizar en el 2023? Sería cuanto, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la voz, el Secretario de Turismo, para responder a los cuestionamientos.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Muchas gracias, Presidente. Con su 

permiso. Muchas gracias Diputada, amiga, este bueno, efectivamente la reactivación 

económica pues sí se ha fincado en este sector del turismo y lo hemos visto a través de esta 

comparecencia a través de la cantidad de eventos que se tuvieron como los que acaba usted 

de mencionar, si los eventos de convenciones, de congresos son los que más derrama dejan; 

por eso, el tema ahorita del Congreso Nacional Charro que es un congreso que dura 25, 26 

días y tenemos visitas aproximadas de más de 100 mil gentes entorno a estas familias que 

están llegando, todos los días están llegando familias de diferentes partes del país, pues son 

los que a veces son los más buscados, pues aquí se va a decidir en unos días a dónde se va 

el Congreso Nacional Charro y ya lo están buscando, creo se va ir a San Luis Potosí si mal 

este no le va, este, pero también lo está buscando Hidalgo y ellos tiene que hacer un Lienzo 

Charro que no tienen, nosotros estamos ya buscando los eventos del año entrante 

efectivamente, hay uno muy grande, los más grandes que están ahorita en puerta son los 

deportivos como va ser el nacional… Internacional de karate que se llevó aquí en febrero, 

marzo y tenemos otro también de inter… Otros congresos también deportivos de 

internacionales estas son de las ramas del deporte, y pues ahí traían a miles de competidos 
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esos vienen con sus familias; y bueno, como lo repetí los congresos son los que más nos 

favorecen en las convenciones, pero nos falta mucho crecer también en el tema de destino, 

de reuniones como las de bodas, las de romance, pero el ecoturismo está creciendo también 

muchísimo, acabamos de tener el último evento de ciclismo que fue nacional, hubo más de 

mil inscripciones, de fuera llegaron como 800 ciclistas, ahora son competencias de montaña 

y eso lo queremos repartir en los municipios que estamos hablando de las rutas, ahorita ya 

se están llevando en Genaro Codina ha habido varios,  como el out route  que acaba de 

pasar ahí vinieron 7 Estados a competir; entonces, esa derrama se va para estos municipios 

y si vamos a tener de este calado mínimo unos 4; 5 grandes, más se repita ahorita ya está 

confirmado se repite el de doble AA para el mes de junio este y se están repitiendo los otros 

congresos; entonces, lo que hablaba ahorita la Diputada, este Ana Luisa fue la que me decía 

que, que requerimientos para que  repitieran los congresos, verdad; entonces, lo estamos 

haciendo con mucha puntualidad porque es lo que queremos que no solo seamos oferta de 

un día verdad y como dice la canción verdad no, a pesar de todo no, este… No me 

acuerdo… Este… A pesar de saber que un día… Este, bueno sí comentarle que el tema para 

nosotros es crecer a nivel internacional porque si nosotros acercamos lo  potencial que tiene 

Estados Unidos hacia Zacatecas este con eso crecemos muchísimos, antes venían los 

jubilados aquí de las fronteras, en aquellos años, fue el primer grupo de turistas que 

llegaron a Zacatecas, fueron de jubilados de Estados Unidos que venían en caravanas, hoy 

estamos buscando otra vez, crecerlos ahí. Pues, es cuanto, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada Martha Elena Rodríguez, para ejercer su derecho a réplica.  

 

 

 

    EL DIP. GALLARDO SANDOVAL.- Diputado Presidente, 

para que registre mi asistencia, Manolo Gallardo.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Con mucho gusto, Diputado, se… 

 

 

 

    EL DIP. GALLARDO SANDOVAL.- Gracias, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Registra su asistencia.  

 

 

 

    LA DIP. RODRÍGUEZ CAMARILLO.- Gracias, Presidente. 

Bueno, pues agradecer sus respuestas señor Secretario. Sabemos de la importancia del 
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turismo como motor potencial para el desarrollo de Zacatecas y por supuesto, que 

extenderle nuestra mano y decirle que cuenta con nuestro apoyo para los proyectos 

turísticos que beneficien a las y los zacatecanos. Es cuanto, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracia, Diputado. Tiene 

ahora…  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Gracias.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- El uso de la voz, la Diputada Susana 

Andrea Barragán Espinosa.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- También… Secretario? 

 

 

 

    LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Es mi obligación, como 

Diputada del Distrito XI. Con su permiso, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Bienvenido, Secretario 

de Turismo. En mi calidad de Diputada… 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias. 

 

 

 

    LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- De la Sexagésima 

Cuarta Legislatura del Estado de Zacatecas. Yo le tengo dos preguntas, la primera.- Es que 
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se ha hablado mucho de que Villanueva se convertirá en un pueblo mágico, quiero saber 

qué avances se lleva sobre eso y si se podrá, también como lo comentó el Diputado 

Herminio el Presupuesto Federal para pueblos mágicos es importante que se les promueva 

y reactive, ya ha tenido comunicación con Diputados Federales para lograr la etiqueta de 

recursos; y por último, poder retomar y hacer al nivel de otros Estados, un Festival del 

Globo, no importa en qué municipio debemos entender que se debe de trabajar por 

Zacatecas en su conjunto y no potenciar o excluir por simples tintes políticos. Es cuanto, 

Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la palabra, el Secretario de Turismo. Adelante, Secretario.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Con su permiso, Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Muchas gracias, Diputada. Bueno. Si 

efectivamente uno de los pueblos que está muy próximo a ser pueblo mágico es Villanueva, 

la ruta que representa por su situación geográfica, por su riqueza en haciendas, por su 

riqueza en gastronomía, por su riqueza arqueológica es un destino natural para convertirse 

en pueblo mágico, nosotros hemos trabajado con el Presidente Municipal y con este el 

Gobierno Federal, con el Gobierno de México para tener los requisitos necesarios para que 

así suceda, lo que está pasando hasta el momento es que el Gobierno Federal la Secretaría 

de Turismo Federal no ha abierto la convocatoria para que se registren los pueblos mágicos, 

si también es cierto que no hay ahorita el apoyo para el programa que existía para pueblos 

mágicos, tenemos varias rutas, tenemos la de Loreto, la de acá de Pinos en puerta, la del 

Téul, la de Nochistlán y ampliar los sitios de interés, como Saín Alto, la de Mazapil 

también para promover estos sitios arqueológicos, estas cuevas… Todo esto existía un 

apoyo y existían acuerdos que la Diputada Basurto sabe muy bien de recursos compartidos 

con la Federación del Estado pues esos no los hay; entonces, eso nos ha permitido y nos ha 

limitado, nos ha limitado, nos ha limitado  suficiente para avanzar en el desarrollo de estas 

nuevas rutas, tenemos 4 sitios arqueológicos porque ahora con la ruta del mezcal como 

decía el Diputado se tienen que sumar desde Tabasco; por eso, Juchipila y Moyahua los 

incluimos porque tienen esos sitios tan, tan importantes de la ruta caxcana; entonces, pues 

estamos listos solamente, bueno pues usted ha trabajado en ello, también ha andado este 

promoviendo la, ese destino como pueblo mágico, la he visto en reuniones con el 

Presidente en ese tema; entonces, nada más que abran la convocatoria y yo creo que lo 
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logramos inmediatamente ya nosotros ya sabemos lo que se ocupa, etc. no; entonces, pero 

si ampliar la ruta hasta la Presa Julián Adame y el sitio allá de la tumba de Antonio Aguilar 

y Flor Silvestre y la Encarnación, la Quemada, Santuarios, etc. En la otra pregunta… Ha, el 

Festival del Globo, el Festival del Globo es un festival muy grande que efectivamente se 

lleva principalmente en Guanajuato y es donde han tenido un éxito tremendo eh, cuántos 

zacatecanos nada más van a eso, se llena de Zacatecas, ese es un proyecto buenísimo que lo 

podemos hacer en Zacatecas, ha habido, obviamente ya habido algunos no el tamaño que 

es, se tiene que invertir también, se buscan patrocinadores y obviamente el Estado le 

invierte fuerte para que se lleve a cabo porque solamente así se logran  los grandes eventos 

invirtiéndole y trayendo como el otro día que hicimos, bueno solamente, como el que… De 

los carros exóticos ni siquiera nos imaginábamos que iba a tener el éxito que tuvo verdad, 

pero esas rutas le dejan mucho nombre a Zacatecas, se habla mucho de  Zacatecas para 

bien; entonces, si vamos a buscar que tengamos un Festival del Globo aquí en Zacatecas, de 

hecho aquí en Jerez había un producto de Guadalupe que vendían para las, de paseos por un 

rato, pero se cayó por ahí un globo en una azotea, y pues por eso tienen que tenerse seguros 

y tener la calidad sobre todo, la certeza para darle a los turistas que les gusta, hay mucha 

gente que les encanta ese tema, ese deporte, este pues, creo que es todo, Diputada. Sí, ya es 

todo.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada Susana Barragán, para ejercer su derecho a réplica. 

 

 

 

    LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Gracias, Diputado 

Presidente. Muchas gracias, Secretario, estoy segura que va a gestionar para poder traer ese 

festival que sé que atraería a muchísimos turistas y Zacatecas ahora tiene una política  sobre  

todo ser un centro para la implementación de convenciones en  diferentes sectores, desde lo 

deportivo, académico, empresarial y de servicios cuente usted con mi total apoyo para que 

en el Presupuesto 2023 se etiquete un presupuesto digno que fortalezca las acciones que se 

llevan a cabo desde la Secretaría como bien lo comentaban ya mis compañeros, tuvo 13 

millones aproximadamente que se le quitaron a turismo y tienen que regresar puesto que 

efectivamente es uno de los ejes de nuestro Gobernador. Zacatecas tiene una gran 

infraestructura hotelera, restaurantera y de servicios para el turista, creo conveniente decirle 

que respaldaré junto a las diferentes Cámaras Empresariales se proyecte a la Entidad como 

un epicentro de convenciones dignos, para que la derrama económica se vea reflejado como 

sucedió en el Festival Cultural. Hemos observado cómo usted ha llevado el turismo local de 

la mano de la academia para incentivar la creación de proyectos turísticos para el 

fortalecimiento del sector. Desde mi nicho joven contribuiré para fomentar ideas  que 

aporten a tan importante fuentes de ingresos para miles de zacatecanos, estamos para 

ayudarle y eso se verá reflejado en el recursos asignado para el próximo año, se trata de 

potenciar la economía, no de limitarla y esperemos que este Congreso Nacional Charro 

tenga una economía parecida a la que tuvo en Aguascalientes que estoy segura que así será. 

Es cuanto, Diputado Presidente.  
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene 

ahora el uso de la voz, el Diputado José Luis Figueroa Rangel, para formular sus 

cuestionamientos.  

 

 

 

    EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- Buenas tardes, Diputadas y 

Diputados. Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- Con su permiso. Amigo, 

Secretario de Turismo Le Roy Barragán. Gracias por esta oportunidad que a partir de la 

glosa se da para hacer una serie de reflexiones, de análisis y también de perspectivas, 

porque debe de ayudarnos a eso. El sábado en el Palacio de Convenciones se llevó a cabo 

una plenaria; y entonces, se dio la oportunidad hasta donde entendí para que se plantearan 

unas cosas importantes, creo que el tema de los pueblos mágicos, ojalá y hayas ido 

Secretario, que los presidentes municipales donde hay pueblos mágicos hayan hecho algún 

planteamiento importante, y estén dispuestos a dar una lucha como la que nos planteó sobre 

el Fondo Minero el Secretario de Finanzas, una lucha muy interesante; es decir, se puede 

litigar, se puede pelear, se puede lograr cambiar el estado de cosas, se puede generar que la 

federación vuelva a otorgarle fondos a estas políticas públicas, pero también algo muy 

importante que se destacó ahí es que estamos ya metido es un problema de estanflación; y 

es decir, cuando hablamos del COVID, cuando hablamos del conflicto bélico de Ucrania, 

cuando vemos el fenómeno de la inseguridad, y hoy un problema de estanflación  en donde 

a nivel global no es específico del país, seguirá el estancamiento económico y no cederá el 

ritmo de inflación; pues entonces, lo lógico es que tengas una serie de previsiones; y 

entonces, el tema del presupuesto pues es fundamental tomar ese tipo de previsiones; y 

bueno, Secretario más allá de lo que pueda hacer la Secretaría de Turismo hoy se tiene que 

hacer una serie de correcciones del pasado y me refiero por ejemplo a lo que representa lo 

que un momento se difundió por parte del municipio de Zacatecas con Ulises la Joya de la 

Corona se está cayendo a pedazos, hay 200 edificios históricos que están cayéndose y no se 

hizo nada y hoy se tiene que hacer algo porque también el embovedado es parte del riesgo 

de esos edificios y también tiene que hacerse una inversión estratégica urgente, se tiene que 

corregir porque de lo contrario el turismo, los turistas van a ir a ver  los socavones y no los 

edificios, no esa herencia del período colonial y el tema entonces, de mantenimiento es 

fundamental, estamos hablando de que este problema del embovedado se construyó esos 

embovedados de 1850 a 1900, imagínense la cantidad de años que han transcurrido y en 

qué riego se encuentra nuestra ciudad, Patrimonio Cultural de la Humanidad, nuestra  Joya 

de la Corona; entonces, creo que deben de hacerse una serie de cosas. Van mis preguntas, la 

primera amigo, ¿Cómo lograr un desarrollo equilibrado de todos los destinos turísticos de 

Zacatecas, en el 2011 en el municipio de Pinos en el Centro Cultural, la Secretaría de 

Turismo Federal dejó proyectos que no se le dieron el valor adecuado, en el período del 
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Gobernador Miguel Alonso y ahí está Camino Real de Tierra Adentro y una serie de 

detección de las vocaciones históricas turísticas, las haciendas, los caminos, su historia, su 

riqueza de los pueblos, sus tradiciones, sus costumbres, y ahí están sus proyectos para 

Loreto, Villa González, Villa Hidalgo este todos los municipios del sureste hasta llegar acá 

a Guadalupe está muy interesante sería, valdría la pena rescatarlo y actualizarlo, porque hay 

toda una serie de propuestas viables, viables para invertirse y detonar. Segunda pregunta, 

así como existe el Consejo Estatal de Desarrollo Económico, será conveniente contar con 

un Consejo Estatal de Desarrollo Turístico;… 

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Sí hay una 

propuesta…  

 

 

 

    EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- Tres, las MIPYMES del 

transporte tienen convenios de colaboración con la Secretaría a su cargo para desarrollar el 

turismo. Sería cuanto, por mis preguntas, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Tiene el 

uso de la voz, el Secretario de Turismo.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchísimas gracias, Diputado amigo. 

Este platicamos hace rato, hemos estado en esta misma, en este misma… tribuna. Bueno ha 

tocado un tema por demás importante que no se había tocado durante toda esta mañana. La 

ciudad se está haciendo vieja esa es una realidad que la tenemos encima es cierto, las casas 

se están cayendo, la mayoría de ellas están intestadas; o sea, los dueños no han podido 

hacer en los tribunales tener ya en definitiva  quien es el dueño, y entonces; por lo tanto, 

nadie le quiere meter un peso, verdad  a esas casonas que hay en el centro porque ahí no se 

imaginan la cantidad de gente que quiere adquirir una hoy por hoy Zacatecas se ha 

convertido en ese sitio que por principalmente los migrantes y gente americana quiere tener 

una casa en el centro de Zacatecas por ser una de las ciudades más bellas de México y 

patrimonio de la humanidad, pero andan buscando siempre en venta y este y ya han 

reconstruido muchísimas, pero esas casas son un peligro, pero aparte de que afean la ciudad 

pues es un peligro y una mala imagen para la imagen urbana, pero lo que ha comentado el 

Diputado de los embovedados no tenemos que esperar a que se caigan ahí lo que sucedió en 

el Jobito, pero ha sucedido  en varios de los lados, son viejísimos estos embovedados que 

atraviesan principalmente el grande, que atraviesan la ciudad y estos son los troncales los 

que están ahí por la Alameda, pero se han recuperado algunos, aquí entre la Avenida 

Hidalgo y Allende, ahí se hizo un recolector ya muy importante, ese trabajo que está abajo 

es el que se le tiene que invertir definitivamente son obras que efectivamente no se ven, 
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pero son necesarias, la ciudad esta urgida de que le demos ese mantenimiento que por 

siglos no se le ha dado, porque esta ciudad pues es de las ciudades más antiguas de México, 

es ya lo mencionamos desde mil 400, de mil 500 y tantos, no este; entonces, pues desde ahí 

se viene creciendo, creciendo, creciendo, creciendo finalmente crece tanto que ya no pues 

bueno ya es insuficiente los conectores, los embovedados; entonces, yo creo que sí se le 

tiene que dar vida a esta ciudad es… A ver arriba la vemos muy bonita, pero al rato lo 

vamos a lamentar que se nos caiga uno de los edificios emblemáticos, verdad por falta de 

eso, verdad. Otra cosa que tratamos en la reunión de los hombres de negocios en México 

fue precisamente el tema, el tema de los museos hermanalmente, el mantenimiento para los 

museos, les pedimos que invirtieran, que le entraran, tienen muchas fundaciones que 

patrocinan ya museos en otros lugares y los tienen pues bellísimos con actualidad de todo; 

entonces, actualizados ya digitales, etc., es lo que le estamos pidiendo a ellos; y que, bueno 

que tema tan  toral que ha tocado el Diputado, déjenme ver, me sumo a esa convocatoria de 

que luchemos y busquemos darle, darle hombre ya  el mínimo de mantenimiento a las 

bóvedas eh, en algunos lugares lo han mencionado los que han estado a cargo del INAH, 

este que tenía que tomar Zacatecas este el cuidado urgente de los cuidados de los 

embovedados principalmente eh, lo han señalado no una vez, muchas veces, este y si el 

equilibrio que queremos entre en el Estado de Zacatecas, entre todos los pueblos  de interés 

este en todas estas rutas, no se imaginan la cantidad porque sucede lo mismo se hicieron 

viejos, la cantidad de haciendas, ex haciendas que tiene el Estado, es un increíble 

patrimonio que se nos está cayendo. Las que; o sea, es carísimo invertir para recuperar una  

o sea los que lo han hecho y ha sido con muchísimo sacrificio, pero no, hay caramba, 

interrumpen, pero entonces este sería buscar una colaboración con el Gobierno Federal, 

ahorita trae como lo que ya se realizó en Fresnillo, lo trae SEDATU para recuperar ese tipo 

de obras, ese programa ya lo creó el Gobierno de México para recuperar de ese tamaño; 

entonces, las haciendas pues nos las dejemos; o sea, pues es lo más bello del México rural; 

por eso, los pueblos mágicos verdad; entonces, ayúdenos, ayúdenos a sacar adelante este… 

Empezar a sacar estos grandes problemas que tiene nuestro Zacatecas, nuestras rutas y 

recuperar nuestro gran patrimonio que tenemos, ya quisieran este otros Estados y otros 

países tener poquito de lo que tenemos nosotros. ¿Cuál otra era?, eso era todo verdad. Ah, 

los, el tema del desarrollo, tenemos solamente el cruster turístico que está creciendo 

muchísimo, pero ese es la iniciativa privada y obviamente que nosotros tenemos que 

apoyarlo ahí fuerte y los MIPYMES no, no tenemos este convenio, pero pues sí es algo 

muy importante para hacerlo no y obviamente seguir con las capacitaciones para todos los 

prestadores de servicio del año entrante, es prioridad este tenemos que ser el primer Estado 

que tenga una alta capacitación en el país. Diputado, es cuanto.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, el Diputado José Luis Figueroa, para ejercer su derecho a réplica.  

 

 

 

    EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- Sí, gracias, Diputado 

Presidente, pues ahí el Consejo Estatal de Desarrollo Turístico, yo creo que el Diputado 

Xerardo estaría inmediatamente puesto para formar parte él y la Comisión de Turismo y 
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este Poder Legislativo también dispuesto a respaldar, a respaldar todo lo que como retos 

tengan que enfrentar y son muchos, son bastantes, creo que la difusión es el reto más 

cómodo de todas las potencialidades turísticas que tenemos, se me hace lo más cómodo, lo 

más difícil es cómo le das sustentabilidad a todo lo que representa el patrimonio turístico de 

nuestro Estado. En algunas cosas que suceden en la comunidad del Lobo, todos creemos 

que Loreto por haberse creado la municipalidad en 1931 el municipio de Loreto creemos 

que es un municipio joven relativo, relativamente se le llama el Estado más joven del 

Estado de Zacatecas, pero la  Comunidad del Lobo es la comunidad más antigua del 

municipio de Loreto de 1606, sí, Don Pedro de Quixas Escalante, establece esta hacienda y 

nosotros pretendíamos, está el proyecto, lo hizo un despacho de arquitectos de 

Aguascalientes para poder establecer la cruz magna más alta del mundo, buscamos un 

récord guinness así se diseñó, porque la vocación turística, turística religiosa de ecoturismo 

se hizo una presa que el Gobernador Tello presumió mucho en el boulevard muy hermosa 

foto que tomaron cuando la inauguró, quedó en una cañada en un cañón ahí de la Cañada 

del Lobo es hermosísima. El Gobernador Miguel Alonso se negó a toda invitación a ir a 

conocerla, David Monreal la conoce, lo llevaron a que la conociera y creo que sabe todo el 

potencial turístico que hay ahí, es riquísima la posibilidad de desarrollo turístico que tiene 

esa comunidad, esta, se estableció el consejo, se apertura la Dirección de Turismo, tienes 

toda una posibilidad desde, en  Loreto de desarrollar una situación muy importante de 

turismo; entonces, pero qué pasó, no se construyó en Loreto, no hubo quién respaldara el 

financiamiento, está construida en Calvillo, Calvillo inmediatamente dijo yo la construyo y 

está construida, pero no para el récord guinness, no pudieron con tantos metros de altura, el 

terreno no les, no se prestó; entonces, pero son cosas que se nos van y hay una infinidad de 

cartera de proyectos que generó la Secretaría de Turismo Federal ahí; yo por eso, sí creo 

que crear el consejo, establecerlo y desarrollar todo un plan estratégico, recordemos hubo 

un plan de, maestro para la iluminación de la Joya de la Corona, hoy debe de haber un plan 

maestro para el rescate también de la ciudad y hoy debe de haber un plan maestro para el 

desarrollo turístico para el Estado de Zacatecas, hoy debemos de convenir con la SEDATU 

porque es ahí donde están los recursos, es en la SEDATU del Gobierno Federal y Zacatecas 

califica, califica como Fresnillo como toda la zona metropolitana, Zacatecas, Guadalupe y 

creo que estiraba hasta Morelos, Vetagrande como zona metropolitana y califica que se 

tiene que hacer con la UNAM, qué se tiene que hacer convenio para poder tener el visto 

bueno de la elaboración de los proyectos estratégicos a detonar y a invertir con recursos del 

Gobierno Federal inclusive con la participación de organismos internacionales, creo que 

entonces ahí hay una gran oportunidad. Termino, porque yo si me considero tu amigo; 

entonces, aguas con que te la creas eso de la medallita y reconocimiento, aguas con que te 

la creas amigo porque ya viste las consecuencias, pues ya no hay una sinceridad, zapatero a 

tus zapatos. Es cuanto, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Tiene 

uso de la voz, la Diputada Karla Dejanira Valdéz Espinoza, para realizar sus preguntas. 

Adelante, Diputada.  
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    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Con su permiso, Diputado 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Secretario, usted ha sido la 

única herencia bendita de esta nueva gobernanza, basta su experiencia que ha dejado de 

muchas administraciones. Sea usted bienvenido Secretario, al igual que todo el equipo de 

trabajo, es un gusto tenerlo en esta su casa, cierta estoy de la experiencia, pero sobre todo lo 

que usted ha hecho, múltiple de reconocer pues su buen trabajo he de reconocerlo, espero sí 

lo tengan bien apapachado. El día de hoy Secretario tengo varios cuestionamientos 

referentes a la Secretaría que hoy usted dirige, primeramente quisiera saber Secretario, si 

usted está de acuerdo con el presupuesto que los diputados morenistas le otorgaron a su 

Secretaría, quisiera saber cuál ha sido el impacto que ha tenido, que han causado las alertas 

de viaje en Zacatecas por la visita del Embajador Ken Salazar; por otro lado, Secretario 

también tuve y recibí una pregunta, Sombrerete es pueblo mágico y Sombrerete es la 

cabecera municipal del distrito XVII a donde su servidora representa, ¿cuáles son los 

proyectos que se tienen para el desarrollo de estos pueblos mágicos, referentes a la 

infraestructura turística ya que a Sombrerete desde la llegada del gobierno morenista se le 

han retirado esos fondos que anteriormente le llegaron? Es cuanto, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada. Tiene el uso de 

la voz, el Secretario de Turismo, para responder.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, señor Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Con su permiso, muchas gracias, 

Diputada amiga Karlita. Qué gusto estar aquí esta tarde. Bueno, este, el presupuesto por 

supuesto, no bueno sí es insuficiente para qué le voy a decir que no este, como ya lo había 

mencionado hace ratito requerimos un presupuesto mayor, porque requerimos de una 

difusión muy, muy grande en todo el país y en el extranjero de lo que es Zacatecas, 
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requerimos de todo el apoyo, de todos los prestadores de servicio, ya lo hemos hecho, 

hemos hecho unas grandes alianzas y en la reuniones que hemos tenido es lo que mencionó 

requerimos de la inversión en la difusión, tanto en medios nacionales como electrónicos, 

como ir a las grandes convenciones este y aparecer, aparecer definitivamente en todos lados 

y pues eso este año no lo hicimos. Lo hicimos en las plataformas que también pues ahora 

tienen una gran respuesta en eso, pero bueno pues también aquí en la pregunta viene de los 

pueblos mágicos y los pueblos de interés. Si hay grandes proyectos; o sea, ya lo 

mencionamos aquí prácticamente en los 6 pueblos mágicos, pero regionales porque aparte 

Sombrerete tiene pueblos alrededor que tienen, que son sitios de interés como su propio 

Saín Alto, como Chalchihuites, como Jiménez del Téul, todos ellos tienen una magia y una 

gastronomía especial que traemos un programa precisamente ahorita que salió esto de la 

gastronomía de todo el Estado que vamos a lanzar el año entrante, es un programa en donde 

estaremos visitando todos y cada uno de los municipios, sus cabeceras y sus comunidades 

más grandes para sacar este un inventario por decirlo de toda la gastronomía que tiene y las 

recetas que tiene nuestro Estado y difundirlas  y aparte con eso también darle promoción a 

todas las, los restaurantes y fondas y todo lo que existe en cada pueblo porque la gente 

siempre pregunta:  ¿dónde comer, dónde quedarse, dónde hospedarse, qué voy a ver?, son 

las tres peguntas más importantes; entonces, ese, para lanzar todos estos programas pues si 

requerimos de mayores recursos Karlita y la otra, la infraestructura  turística va emparejada, 

si he platicado mucho con el Presidente Municipal, de hecho creo que si iba a Oaxaca, para 

que mañana se inaugure el Tianguis Turístico; entonces, mañana está ahí el Gobierno 

Federal con, representando al Presidente, creo que también va el señor Presidente no sé, 

pero el Secretario Torruco ahí va a estar este; y bueno, nosotros estamos, es la primera vez 

que llevamos tanta gente eh, está pero, va a estar, la presentación va estar muy grande y 

muy bonita, seguro que dará mucho de qué hablar Zacatecas en sus pueblos mágicos, pero 

bueno ya este tendremos oportunidad de trabajar con la estructura, la infraestructura que 

requiere ahí el municipio. 

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Muchas gracias.  

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Pues, es cuanto, Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada Karla Valdéz, para ejercer su derecho a réplica.  

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Pues agradecerle su 

respuesta Secretario, amigo, ojalá todos los Secretarios tengan esa visión, ojalá les dé 

vergüenza a los Diputados de MORENA de haberle otorgado este presupuesto tan bajo… 
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    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Para nada, Diputada… 

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- El que… 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Para nada, Diputada… 

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- El que tan importante es el 

tema de seguridad tenemos, pues es importante que brille Zacatecas, en este brillo que le ha 

dado usted en esa Secretaría, porque hay que decirlo, usted le ha dado ese brillo, ese toque 

hermoso para que a Zacatecas lo volteen a ver. Los beneficios de los pueblos mágicos, 

justamente era la visibilización para que los volteen a ver para que Sombrerete, que Teúl de 

González Ortega, que Jerez, que Pinos, Guadalupe y Nochistlán que son los 6 pueblos 

mágicos que tenemos en Zacatecas, pues sean reconocidos y que la gente acuda a buscar 

esas zonas tan importantes, ¿alguien de aquí conoce Sierra de Órganos?, pues justamente 

que gracias a la promoción turística que se tenía o se tiene, pues la gente voltea a ver a los 

pueblos mágicos. De verdad Secretario, agradezco su respuesta a mis cuestionamientos y de 

igual manera comentarle que ante este Pleno ya hemos recibido a muchos de sus 

homólogos en donde estoy cierta y espero que el Gobernador le brinde siempre todas las 

condiciones necesarias en cuanto al tema de seguridad, desarrollo económico y de esta 

forma coadyuven a otras dependencias, para que el turismo florezca en Zacatecas. Es 

cuanto, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la voz la Diputada María del Mar De Ávila Ibargüengoytia, para realizar sus 

cuestionamientos 

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- ¿Y el rompope?... 

 

 

 

    EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Tres ya, dos, no… 

 

 

 

    LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- Con su venia, 

Diputado Presidente.  
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EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- Secretario, 

Licenciado Le Roy Barragán, sea usted bienvenido a esta casa, su casa. Es bien sabido que 

usted es uno de los funcionarios que atiende su responsabilidad laboral con verdadero 

interés por servir a Zacatecas, actualmente a través de la Red Estatal de Festivales, se 

promueve un variado festín de estos con gran arraigo en nuestro Estado de Zacatecas. Los 

festivales están ligados estrechamente a la cultura y en su oferta cultural cada vez más 

amplia, no sólo representan encuentros culturales, sino también espacios propicios para la 

reconstrucción del tejido social y disfrute del arte y la cultura para los zacatecanos y los 

visitantes nacionales y extranjeros; representan, además, una fuente importante en la 

economía local, le pregunto, señor Secretario, ¿cuál es el impacto económico y social de los 

festivales culturales?, ¿cuál es la metodología para evaluar dichos impactos? Sobre lo que 

ya tanto han hablado mis compañeros, que me anteceden, sobre los Pueblos Mágicos y la 

necesaria reactivación de la economía a través del turismo, que nos comente si existe un 

plan para que los propios zacatecanos puedan viajar de manera segura en recorridos 

guiados con transportes y precios accesibles, pensando en un sector del turismo interno 

como jubilados y los propios visitantes que quieren recorrer y conocer la belleza que 

ofrecen los municipios con declaratoria de Pueblo Mágico, si existe algún convenio con la 

iniciativa privada para que el transporte de propios y turistas se dé a los Pueblos Mágicos. 

Es cuanto, Diputado Presidente.  

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado 

Secretario. Tiene el uso de la voz, el Secretario de Turismo. Adelante. 

 

 

 

EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Muchas gracias, Diputado Presidente. 

Con su permiso. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, Diputada. Qué gusto 

saludarla, amiga. Bueno, efectivamente, ahorita en este momento, los festivales culturales 

son unos de los atractivos más importantes de esta ciudad conurbada con Guadalupe, está 

muy posesionado el Festival Cultural, el Festival del Folclore, el Festival de Teatro de 

Calle, el de Jazz, entre otros. Lo que estamos buscando ya solamente es aumentar estos 
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festivales y estas actividades, como el Fashion Week, esto para tener mínimo unos dos o 

tres por mes, pero el impacto económico sí es muy…, la derrama económica si es muy 

importante en los festivales, eso del impacto nos lo da Data Tour, es un organismo que está 

dedicado a eso, donde toda la información la recaba de todos los Estados del país y de 

muchas de las ciudades y ellos son los que nos mandan periódicamente para que nosotros 

sepamos qué impacto tuvimos con alguna otra actividad, nosotros cuando tenemos las 

actividades, inmediatamente pedimos la información y ya ellos dan la derrama económica 

vía la ocupación hotelera y los demás prestadores de servicio que están comunicados con 

ellos; entonces por eso, es que tenemos medida la ocupación y medida la derrama, no son 

cifras que inventemos o que se nos ocurran en determinado momento, son cifras que nos da 

Data Tour y se las da a todos los Estados; por eso, nosotros siempre estamos comparados 

con Durango, con Guanajuato, o las ciudades del Centro en la ocupación, es una referencia; 

y bueno, después del impacto de la pandemia, créanme que Zacatecas sí alcanzó un nivel de 

ocupación bien importante con todas estas actividades estas culturales, esas actividades, 

nosotros, bueno, estamos con otras de las rutas, hablando de las rutas que tenemos son a las 

visitas de los criaderos de toros bravos, que es un sector, ahí hay un sector muy importante 

que le gusta y que disfruta mucho ir a estos ranchos a disfrutar las tientas y estar allá y 

hacer turismo en ese medio, es una afición nacional importantísima que hace una derrama 

muy importante, a mí me preguntaban el otro día ¿qué derrama tienen? Les digo, no, es 

impresionante la derrama que se hace en torno a esta actividad, verdad, y yo creo que no 

debemos dejarlo, pero bueno, nosotros somos uno de los Estados con mayor actividad 

taurina, y bueno, seguiremos con la ruta, sí hay líneas que venden los paquetes a los 

Pueblos Mágicos, a Jerez, a Sombrerete, a Sierra de Órganos, acabamos de estar en una de 

las reuniones más importante de ecología que tenemos en un organismo, yo pedí que la 

hiciéramos allá, precisamente en Sierra de Órganos para estar directo en el sitio, verdad, en 

los sitios de interés y de los que más debemos, todos debemos de cuidarlos, pero hay unos 

que más por su belleza, por su naturaleza, por estar aislados y que requieren de mayor 

cuidado, porque en algún tiempo hasta grafiteros hubo allí en ese sitio, donde…, fíjense, 

ahora que estábamos en Barcelona para cuando les hablo de los Pueblos Mágicos, estamos 

hablando de Sombrerete, es donde se filmó la película de El Cavernícola, todo mundo sabe 

de esa película, ¿cómo?, ¿A poco ahí se filmó esa película?, pues ahí fue en Sombrerete; 

entonces, se han filmado varias; entonces, sí vamos a trabajar fuerte en eso, Diputada, y 

muchas gracias por sus preguntas tan interesantes. Es cuanto, señor Diputado Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada María del Mar, para ejercer su derecho de réplica.  

 

 

 

LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- Gracias, 

Diputado Presidente. Secretario, me la acaba de matar, porque justamente, y retomando, 

como bien lo dijo mi compañero José Luis, el Diputado José Luis, el tema de estas 

Iniciativas que anteriormente se hacían en otros gobiernos, que se han dejado de lado, una 

de ellas precisamente con esta nueva gobernanza es esa, que yo espero que sea retomada, 

que es el turismo taurino, en el cual, evidentemente mucho turismo nacional e incluso 
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internacional, sobre todo de Estados Unidos por la cercanía, van a esas haciendas ganaderas 

y en las que además de conocer el campo y la vida, y conocer un poco más de qué va el 

tema del toro, haces también una especie de ecoturismo, yo creo que es importante que se 

retome, y me la mató, pero bueno; y también comentarle al Diputado David que ya se fue, 

que hablaba acerca de Las Morismas de Bracho; en ese sentido, yo también considero que 

es importante seguir rescatando y guardar nuestras tradiciones, hace unas semanas hubo 

una marcha en la que me invitaron, que fue promovida por los gallos, bueno, los galleros, 

los charros, los taurinos y Las Morismas de Bracho, que por primera vez se están viendo 

atacadas, también en busca de esta prohibición que se ha dado de repente a muchas 

actividades, en las que ciertos grupos de personas no está de acuerdo, también ahí yo creo 

que es importante seguir rescatando y guardando, porque Las Morismas, lo que representan 

para nuestro país y para nuestro Estado en especial, habla de toda una vida de generación 

en generación que se va pasando estas tradiciones; es cuanto, Diputado Presidente; y un 

gusto saludarlo, Secretario. 

 

 

 

EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias.  

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada Priscila Benítez, para realizar sus cuestionamientos. 

 

 

 

LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. Maestro Le 

Roy Barragán Ocampo, Secretario de Turismo, sea usted bienvenido a este Poder 

Legislativo.  

 

 

 

EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias.  

 

 

 

LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- A usted como a las personas 

que hoy le acompañan. Señor Secretario, el Estado de Zacatecas cuenta con un gran 

potencial turístico que a nivel nacional es uno de los destinos más importantes, sobre todo, 

en el segmento de turismo y cultura, y de negocios, a través de la organización de 
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congresos y convenciones, este sector por su naturaleza propia se encuentra bien 

consolidado, y resulta fundamental para la generación de empleos y de desarrollo 

económico, se estima que la actividad turística representa cerca de 9% del Producto Interno 

Bruto de la economía estatal, por la gran incursión de turistas nacionales e internacionales 

en nuestra Entidad, se cuenta con una gran riqueza histórica y patrimonio cultural, desde 

1993 el Centro Histórico de Zacatecas fue nombrado por la UNESCO como Patrimonio 

Cultural de la Humanidad, título otorgado a sitios de gran valor histórico, arquitectónico y 

cultural, atendiendo al Plan Estatal de Desarrollo, debe la Secretaría a su cargo diseñar los 

planes, programas, proyectos y acciones en materia de turismo, al igual en el Programa 

Estatal de la Entidad, por lo que es necesario establecer un firme compromiso que 

multiplique sus resultados en la conservación de incorporación a nuevos bienes, 

fortaleciendo el equilibrio y la credibilidad de la lista del patrimonio mundial; además de 

los retos naturales, humanos, cada vez más complejos y de mayores consecuencias, además 

de reconocer que es usted, sin lugar a dudas, una de las figuras más multifacéticas de este 

sexenio que le permite al sector turístico elevar los niveles económico, sociales y culturales, 

y que además, le habrá de permitir al Ejecutivo del Estado implementar acciones precisas 

en beneficio del sector para su desarrollo. Señor Secretario de Turismo, le pregunto, en lo 

que va de la presente administración, según datos públicos, la Secretaría a su cargo ha 

participado en dos Tianguis Turísticos Nacionales, uno internacional y otro de carácter 

local, ¿a qué cantidades hacienden los montos por esta participación como inversión 

turística de carácter estatal, nacional e internacional?, y ¿cuál es la retribución para el 

desarrollo de la economía turística del Estado? De acuerdo a la Ley Estatal de Turismo se 

contemplan varios tipos de turismo, entre ellos turismo social, cultural, natural, ecoturismo 

y aventura, etcétera ¿Cómo es la incursión de la Secretaría para su implementación en el 

Estado?, y ¿qué porcentaje de retribución se ha tenido por esto para la economía local? Es 

de dominio público que para el ejercicio fiscal 2022- 2023 se aprobaron 2.5 millones para 

el fideicomiso para la promoción turística, nos puede señalar ¿cuáles son los proyectos que 

se han realizado y los que se tienen previstos a realizar para el último trimestre del año? 

Además, de ¿qué retorno de inversión ha tenido y tendrá cada uno de ellos? Secretario ¿qué 

convenios, acuerdos o alianzas estratégicas se concretaron con otros Estados y operadores 

turísticos importantes, como resultado de los eventos en los que ha participado la Secretaría 

de Turismo, que traiga inversión en negocios para el sector turístico del Estado?, y tomando 

en cuenta la importancia y majestuosidad del Palacio de Convenciones y el desarrollo de 

productos turísticos ¿qué eventos de la industria de reuniones se ha desarrollado en lo que 

va de la presente administración?, ¿cuáles tiene acordado para el 2023? Es cuanto, 

Diputado Presidente.  

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la voz, el Secretario de Turismo, para responder a los cuestionamientos de la 

Diputada Benítez. 

 

 

 

EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, Diputada, amiga, 
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muchísimas gracias por las preguntas. Bueno, efectivamente, tenemos varios planes de 

acciones de conservación, el haber sido privilegiados con el nombramiento de Ciudad 

Patrimonio Cultural de la Humanidad, sin duda alguna, nos dio una plataforma sin 

precedentes en la historia y de un nivel mundial, porque son contadas las Ciudades 

Patrimonio Cultural de la Humanidad; además, tenemos un sitio aquí de los siete sitios que 

existen en el mundo, en América Latina sólo hay dos, y uno es Zacatecas y el otro está en 

Brasil, en Sao Paulo, para el sitio de la UNESCO para el cuidado de las ciudades 

patrimonio, México es, México, El Caribe y Centroamérica; entonces, eso significa la 

magnitud del nombramiento que ha tenido y recaído en Zacatecas, como pueblo, como 

Ciudad Patrimonio de la Humanidad, pero estoy totalmente de acuerdo con usted que se ha 

centrado el nombramiento en esta ciudad, pero al hablar toda esta mañana de los demás 

sitios de interés, tenemos sitios, de veras increíbles que podrían ser materia de ser incluidos 

en este patrimonio, porque al ser incluidos, bueno, viene obviamente un todo, un 

compromiso de mantenimiento, de recuperación, de cuidado, y eso lo hemos visto en 

Zacatecas, porque si no lo hacemos perdemos el nombramiento, como se pierde también el 

de Pueblos Mágicos, que recordemos que en las auditorías hubo dos señalamientos, 

principalmente para Jerez, que tenían ahí varias observaciones en lo que cuenta a las ventas 

en la calle, etcétera. Que tuvo que solventarlas la Presidencia actual, y nosotros al impulsar 

ese tipo de nombramientos y cuidados que deben de tener, sobre todo las haciendas, las 

fincas de las ciudades como…, no solamente Jerez, pues en cualquier municipio hay unas 

fincas antiquísimas y que requieren el cuidado, porque volvemos a lo mismo se van 

quedando en los intestados, y después nadie quería meter ni un peso, incluso las propias 

obras que son patrimonio del gobierno municipal, hay muchas que han sido descuidadas, en 

el propio Jerez, allí en uno de los jardines se les cayó una casona y como no es de nadie 

está en el juzgado, pues nadie le quiere meter un peso, ni el gobierno municipal y ni nadie; 

entonces, yo creo que un programa del Gobierno Federal para el rescate, como lo hemos 

mencionado ahorita, como la ha venido haciendo hace rato funcionaría perfecto para que en 

los tres órdenes de gobierno sí lo podrían sacar adelante, recuperar esas fincas, y luego, ah 

bueno, en los resultados que hemos estado en estos tianguis, bueno, nosotros 

principalmente lo que se busca en estos tianguis y cuando nos acompañan los prestadores 

de servicio que han estado allá los dirigentes, lo que buscamos es ofertar mostrar la oferta 

que tiene Zacatecas para… turística, para que vengan a sus convenciones, a sus turismo de 

reuniones, etcétera. Y en esas reuniones se hacen citas de negocios, como lo hemos estado 

mencionando aquí, en las de Mérida y Acapulco tuvimos varias, después vienen ya los 

congresos, porque ya ellos al hacer estas citas dicen: “Bueno, ahora sí voy a Zacatecas, 

porque tiene, como usted lo acaba de mencionar, un Palacio de Convenciones de las más 

grandes que hay en el país”, cinco mil metros cuadrados que para nuestra ciudad y para la 

oferta hotelera que tenemos es suficiente, tenemos tres mil 500 cuartos aproximadamente 

que tienen que conjugarse con el número de visitantes que tenemos, hemos tenido hasta 

siete mil, pero sí se complica un poco, por ejemplo: que se empalmaron congresos en esta 

semana, el de Física, el de Geriatría y el del Congreso Charro, ya no había habitaciones; 

entonces, en ese tema los resultados vienen a eso, a corto y mediano plazo que vienen a 

caer después los congresos, las convenciones, las reuniones, etcétera. Y otra de las 

preguntas, nosotros sí hemos tenido acuerdos con otros Estados, tenemos uno para 

promover nuestros sitios de interés, pero una marca, ya tenemos una marca que se llama 

Viaje en Corto, y en ese lo suscribimos Guanajuato, Jalisco, Zacatecas y Querétaro, se salió 

Aguascalientes por el cambio de gobierno y San Luis Potosí por el Secretario ahí, pero 
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somos los seis, yo creo que vamos a retomar ese…, y eso es lo que estamos proponiendo, 

alrededor de estos Estados vivimos cerca de 25 millones de gentes que no se mueven en 

avión, queremos por eso promover este tipo de acuerdos. El otro que se firmó con la 

Universidad Autónoma de Zacatecas y así son con el fin de promover y de hacer una 

sinergia para promoción del turismo, pero en los Estados nos ha estado funcionando el 

Viaje en Corto, principalmente después de la pandemia y dentro de la pandemia, son 

marcas que funciona muy bien alrededor, y lo que estamos también haciendo es una ruta 

del vino, los cuatro tenemos vino. Muchas gracias, señor Presidente.  

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada Priscila Benítez, para ejercer su derecho de réplica. Adelante, 

Diputada.  

 

 

 

LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Diputado Presidente, 

muchas gracias, Secretario, por las respuestas. Entiendo que de repente, por el tiempo, le 

hice muchas preguntas a la vez, pero bueno, quiero decirle, señor Secretario, que sin duda 

usted tiene en sus manos la más amplia posibilidad de establecer los acuerdos necesarios 

para detonar la economía local; sin embargo, se tiene que decir, desgraciadamente estamos 

conscientes en que usted cuenta con todo el respaldo del Gobernador del Estado, usted 

cuenta con el respaldo y la confianza, y tan es así, que usted se ha convertido en el 

Secretario camaleónico, y lo digo en el buen sentido de la palabra, porque usted es el que 

ha tenido ese contacto directo y ha asumido la responsabilidad de todas las secretarías de 

este gobierno, creo que el que usted esté en la Secretaría de Turismo que le ha dado un muy 

buen rumbo y una buena dirección, creo que su lugar estaría mejor en la Secretaría de 

Gobierno, porque sí bien es cierto, Secretario, se tiene que decir, la interlocución y por el 

paso de todos los Secretarios han estado muy mal parados, prácticamente se puede decir 

que el gabinete está reprobado en esta administración; sin embargo, yo debo de reconocer 

que a lo largo de todos estos años usted ha venido ocupando cargos importantes dentro de 

la vida pública y política del Estado de Zacatecas y eso habla de su capacidad política, de 

su visión política, de los acuerdos políticos, porque esto es política, muchos habrán de decir 

que los que hacen uso o hacemos uso de esta tribuna, porque lo hemos escuchado aquí, que 

es show, que es protagonismo; y sin embargo, nosotros sí nos ponemos a estudiar y a 

investigar, hay algunos que nada más les pasan qué decir, ya palabras armadas, discursos 

armados, preguntas a modo, pero desgraciadamente, Secretario, usted tiene algo en contra, 

que usted no es parte de la secta, como la hacen llamar, ese es su problema, Secretario, que 

desgraciadamente viene ya el tema del Presupuesto y qué cree, no creo que vaya a ser para 

la Secretaría de Turismo incrementar, al contrario, y claro ejemplo está en el vacío que le 

acaban de hacer los oficialistas en su hoy Comparecencia, cuando son los que deberían de 

salir a respaldar el trabajo, porque no es Le Roy Barragán, usted representa el trabajo del 

Gobernador del Estado a través de la Secretaría de Turismo, pero como aquí todo es 

venganzas, pues aquí está el claro ejemplo, señor Secretario, desgraciadamente quienes me 

antecedieron, la Diputada Gabriela Basurto, el Diputado Laviada, hablaban de un tema muy 

importante, que hoy nuevamente nos pone en una esfera nacional, la intromisión del FBI y 
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de la DEA, donde una vez más usted sale involucrado, porque lo invitan, como le digo, a 

todas estas mesas de trabajo y en donde no está y está el vacío, es de la Secretaria de 

Gobierno, por eso yo le digo, usted ha asumido un papel que no le corresponde, Secretario, 

y sin embargo, usted le ha entrado, ha agarrado el toro por los cuernos, hoy con 

conocimiento de causa y porque yo lo he vivido y se lo he oído, no se lo van a agradecer. 

Así es que yo lo invito, Secretario, a que sus esfuerzos vayan dirigidos a su encomienda, a 

su Secretaría de Turismo, porque usted tiene en contra a quien hoy dirige el rumbo del 

Estado de Zacatecas, de mi parte como Diputada yo no puedo hablar no como un bloque ni 

como un Grupo Parlamentario, pero sí puedo hablar por Priscila Benítez, y porque conozco 

su trabajo, desde aquí le digo que en el campo de los hechos habemos de luchar por buscar 

y generar los recursos necesarios para la Secretaría que usted encabeza, porque sin duda se 

ha puesto la camiseta de Gobierno del Estado, lo ha hecho con responsabilidad y desde aquí 

se lo reconozco, Secretario, pero sigo insistiendo, tome su lugar y deje ya que los 

Secretarios sigan mostrando su incapacidad y poco conocimiento al frente de sus 

secretarías. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la voz ahora, el Diputado José Juan Mendoza Maldonado, para ejercer…Adelante, 

Diputado.  

 

 

 

EL DIP. MENDOZA MALDONADO.- Diputadas, 

Diputados, no le voy a preguntar nada al Secretario de Turismo, porque sé que no me va a 

contestar nada, lo que sí le voy a decir es que usted es uno de los personajes, de los muy 

pocos que ha sobrevivido a todas las turbulencias políticas, ha sido Oficial Mayor de 

Gobierno del Estado, lo hicieron Secretario de Administración, con el Gobernador que 

incluso lo hizo Secretario del Campo, sin conocer el campo; en aquel entonces se acuñaba 

la frase de “ El campo no aguanta más”, pues el campo lo aguantó, desconociendo 

totalmente la problemática del sector agropecuario, pero es un personaje que se mete en 

todo y hace de todo, sería algo así, quizás estén de acuerdo algunos Diputados, como un 

Zuñi más sofisticado, más elaborado, con un costal de mañas en la espalda y un colmillo de 

morsa que le arrastra hasta el piso y hace surcos, pero en eso de meterse en todo y hacer de 

todo, hace ferias, pero de las dos, de las que se organizan en septiembre y también en la del 

show bussines, porque ha sido solamente de la política diezmera el agua o el pez que se 

mueve como pez en el agua o como cuchillo en mantequilla, pero le gusta la charrería, y 

usted ha hecho una de las suertes supremas de este deporte de manera extraordinaria, de 

manera magistral, el brincarse de gobierno en gobierno, lo hizo de con Ricardo Monreal a 

Miguel Alonso, luego con Alejandro Tello; y finalmente, con David Monreal, ha hecho el 

paso de la muerte y le ha salido muy bien, pero le gusta la charrería, o más bien yo diría le 

gusta charrear, entendido del verbo charrear como contar charritas ahí en un cafecito de la 

Doctor Hierro, es bueno para las charritas, sabe contar charritas, pero algunas o algunos de 

ustedes se preguntara, cómo es que este personaje se brinca de liana en liana, se cuelga de 

trapecio en trapecio, hace una y otra machincuepa, hace hasta la maroma tártara, vi ahorita 

al Diputado, cae parado, cómo le hace para caer parado, ahorita lo comentábamos, pues les 
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voy a decir por qué cae parado siempre, porque ha sido su red de complicidades tan amplia, 

su red de política diezmera tan extensa que le ha permitido mantenerse a todas las 

turbulencias, a todas las tempestades, voy a concluir, usted quiso ser Secretario de 

Administración al inicio de este gobierno, no se pudo, luego quiso ser Secretario de 

Administración, tampoco se pudo, finalmente, le levantó el veto, alguien decía de la secta, 

o no sé qué, le levantaron el veto, ah, la Diputada Priscila, le levantaron el veto y 

finalmente quedó en la Secretaría de Turismo, con todos los riesgos de improvisación que 

esto implica y que es lamentable para el Estado de Zacatecas. Es cuanto, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias. Tiene ahora el uso 

de la voz, el Secretario de Turismo, para responder a los comentarios y a los 

cuestionamientos. 

 

 

 

EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- No hubo preguntas, pero no sé ni qué 

contestarle, pero, bueno, es mi amigo, Juan, y además, hemos estado aquí ya en este mismo 

recinto por algunos años, siendo compañeros, y bueno, qué le puedo decir, mire ya, 

efectivamente, he estado en algunos cargos de los que mencionó, pero los resultados de 

aquella ocasión que estuve en la Secretaría del Campo creo que fui bien calificado, creo que 

aún lo recordamos con los temas del frijol, con los temas de…, aquella vez sacamos el 

Estado como, nos subimos al estatus del Estado libre de tuberculosis; por primera vez en la 

historia de este Estado pudimos exportar becerros a Estados Unidos, en aquellos tiempos, 

más de 20 mil becerros, y con eso el precio, de 12 pesos que costaba en ese tiempo el kilo 

de carne, se subió a los tres días a 14, luego subió a 18, a 18 en menos de un mes. Y luego 

hicimos la presa también, Moraleños, que no sé si la conozca, allá por Huanusco, y entre 

otras de las grandes cosas que logramos, la exportación de la guayaba hasta Canadá, que el 

crecimiento del agave, tantas cosas que le puedo mencionar de esos tiempos del campo, no, 

pero sí conozco, y puede que un poco más que usted, yo vengo de un municipio, de Monte 

Escobedo, donde nuestra familia se dedicó a la crianza del ganado y pues el queso, y todo 

esto que se cultiva por allá, pero sí, de muy chico sí salí de allá, me fui al Seminario del 

cual estuve ahí algunos años, y luego ya me fui de migrante, allá a Estados Unidos, a 

cruzar, a trabajar en la construcción, allá estuve trabajando casi 13 años, tres años en la 

construcción y ya después regresé a concluir aquí en la Escuela de Derecho y de ahí 

estuvimos también litigando un buen tiempo, ahora el finado, el Licenciado Tomás Torres 

Mercado y su servidor, y ya después, así como lo hemos hablado, pero mire, no sé qué 

quiso decir, pero en ese tema le puedo decir que en los encargos que he tenido hasta el día 

de hoy no tengo ninguna observación, he hecho las cosas con transparencia y que de cara le 

puedo decir que no tengo nada de qué se me acuse y aquí está presente una de mis hijas y 

que lo puede ver, la puedo ver a los ojos con serenidad y con la consciencia muy tranquila 

de que el tiempo que me ha permitido la vida y que he sido, como usted lo menciona, en 

varios encargos, los he hecho con el mejor esfuerzo que he puesto para este Estado y que 

me siento muy orgulloso de ello. Hablando de las charreadas he tenido la oportunidad de 
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hacer tres Congresos Nacionales Charros, yo no veo que tenga nada que ver con la política, 

yo creo que me han invitado porque sé organizarlos, porque eso los organiza la 

Organización Nacional de Charrería y tiene que dar el visto bueno para que eso suceda y 

son cuatro también, ya con uno que vamos a hacer estatal cada año, y bueno, el Gobernador 

me ha dado la confianza, y desde luego que estoy muy agradecido con él, porque como 

decía la Diputada Priscila, le ayudo en todo, sí, porque yo creo que para eso también nos 

invitan, estar a lo que se ofrezca, pero el tema de turismo, la verdad estoy muy contento, 

porque hemos logrado sacar un trabajo que era urgente, que era necesario, que era la 

reactivación económica y dependen miles y miles de familias zacatecanas de eso, Diputado, 

tenemos que hacer un gran esfuerzo, y lo tenemos que seguir haciendo, forzosamente y 

todos tenemos que seguir involucrándonos en esto, usted también, y hemos convivido en 

muchos proyectos y le tengo mucho respeto y mucha, usted sabe la gran amistad que 

tenemos y también lo admiro, porque no es la primera vez que usted ocupa aquí una curul y 

lo ha hecho muy bien, y también ha ayudado a su municipio, donde ha estado en la 

trinchera que ha estado, lo he visto que trabaja por ello, y lo he visto en los proyectos y en 

las Iniciativas que ha hecho, creo que todos aportamos a ello, a todas las Diputadas aquí, a 

todos los Diputados, estamos haciendo un esfuerzo por lo que representamos en donde 

estamos, y de veras que el día de hoy sí estoy muy contento, ¿por qué no?, ¿verdad?, de 

estar aquí trabajando con ustedes para que nos apoyen, no ayuden y logremos una mayor 

inversión en materia de turismo, porque finalmente este destino nos dio la vida, nadie 

sabíamos a 50, 60 años que iba a pasar esto, verdad, que íbamos a ser una Ciudad 

Patrimonio de la Humanidad y que iba a haber turismo, y que iba a haber hotelería; por 

cierto, sigue la gente creyendo en Zacatecas, están dos proyectos de hotelería, doce cadenas 

nacionales e internacionales construyéndose para abrir nuevas ofertas, eso se ve que la 

apuesta por Zacatecas sigue siendo, y hay inversiones de zacatecanos y de grandes 

compañías también al mismo tiempo; entonces, yo creo que eso ha sido en el tema de 

transitar en la vida política y profesional, tanto como abogado y funcionario público, y 

bueno, si me va a contestar, me da chanza enseguida también, ¿no? porque ya lo estoy 

viendo. Muchas gracias, Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, el Diputado Juan Mendoza, para ejercer su derecho de réplica.  

 

 

 

EL DIP. MENDOZA MALDONADO.- Bueno, dice que 

conoce el campo mejor que un servidor, ojalá conociera en profundidad el tema donde está 

metido. Miren, la semana pasada o antepasada hizo usted una declaración que a mí me 

parece absurda, dijo que le había solicitado al Secretario de Turismo Miguel Torruco la 

Policía Turística, esto a raíz de los acontecimientos que se dieron en el Municipio de 

Calera, con la muerte de cinco policías preventivos, y ya desbocado dijo que esta policía 

preventiva, esa policía turística, era una policía especializada para cuidar al turismo en 

carreteras, no, usted es abogado, la vigilancia, la seguridad en carreteras federales le 

corresponde a la Guardia Nacional, no le corresponde a la Policía Turística, por eso los 

riesgos de la improvisación, pero además, la Policía Turística realiza funciones de 
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sensibilización a prestadores de servicios, orientaciones sobre un evento cultural, sobre un 

hotel, sobre una parada de camión, eventualmente alguna situación que pudiera darse con 

un turista, pero no tiene funciones punitivas, no tiene valores de contención, es no 

comprender entonces donde se está parado, por eso mencionaba la necesidad de que 

conozca su materia, pero hace rato el Diputado Enrique y aquí nuestro amigo el Diputado 

Gerardo, le daban la medalla, no sé cómo la denominaron, la medalla de oro, yo le voy a 

dar otra medalla, la medalla del business, usted es ciudadano norteamericano, sabe lo que 

significa el business, el business de gran venta, el business de gran tamaño, es la política 

bussinera donde usted se mueve a la perfección, Secretario de Turismo, ya no le sigo, 

porque bueno, me quiere contestar, ahorita si quiere nos echamos otro round, otra ronda. 

 

 

 

EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Usted no se muerda la lengua, Diputado, 

no recuerda los sobornos que quiso hacer aquí. 

 

 

 

EL DIP. MENDOZA MALDONADO.- No, usted, es la 

expresión de la putrefacción política. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Diputado, Secretario. 

 

 

 

EL DIP. MENDOZA MALDONADO.- Una expresión de la 

desfatachez y de haberse estado colgando y ser un gran corruptor de varios sexenios, usted 

es y se lo señalo aquí enfrente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Diputado.  

 

 

 

EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- No tiene cara usted de hablar, tiene que 

tener la cola corta y la boca…. 

 

 

 

EL DIP. MENDOZA MALDONADO.- Usted es el corruptor. 
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EL DIP. PRESIDENTE.- No vamos a permitir diálogos, 

porque el formato no lo permite, ustedes lo saben, Diputado. Ha concluido su tiempo de 

participación, Diputado.  

 

 

 

EL DIP. MENDOZA MALDONADO.- Llámelo al orden.  

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Secretario, le pedimos también que 

no interpelemos a los Diputados. 

 

 

 

EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- No lo voy a permitir. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Estaba en uso de su tiempo el 

Diputado. Bien.  

 

 

 

EL DIP. MENDOZA MALDONADO.- Eres un ratero. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Diputado Mendoza, Diputado, 

Secretario. 

 

 

 

EL DIP. MENDOZA MALDONADO.- Tú, de cola larga. 

 

 

 

EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Tú eres un corrupto, te lo han señalado 

en esta tribuna y yo te lo vuelvo a señalar, y tú, compruébamelo.  

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Vamos, si no se controlan ambos, 

Funcionario, Diputado, voy a declarar un breve Receso; les pido a todos que mantengamos 

la calma, mantengamos el orden, esta es un ejercicio republicano de rendición de cuentas y 
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se le solicita a todas y a todos que mantengamos la prudencia, el orden y la serenidad para 

la ejecución de esta Glosa. Compañeros, compañeros, habiendo terminado con el orden de 

las participaciones, se cuestiona ahora a la Asamblea si se abre ahora una segunda ronda de 

preguntas y respuestas, o bien, se da por desahogada la Comparecencia con esta primera 

ronda. Solicito a nuestro Primer Secretario, tomar nota del resultado de la votación, quienes 

estén por dar por concluida y desahogada la Comparecencia con esta primera ronda, favor 

de levantar la mano… Quienes consideren que se debe de abrir una segunda ronda de 

participaciones… 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que por unanimidad de las Diputadas y los Diputados, se considera que está 

desahogada la serie de preguntas y respuestas. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Le pido 

ahora que dirija un mensaje final a la Asamblea hasta por cinco minutos, conforme al 

protocolo. 

 

 

 

EL LIC. LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO 

DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Primero, pido una disculpa por el 

momento que acaba de suceder; y bueno, yo creo que la tribuna es para hacer debate y en 

este caso, para hacer una Glosa, hablar de los temas de la actividad de Gobierno del Estado, 

del Gobernador del Estado durante un año, y a eso nos invitaron, verdad, y yo creo que no 

deben de suceder estas cosas, pero por mi parte no lo voy a volver a repetir. Agradezco a 

todas y a todos los Diputados que nos han brindado la oportunidad de estar aquí hablando 

del tema tan importante que es el turismo, y bueno, hablar de lo que se desarrolló durante 

este año de ejercicio, primer año de gobierno del Licenciado David Monreal Ávila; y 

bueno, en lo que a mí me toca ya hablamos de todos los temas que se hicieron durante los 

meses que comprende el ejercicio, y bueno, también agradecer a todos los prestadores de 

servicios que nos acompañan y continuar con el trabajo por Zacatecas en el turismo; y 

pedirles, obviamente, el apoyo para este ejercicio 2023, que viene por delante y los 

proyectos que seguramente estaremos anunciándoles y pidiéndoles la colaboración a todos 

los presidentes de la comisiones que tienen a cargo el ramo, la materia de turismo que 

tenemos nosotros a cargo y me pongo a sus órdenes para cualquier intervención 

consecuente y continuemos, y les pido el apoyo para lo que sigue en el 2023. Que tengan 

muy buena tarde, muchísimas gracias a todas y a todos los Diputados que tuvieron la 

intervención el día de hoy, y que tengan muy bonita tarde, fuerte abrazo y muchas gracias, 

muchas, muchas gracias. 
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EL DIP. PRESIDENTE.- Muy bien. Para dar por concluida 

esta Comparecencia, solicito a todos los presentes ponernos de pie para hacer la siguiente 

declaratoria:  

 

 

 

LA HONORABLE SEXAGÉSIMA CUARTA 

LEGISLATURA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE ZACATECAS HA 

REGISTRADO LA COMPARECENCIA DEL LICENCIADO LE ROY 

BARRAGÁN OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL 

ESTADO, CON MOTIVO DE LA GLOSA DEL PRIMER INFORME DE 

GOBIERNO DEL LICENCIADO DAVID MONREAL ÁVILA, GOBERNADOR 

DEL ESTADO.  

 

 

 

Con lo anterior, se da cumplimiento a la obligación 

establecida en el artículo 59 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Zacatecas. Muchas gracias a todas y a todos por su presencia, solicito a las Comisiones de 

Cortesía, se sirvan acompañar a nuestro invitado a la salida de este recinto; y se cita a las y 

los Diputados a las 4:30 de la tarde, para la siguiente Comparecencia.  
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